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TEMA 1: INTRODUCCION AL ALGEBRA LINEAL

1.1 VECTORES. ESPACIO VECTORIAL

1.2 CONCEPTOS ESPECIFICOS DEL ESPACIO VECTORIAL: COMBINACION LINEAL,
DEPENDENCIA E INDEPENDENCIA LINEAL, SISTEMA GENERADOR Y BASE

1.3 SUBESPACIOS VECTORIALES

1.4 APLICACIONES LINEALES

1.5 MATRICES Y DETERMINANTES

1.6 SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

1.7 DIAGONALIZACION

1.8 FORMAS CUADRATICAS

1.9 HOJAS DE EJERCICIOS

1.1 VECTORES. ESPACIO VECTORIAL
R™ es el conjunto de todos los vectores con n componentes. Ademas, R" es un
espacio vectorial.

Ejemplo 1: Dados dos vectores de R3

2 -8
u= < 0 ) = (2,0,-5), v= (2,3) =(-8,2.3,—-1)
-5 -1

y A = 3,1 un escalar. Calculamos

-6
u+v=(20-5+(-823-1) =(-623,-6) = (2,3>
-6

6,2
—15,5

Como podemos ver, podemos sumar vectores y multiplicarlos por un escalar. El
resultado vuelve a ser un vector. Esta es una definicién intuitiva de espacio vectorial.

Definicion de Espacio Vectorial: Es un conjunto no vacio VV de elementos llamados
vectores, donde se puede definir una suma interior y un producto por escalares. El
producto de un escalar por un vector también es un elemento del espacio vectorial.
Ademas, se tienen que cumplir las siguientes propiedades.
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4. Existe un vector nulo (cero) 0 enV talqueu + 0 = u.
5. Para cadauenV, existe un vector —u enV tal queu + (—u) = 0. (Elemento
simétrico).

Propiedades del producto por escalares:
1. auesunelementodeV.
2. a(u + v) = au + av. Propiedad Distributiva respecto a la suma de

vectores.

3. (a+pB)u = au + Pu. Propiedad Distributiva respecto a la suma de
escalares.

4. a(fu) = (af)u.

5 1u = u.

6. 0-u = 0 El resultado de multiplicar el escalar nulo por cualquier vector es el
vector nulo.

7. a-u = 0. El resultado de multiplicar cualquier escalar por el vector nulo es el
vector nulo.

8 a-'(—u)=(—a) u=—(a-u). El producto de un escalar por el opuesto de

un vector es igual al producto del opuesto del escalar por el vector y es igual al
opuesto del producto del escalar por el vector.

9. Sia-u=0=a=00u=0.Siel producto de un escalar por un vector es el
vector nulo, o bien es nulo el escalar, o bien es nulo el vector.

Notese que para que un conjunto de vectores sea espacio vectorial se tienen que dar
dos condiciones, que la suma sea interna (es decir, que la suma de dos vectores del
conjunto de como resultado otro vector del conjunto) y que el producto de un vector
del conjunto por un escalar sea otro vector del conjunto.

EJEMPLOS DE ESPACIOS VECTORIALES:
e R,R%RY% ..., R"
e Polinomios de grado menor o igual que n.
e Matrices de un orden dado.

1.2 CONCEPTOS ESPECIFICOS DEL ESPACIO VECTORIAL: COMBINACION LINEAL,
DEPENDENCIA E INDEPENDENCIA LINEAL, SISTEMA GENERADOR Y BASE

COMBINACION LINEAL:
Una combinacion lineal de unos vectores dados {v4, V5, ... v,,} es el resultado de sumar

dichos vectores multiplicados previamente por escalares arbitrarios {k4, k5, ..., k,}.

k,vq4 + k,v5 + --- 4+ k, v, (Combinacién lineal de n vectores dados).
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Si todos los escalares que eligiéramos fueran nulos, entonces x = 0.

9 1
Ejemplo: El vector w = ( 2 > es combinacién lineal de los vectores u = <2> %
-3 3

4
V= < 0 >, ya que w se obtiene como: w = u + 2v.

T (e (3)-2)

DEPENDENCIA E INDEPENDENCIA LINEAL:

Definicién intuitiva de independencia lineal: Diremos que un conjunto de vectores
{v1,v2,v3,...,v,} € R" es LINEALMENTE INDEPENDIENTE si ninguno de ellos se
puede escribir como combinacién lineal de los demas. En caso contrario, el conjunto
de vectores serd LINEALMENTE DEPENDIENTE.

Ejemplo 1: Sean v4,V,, V3 y V4 los siguientes vectores de R3.

(oo

En este ejemplo, el conjunto formado por los tres primeros vectores es linealmente
independiente, ya que hagamos lo que hagamos, jamads podremos escribir ninguno de
ellos como combinacidn lineal de los demas. Sin embargo, el vector v, si se puede
escribir como combinacion lineal de los demas.

Vy = 9171 + 5172 + 4"!73

Por tanto, globalmente, el conjunto de vectores es linealmente dependiente. La
dependencia e independencia lineales son propiedades de un conjunto de vectores, no

de un vector concreto.
-4 -8
V= 2 |,vp = 4
1 2

Vy = 2171

Ejemplo 2:
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2
n=( ) m=|
0 -3

Estos vectores son linealmente independientes ya que hagamos lo que hagamos, no
podemos escribir ninguno de ellos como combinacién lineal del otro.

Definicion formal (DEPENDENCIA E INDEPENDENCIA LINEAL): Diremos que un
conjunto de vectores {vq, V3, V3, ..., V,} € R™ es LINEALMENTE DEPENDIENTE si la
ecuacion vectorial ky vy + ky - vy + k3 - v3 + -+ k,, - v,, = 0 tiene al menos una
solucién distinta de la trivial (k; = 0), es decir, si k; # 0. Andlogamente, diremos que
el conjunto es LINEALMENTE INDEPENDIENTE si la ecuacién vectorial anterior tiene
una unica solucion, la trivial, es decir, siky =k, = k; ==k, =0.

Por tanto, dos o mas vectores son linealmente dependientes si existe alguna
combinacion lineal de ellos que teniendo los escalares no todos nulos dé como
resultado el vector nulo.

Propiedades de la dependencia e independencia lineal:
1. Un conjunto de vectores linealmente independiente no puede contener al
vector nulo 0.
2. Un conjunto de vectores linealmente independiente no puede contener dos
vectores iguales ni dos vectores proporcionales.

SISTEMA GENERADOR Y BASE:
Definicidn (SISTEMA GENERADOR): Un sistema generador de un espacio vectorial es

cualquier conjunto de vectores tales que todo vector del espacio sea combinacién
lineal de ellos.

Definicidon (BASE): Una base de un espacio vectorial es cualquier sistema generador
cuyos vectores sean linealmente independientes.

EJEMPLOS DE BASES:
e EnR?: {eq e} ={(1,0),(0,1)}. Base candnica de R?.
e EnR3:{eq, e, e3} =1{(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)}. Base candnica de R3.
e EnR™
{eg, €y, €3, ..., e,) = ((1,0,0, ...,0), (0,1,0, ...,0), (0,0,1,0, ... 0) ... (0,0, .....,0, }.
Base candnica de R".

~_f _*_ 27 __ IlAa~A~AnN~raaanac) 1 1z
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Ejiemplo: Si tenemos el vector (7,5) en R?, las coordenadas de este vector en la base
canodnicason 7y 5, yaque (7,5) = 7(1,0) + 5(0,1).

TEOREMA DE LA BASE: Todas las bases de un mismo espacio vectorial tienen el mismo
numero de elementos.

Definicién (DIMENSION): La dimensién de un espacio vectorial es el nimero de
elementos de cualquiera de sus bases.

TEOREMA: Dado un espacio vectorial de dimension n, cualquier conjunto de n
vectores que sea linealmente independiente es sistema generador y, por tanto, base.
Asimismo, cualquier conjunto de n vectores que sea sistema generador es linealmente
independiente, y, por tanto, es base.

1.3 SUBESPACIOS VECTORIALES

Definicion (SUBESPACIO VECTORIAL): Es un subconjunto del espacio vectorial que
sigue siendo un espacio vectorial. La condicidon necesaria y suficiente para que un
subconjunto V' de vectores sea un subespacio vectorial es que a;v{ + @,V
pertenezca a V siempre que v¢ y v, pertenezcana V' y a; y @, sean escalares.
Nétese que:
e El vector nulo 0 pertenece a todos los subespacios de un espacio V.
e Un espacio vectorial V tiene como subespacios, entre otros posibles, al
conjunto {0}, formado sélo por el vector nulo, que se llamara subespacio nulo.
El mismo espacio IV es un subespacio de si mismo. Los demds subespacios de V,
distintos de V' y {0}, se llaman subespacios propios.

EJERCICIOS:

1. En el espacio vectorial R3 se consideran los subconjuntos:
S1={(x1,%2,%3) /%1 + X2 + x3 = 1}
S2 = {(x1,x2,x3)/x1 + X2 + x3 = 0}
53 = {(xll 0, le)}
a) Averigiiese cuales de los subconjuntos son subespacios vectoriales de R3.
b) Dese una base de cada uno de los subespacios.

Solucién

Para que los subconjuntos anteriores sean subespacios se tienen que dar dos
condiciones, que la suma sea interna y que el producto de un vector del
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(1, %9, x3) + (21", x3", x3") = (%1 + x1, %3 + x5, %3 + x3")

X1+ x1+x,+x;+x3+x5 =0 +x,+x3)+ () +x +x3)=1+1=2+#1.
Luego, no se cumple la condicion de que la suma sea interna.

S2 = {(x1,x2,x3) /%1 + X2 + x3 = 0}
(x4, X2, %3) + (x1, %2, x3") = (1 + x7, X5 + x5, X3 + x3")
! ! ! !/ !/ !

X1+xi+x x5 +x3+x3" = +x+x3) F(xy +x, +x3)=0+0=0
Luego, en este caso si se cumple la suma interna.

a(xy, Xz, x3) = (axy, axy, axs)

ax, +ax, +axz=alx; +x,+x3) =0

Por tanto, el producto por escalares también se cumple.

Al cumplirse ambas condiciones podemos afirmar que el subconjunto anterior si
es un subespacio.

A continuacidn, tenemos que calcular una base de este subespacio.
X1 +x,+x3=0>x; = —xy — X3
Por tanto, el vector genérico es (—x, — x3, X3, x3), donde
(—x, — x3,%5,%3) = x,(—1,1,0) + x5(—1,0,1).

Por consiguiente, una base de este subespacio es {(—1,1,0),(—1,0,1)}, y su
dimensién es 2, ya que la base estd compuesta por dos vectores.

S3 = {(xl' O' le)}

Ejemplos vectores de este subconjunto serian (2,0,4), (4,0,8), (5,0,10), etc.
Entonces tenemos que comprobar que sumando dos de ellos, nos da otro vector
de la misma forma.

(x,02x) + (,0,2y) = (x+y,02x +2y) = (x +v,0,2(x + y))
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Acabamos de demostrar que también se cumple el producto por escalares. Es
decir, si multiplicamos un escalar por un vector del subconjunto, nos da otro de la
misma forma.

Luego, al cumplirse ambas condiciones, podemos afirmar que el subconjunto que
estdbamos estudiando si es un subespacio.

A continuacién, tenemos que calcular una base de este subespacio.
En este caso, el vector genérico viene dado por el enunciado del ejercicio,
(x1,0,2x;) = x,(1,0,2). De modo que una base del subespacio seria {(1,0,2)}, y

su dimensién seria 1 al estar la base compuesta por un Unico vector.

2. Indicar si los siguientes conjuntos son subespacios vectoriales del espacio
vectorial apropiado en cada caso. Ademads, en caso de que lo sean, dar una base.
a) S;={(x,y) ER*:x=06y = 0}
b) S, ={(x,y,z) e R3:x+y+ 2z =0}
Solucién
a) S;={(x,y) ER>:x=06y =0}
El subconjunto anterior no es un subespacio vectorial ya que la suma no es

interna. Por ejemplo, si tomamos los vectores (1,0) y (0,1), ambos estan dentro
de ese subconjunto, pero su suma: (1,0) + (0,1) = (1,1) no lo esta.

b) S, ={(x,y,z) ER3:x+y+2z=0}
y,2)+ &y, 2)=x+x,y+vy',z+2")
A continuacién, comprobamos que la suma es interna
x+x'+y+y' +2(z+z)=x+x"+y+y +2z+27
=(x+y+22)+(x'+y'+22)=0+0=0
Ahora tenemos que comprobar que se cumple el producto por escalares.

a(x,y,2z) = (ax,ay, a2z)

ax+ay+a2z=a(x+y+2z)=a-0=0
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Luego, una base del subespacio seria {(—1,1,0),(—2,0,1)}. Al estar la base
formada por 2 elementos, el subespacio tiene dimensién 2. Nétese que hay
infinitas bases. Por ejemplo, si en lugar de despejar x, despejamos z, el vector
genérico quedaria:

3.2 = (vy,—=2) = (10_1)+ (01_1)
x;y)Z - x;y; 2 =X IIZ y 112 .

Y la base seria
) ) 2 ) ) ) 2 .

3. Escribir el vectoru = (1,3) € R? como combinacién lineal de los siguientes

vectores:
a) (1,1);(1,0)
b) (3' 1); (_11 1); (2' 3)

Solucién

a) (1,1);(1,0)
(1L,Da + (1,008 = (1,3)

a+,8=1:>{,8=1—a=1—3=—2

(a,a)+(,8,0)=(1,3):>{a+0=3 e

b) (311)1 (_111); (2'3)
GDa+ (—1,1)B+(2,3)1=(1,3)
B3a—p+24=1 {30(—,[>’+2)L=1

(3a,a)+(—ﬁ,ﬁ)+(2/1;3/1)=(1'3):{a+ﬁ+3/1=3 “la=3-p-31

53B-f-30)-f+21=129-38-91—f+21=1
—8+ 71

—4
—-8+74

—4

= —4—-71=-8>

a=3-— 31

Como se puede ver, en este caso tenemos infinitas soluciones, luego para obtener
una de ellas, tenemos que dar un valor a A. Por ejemplo, siA = 1:

o 71 o T L 4 a4
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C) {(1, 2, 1): (3; 1r 1)' (1' 0, _1)}

Solucién

a) {(0,1);(=1,-1);(1,2)}

En este caso, estamos en un espacio de dimensidn 2, y por tanto, sélo puede
haber 2 vectores linealmente independientes entre si. Como en este apartado
encontramos 3 vectores, al menos uno de ellos sera linealmente dependiente, y se
podra escribir como combinacion lineal de los otros dos. De todas formas, lo
comprobamos resolviendo la siguiente ecuacion:

a(0,1) + B(—-1,-1) +y(1,2) = (0,0)

a :ﬁ;;ry;i) 0} “a- By+=2ﬁﬁ = 0} - ay:—ﬁﬁ}

Por tanto, hay infinitas soluciones: (—f, 8, ), y por tanto, el conjunto de vectores
anterior no es linealmente independiente.

Al igual que en el apartado anterior, nos encontramos en un espacio de dimensién
2, y por tanto, sélo puede haber 2 vectores linealmente independientes entre si.
Como hay 3 vectores, al menos uno de ellos sera linealmente dependiente, y se
podra escribir como combinacién lineal de los otros dos. Ademas, al ser uno de los
3 vectores (0,0), jamas podria ser linealmente independiente. De todas formas,
lo comprobamos resolviendo la siguiente ecuacidn:

a(3,-1) + p(=6,2) +y(0,0) = (0,0)

A B A BURL Bt

Hay infinitas soluciones: (—f, 8). De todas, formas, aunque nos saliera la solucién
trivial, los vectores anteriores nunca serian linealmente independientes, porque al
ser uno de ellos (0,0), siempre habrd una parte de la ecuacién que desaparecera.

A\ (ra N a\ rn AN __ 4 O a4
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a+3,8+y=0} a+3(-2a)+y=0 y = 5a
=

2+ =0 p=—-2a = p=-2a
atf-y=0 a+p—-y=0 a—2a—5a=0
y=5a=0
=>ﬁ=—2a=0}
a=0

El sistema anterior tiene solucién unica (la trivial (0,0,0)), por tanto se trata de
vectores linealmente independientes.

5. Comprobar si los siguientes conjuntos de vectores son base de R3:
a) B={(1,2,3);(0,0,1); (—1,1,0)}
b) B={(1,0,0);(0,1,0);(0,0,1)}
c) B={(1,1,1);(2,0,1); (4,2,3)}

Solucion

Para que un conjunto de vectores sea una base de un espacio vectorial, tiene que
ser sistema generador y ademdas los vectores deben ser linealmente
independientes. No obstante, el enunciado dice que trabajamos en R3, y en los
tres apartados de este ejercicio tenemos conjuntos de tres vectores, y
anteriormente hemos visto que dado un espacio vectorial de dimensién n,
cualquier conjunto de n vectores que sea linealmente independiente es sistema
generador y, por tanto, base. Asimismo, cualquier conjunto de n vectores que sea
sistema generador es linealmente independiente, y, por tanto, es base.

Por tanto, basta con comprobar que se cumple una de las dos condiciones.
Nosotros vamos a comprobar que los vectores son linealmente independientes.

a) B =1{(1,23);(0,0,1); (—1,1,0)}

«(1,2,3) + 8(0,0,1) + y(—1,1,0) = (0,0,0)

2a+y=0}:> a=— :>y_2}:>’81_3a}:> a=y=0}
3a+p=0 B =—3a p =—-3a B=-3a=0

Obtenemos la solucién trivial (0,0,0), y por tanto, los vectores anteriores son
linealmente independientes. Ademads, dado que trabajamos en un espacio

vectorial de dimensidn 2 v ol coninnto de 2 vectares alie estamons estiidiando es
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«(1,0,0) + 3(0,1,0) +y(0,0,1) = (0,0,0)

a=0
B=0
y=20

Obtenemos la solucién trivial (0,0,0) y, por tanto, el conjunto de 3 vectores
anterior es linealmente independiente, y por tanto, sistema generador y base de

R3.
¢ B=1{(1,1,1); (2,0,1); (4,2,3)}

a(1,1,1) + B(2,0,1) + y(4,2,3) = (0,0,0)

a+2+4y =0y —-2y+28+4y=0 B=-y B=-y
a+2y=0 = a=-—2y = a=-—2y }=>a=—2y}
a+f+3y=0 a+f+3y=0 —2y—-y+3y=0 0=

Luego, hay infinitas soluciones (—2y,—y,y) y el conjunto de vectores que
estamos estudiando no es linealmente independiente, y como consecuencia,

tampoco es base de R3.
6. SeaW ={(x,y,2) ER3:x+y+z=0}yv=(2,-1,—-1) e W.
a) Calcule una base de W.

b) Comprobarque B = {(—1,0,1);(—1,3,—2)} es una base de W.
c) Hallar las coordenadas de v respecto de B.

Solucion
a) Calcule unabasede W.
xt+ty+z=0>x=-y—z
(=y—2zy,z) =y(—1,1,0) + z(—-1,0,1)

Una base de W seria {(—1,1,0),(—1,0,1)}. Luego estamos trabajando en un
espacio de dimension 2. Ademas, se trata de un subespacio de R3 de dimensién 2.

b) Comprobar que B = {(—1,0,1); (—1,3,—2)} es una base de W.

1 IAZ . 1
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proponen tiene dos vectores, Unicamente hace falta comprobar que los vectores
de B son linealmente independientes.

a(—1,0,1) + B(—1,3,—2) = (0,0,0)

36=0 t=> B=0 B =0

—-a—f=0 a=—f a=—-F=0
ERES RN
a—2=0 a—2=0 0=0

Obtenemos la solucién trivial (0,0) y, por tanto, el conjunto de vectores de 3
componentes anterior es linealmente independiente, y como consecuencia,
también es sistema generador y base.

c) Hallar las coordenadas de v respecto de B.

a(—=1,0,1) + p(-1,3,-2) = (2,—-1,-1)

a p 2__5\
—a-h= o ﬁIZ C
36 =-1 = ﬁ=—§ = ﬁ:—§ >
a-="U =1 5_(_h__,
R

a=—,8—2=—§\ g2

= 5= 1 l=> ?1’

ST B

1.4 APLICACIONES LINEALES

Definicion (CORRESPONDENCIA): Existe correspondencia cuando a elementos del
conjunto inicial se les relaciona con elementos del conjunto final. Por ejemplo:
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Tipos de aplicaciones:

e APLICACION INYECTIVA: Es una aplicacién donde los elementos del conjunto
imagen son como maximo transformados de un Unico elemento del conjunto
origen, es decir, sia = a’' = f(a) # f(a").

-

e APLICACION SOBREYECTIVA O SUPRAYECTIVA: Es una aplicacién donde todos
los elementos del conjunto imagen son como minimo transformados de un
elemento del conjunto origen, es decir, Vb € B3 a € A/f(a) = b.

e APLICACION BIYECTIVA: Es una aplicacién que es a la vez inyectiva y
suprayectiva.

Definicién (APLICACION LINEAL): es toda aplicacién (f:V — V') entre dos espacios
vectoriales que cumpla los dos requisitos siguientes:

1. f(vy+v2) =f(w1) + f(v2).
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Definiciéon (NUCLEO DE UNA APLICACION LINEAL): Es el conjunto de vectores que se
transforman en el vector cero y se denota por Ker(f), donde f es la aplicacion lineal.
Es decir, el nucleo siempre es un subespacio vectorial.

EJERCICIOS:

1. Se consideran las aplicaciones de R3 en R:
i.  [fiR3 > R/f(xqg,x2,x3) = x4 + x5 + x3.

i. g:R3- R/g(xq, x5 x3) =2x1 — x3.
iii. hR3 > R/h(xq, x5, x3) = X1X2X3.

a) Compruébese que las dos primeras, fy g, son aplicaciones lineales y la
tercera no es lineal.

b) Compruébese que el conjunto de vectores de R3 que en la aplicacién g se
transformen en cero (nucleo de g) forman un subespacio vectorial de R3.

c) Dese una base de dicho subespacio.

Solucién

a) Compruébese que las dos primeras, fy g, son aplicaciones lineales y la
tercera no es lineal.

Para que las aplicaciones siguientes sean aplicaciones lineales, tienen que cumplir
las dos propiedades siguientes:f (v + v3) = f(v1) + f(va) y f(kv) =k - f(v).

i. fiR3 - R/f(x1, x5, %3) = x4 + X5 + x3.
(1, %2, x3) + (1, %3, x3) = (1 + X1, %2 + X3, X3 + x3)
f Qe+ x1, %2 + x5, x5 + x3) = (1, %2, %3) + f(x1, x5, %3)
Xy +x1+ %+ x5+ x34+x5 = (X + x5+ x3) + (] + x5+ x3")
X1+ X3 +x+ x5+ x3+X5 =x1+x7+ %3+ x5 +x3+ x5
f(k ' (xl,xz,x3)) =k - f (1, %2, %3)
f(kxy, kxy, kxs) = k- (%1 + x5 + x3)

kX1 + kxz + kx3 = kx1 + kxz + kx3
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2(x +x1) — (x5 + x3) = (2% — x3) + (2x1 — x3)
2xq1 +2x7 —x3 — x5 = 2x1 + 2x7 — X3 — X3
f(k ) (xl,xz,x3)) =k f(x1,%2,%3)
fhexy, kxy, kxs) =k - (2x, — x3)
2kxqy — kx; = k2x1 — kx3
Luego, al cumplirse ambas propiedades, la aplicacion anterior es lineal.
iii. h:R3 > R/h(xq, X5, X3) = X1XX3.
(1, x5, x3) + (x1, %3, x3) = (%1 + X1, X2 + X3, X3 + x3)
[y + x1,%5 + %3, %3 + x3) = f(x1,%2,x3) + f(x1, %3, %3)
(1 + x1) (%2 + x3) (X3 + X3) # X1X2X3 + X1X5X3
(15 + x9x5 + x725 + x1%5) (X3 + X3) # X1XX03 + X1 X5X5

(X1X2X3 + X1X5X3 + X1X2X3 + X1X5X3 + X1X2X3 + X1X5X5 + X7 X2X5
+ X1X5X5) # X1X2X3 + X1X5X3

Luego, al no verificar la primera propiedad, no es una aplicacion lineal.

b) Compruébese que el conjunto de vectores de R3 que en la aplicacién g se
transformen en cero (ntcleo de g) forman un subespacio vectorial de R3.

Para comprobar que el conjunto de vectores de R3 que en la aplicacién g se
transformen en cero forman un subespacio vectorial de R3, tenemos que
comprobar que se cumplen la suma interna y el producto por escalares.
Comprobamos que la suma es interna.

(x11x21 x3) + (x{) xé) xé) = ('xl + xi,xz + xél X3 + xé)

Ademas, sabemos que f(x1,x5,X3) = 2x; —x3 =0y f(xy,x3,x3) = 2x] — X3 =
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f(k(xl, X3, xg)) = f(kxl, kxz, k.X3) = kal - kx3 = k(le - X3) =k-0=0
Luego, también se verifica el producto por escalares.
Al cumplirse ambas condiciones, podemos decir que, efectivamente, el conjunto
de vectores de R3 que en la aplicacién g se transforman en cero (ntcleo de g)
forman un subespacio vectorial de R3.

c) Dese una base de dicho subespacio.

Teniendo en cuenta que
le_X3 :0:>x3 :le

Por lo que el vector genérico seria: (xq,x,2x;) = x,(1,0,2) + x,(0,1,0). Y una
base del subespacio de R3 seria: {(1,0,2); (0,1,0)}.

2. Demuséstrese que f: R? — R? dada por f(x,y) = (x + 1,y + 2) no es aplicacién
lineal.

Solucién

Como sabemos, para que una aplicacidon sea lineal, tiene que cumplir las dos
propiedades siguientes:f (v + v3) = f(v1) + f(vy) y f(kv) = k - f(v).

o)+ y)=C+xy+y)
f+x,y+y) #flxy)+f,y)
x+x"+1L,y+y +2)#(x+1L,y+2)+ (' + 1,y +2)
x+x"+1L,y+y +2)#x+1+x"+1,y+2+y +2)
x+x+1L,y+y +2)#(x+x' +2,y+y +4)

Luego, al no cumplirse la primera propiedad, no es aplicacidn lineal. De todos
modos, vamos a comprobar si se cumple la segunda propiedad.

f(kCx,y)) # kf(x,y)

f(kx, ky) # kf(x,vy)
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3. Demuéstrese que f: R? - R3dada por f(x,y,z) = (x,y,0) es aplicacién lineal.
Solucién

Para verificar que la aplicacion anterior es lineal, debemos comprobar que cumple
las dos propiedades siguientes:f(vy + v3) = f(vq1) + f(v2) y f(kv) =k - f(v).

y,z2)+ &y, z2)=x+x",y+y',z+2)
fx+x',y+y,z+2)=f(x,y,2) + f(x',y',2")
x+x,y+y,0)=(xy0)+ (x',y',0)
(x+x,y+y,0)=(x+x,y+y',0)
fk(x,y,2)) = kf (x,y,2)
f(kx,ky, kz) = k(x,y,0)
(kx, ky,0) = (kx, ky, 0)
Al cumplirse ambas propiedades, la aplicacidn es lineal.
4. ¢Cudles de las siguientes funciones f: R* —» R? son aplicaciones lineales?
a) fxy)=(1+xy)
b) f(x,¥) = (¥,x)
c) f(x,y) = (sen(x),y)
d f(xy) = (x%y)

Solucién

Para verificar que las aplicaciones anteriores son lineales, debemos comprobar
que cumplen las dos propiedades siguientes: f(vq +v;) = f(v1) + f(v2) vy
fkv) =k - f(v).

1.2 f(x,y) =1 +x,y)
(xy)+&Ly)#=x+x,y+y)

fa+x,y+y) # fly) +fx',y)
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Ademas, otra forma de comprobar que no se trata de una aplicacion lineal es
demostrando que no cumple que f(0) = 0.

£(0,0) = (1+0,0) = (1,0) # (0,0)
13f(xy) = ,x)
y)+ Ly =G +x,y+y)
f+x,y+y)=fly)+fx"y)
+y,x+x)=@x)+ O x")
+y,x+x)=Q+y,x+x)

Si cumple la primera propiedad. A continuacién comprobamos si cumple la
segunda.

fle(x,y)) = kf (x,¥)
fkx, ky) = k(y,x)
(ky, kx) = (ky, xx)
También cumple la 22 propiedad, luego se trata de una aplicacién lineal.
1.4 f(x,y) = (sen(x),y)
G+ y)=C+x,y+y")
f+x,y+y)=fly) +fE&.y)
(sen(x +x"),y +y") = (sen(x), y) + (sen(x") ,¥")
(sen(x +x'),y +y") = (sen(x) + sen(x'),y +y")

Si cumple la primera propiedad. A continuacidn comprobamos si cumple Ia
segunda.

fle(, ) # kf(x,y)

f(kx, ky) #+ k(sen(x),y)

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



f(Z-(%,O))iZ-f(%,O)

f(m,0) #2-(1,0)
(sen(m),0) # (2,0)
(0,0) # (2,0)
15f(xy) = (x%y)
y)+@Ly)#x+x,y+y)
f+x',y+y)#fl,y) +f(,y)
((x+xD%y+y) # (%) + ()% y)
((x+x)2y+y) #(@*+(D4y+y)

No cumple la primera propiedad, luego no es una aplicacion lineal. De todas
formas, vamos comprobamos si cumple la segunda.

flk(x,y)) # kf(x,y)
f(kx, ky) # k(x*)
((kx)?, ky) # (k(x*), ky)
Tampoco cumple la segunda propiedad, luego no es aplicacion lineal.

Al igual que en el apartado anterior, también se puede probar que no se trata de
una aplicacidn lineal poniendo un ejemplo.

fAD)=(01%1)=(1)
f(2-(LD)#2-f(1,1)

i N
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1.5 MATRICES Y DETERMINANTES
MATRICES:

Definicién: Una matriz es una coleccién de nimeros organizados en un namero fijo de
filas y columnas. Normalmente, estos nimeros son nimeros reales. En general, las
matrices pueden contener nimeros complejos, pero nosotros no lo vamos a ver. Es
importante que tengais presente que la primera entrada (es decir, m) es el nUmero de
filas, mientras que la segunda entrada (n) representa el nimero de columnas.

a11 a12 aln

a21 a22 a2n
A= (aij) = Amxn = : : :

Am1 Am2 - Amn

Ejemplo: A continuacion presentamos una matriz con 3 filas y 3 columnas:

1 -2 3
08 )
4 -1 O

Dimensiones (tamafio) de una matriz: Vienen dadas por el nimero de filas y columnas
de la matriz. Diriamos que la matriz superior tiene m filas y n columnas, o lo que es lo
mismo, es una matrizm X n.

Ejemplo: A continuacién presentamos una matriz con 3 filas y 2 columnas, por lo tanto

se trata de una matriz 3 X 2:
1 4
A=12 5
3 6/3x2

Muchas veces veréis las dimensiones de la matriz escritas abajo a la derecha de la
matriz, tal y como se observa en este ejemplo. Pero esto es sélo una forma de recordar
las dimensiones de la matriz, y no parte de la misma.

Ejemplo 2: En este caso, la matriz tiene 2 filas y 3 columnas, luego se trata de una
matriz 2 X 3:

5=(5 3 o
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elemento a;; = 1. El elemento de la fila 2 y columna 3 es el elemento a,; = 4,6. El
valor del elemento en la fila 3y la columna 1 es az; = 4.

alj
, G azj
El vector fila (a;;  a;z -+ Qin) es lafila i-ésima de A, y el vector columna . es
am
la columna j-ésima de A.

De modo que como se puede observar, un VECTOR COLUMNA (también llamado
MATRIZ COLUMNA) es una uUnica columna, o lo que es lo mismo, una matriz m X 1. Por
otro lado, un VECTOR FILA (también llamado MATRIZ FILA) es una Unica fila, es decir,
una matriz1 X n.

Ejemplo:
1 4
. <2 5>
3 6/3x2
Filal: (1 4)
Fila2: (2 5)
Fila3: (3 6)

1
Columna 1: (2)
3
4
Columna 2: (5)
6

Matriz Cuadrada y Matriz Rectangular: En una MATRIZ CUADRADA el numero de filas
es igual al numero de columnas. Una matriz cuadrada de orden n, es una matriz
(n X n). Cualquier otra matriz en la que el nimero de filas y de columnas no sea el
mismo se denomina MATRIZ RECTANGULAR.

Ejemplo: Matriz Cuadrada:

/5 4 3\
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Diagonal Principal: La DIAGONAL PRINCIPAL de una matriz cuadrada esta formada por
los elementos a;;.

Ejemplo:
1 -3 0 -2
0 2 -1 1
-2 5 3 -5
3 8 0 -7
Ejemplo 2:
2 8 0
3 7 -1
1 6 0

(5 2)

3 2

Dentro de la matriz hay otras diagonales, pero que no son tan importantes, y no tienen
nombre especifico.

Traza de una matriz cuadrada: La TRAZA de una matriz cuadrada A, denotada por
traza(A) es la suma de los elementos de su diagonal principal. Esto es,

n

traza(A) = Z a;;.

i=1

5 4 3
A=-4 0 4
7 10 3/3x3

traza(A) =5+0+3 =28

Ejemplo:

Igualdad de Matrices: Para que dos matrices sean iguales deben tener las mismas
dimensiones y los mismos valores en las mismas posiciones.

En otras palabras, si Apxm = (aij) Y Bpxg = (bij). Entonces, A= B si y solo si
n=p,m=qya;j = b;paratodoiyj.

Ejemplo:

G o).=G ).,
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Ejemplo 3: Estas dos matrices tienen las mismas dimensiones, y los mismos elementos,
pero estos elementos no estdn situados en las mismas posiciones dentro de las
matrices, de modo que no son iguales.

1 4 4 1
(25) +(s 2
3 6/3x2 \6 3/3x2

Matriz Cero: Una matriz cero es aquella en la que todos los elementos de la misma
son ceros. Si afadimos una matriz cero a una segunda matriz, esta ultima no
experimentara ningun cambio.

Ejemplo: A continuacion presentamos una matriz cero 3x3.

0 0 O
<O 0 0) =0
0 0 0/3x3

Matriz Identidad: Una MATRIZ IDENTIDAD es una matriz cuadrada en la que todos los
elementos de la diagonal principal son 1, y los elementos a ambos lados de ésta son
ceros, y la denotamos con la letra I.

1 0 0
=7t
00 .. 1

Matriz Triangular: una MATRIZ TRIANGULAR es un tipo especial de matriz cuadrada
donde los elementos que estan por encima o por debajo de la diagonal principal son
ceros. Hay varios tipos:

e Triangular Superior. Ejemplo:

N
S O =
S W B
AN
N~

e Triangular Inferior. Ejemplo:

e Triangular. Ejemplo:
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SUMA DE MATRICES:

Para poder sumar dos matrices ambas tienen que tener las mismas dimensiones, es
decir, el mismo numero de filas y columnas.

Si A es una matrizm X n, y B también, entonces la matriz resultante de su suma serd
también una matriz m X n obtenida sumando los elementos correspondientes de
ambas matrices.

Ejemplo:
1 4 0 2 1 6
(2 5)+(_1 2>=<1 7)
3 6 1 -6 4 0
Ejemplo 2:

1 2 3 9 8 7 10 10 10
<4 5 6) + (6 5 4) = (10 10 10)
7 8 9 3 2 1 10 10 10

Propiedades de la suma de matrices: En todas las reglas que se presentan a
continuacion se asume que todas ellas tienen las mismas dimensiones.

e PROPIEDAD COMMUTATIVA: A+ B=B+A.
Ejemplo:

1 3 5 0 2 4 1+0 3+2 5+4
7 9 11|+{6 8 10|=| 7+6 9+8 11+10

13 15 17 12 14 16 13+12 15+14 17+16

1 5 9
=113 17 21
25 29 33

0 2 4 1 3 5 0+1 2+3 445
6 8 10|+(7 9 11)|=| 6+7 8+9 10+11

12 14 16 113 515 917 12+13 14+15 16+ 17
= (13 17 21)
25 29 33

e A+0=0+A=A.
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e PROPIEDAD ASOCIATIVA: (A +B)+C=A+ (B +C).

e MULTIPLICACION DE UNA MATRIZ POR UN ESCALAR (UNA CONSTANTE): Para
multiplicar una matriz por un escalar tenemos que multiplicar cada elemento de la
matriz por ese escalar.

a11 a’12 alTl ka11 kalz kaln
kA — k a21 a’22 e aZn — ka21 kazz e ka2n
Am1 Am2 = OAmn kaml kamz kamn
Ejemplo:
3 81 3 6 16 1 6
2(4 1 3 5>=<8 1 6 10)
2 5 2 3 4 10 4 6
Ejemplo 2:

1 8 3 -3 -1 -8 -3 3
—1(4- -1 3 —5) = ( -4 1 -3 5 )
7 2 10 6 -7 =2 —-10 -6
e k(A+B)=kA+kB.
e A+ (-A)=0.

e NEGACION DE UNA MATRIZ: Se consigue multiplicando cada elemento de la matriz
por-1.-A=-1-4

Resta de Matrices: Si A y B tienen las mismas dimensiones, entonces podemos definir
A — B como A + (—B). Es decir, para calcular A — B lo Unico que tenemos que hacer
es restar a cada elemento de A el elemento correspondiente de B. Ademas, también
es importante recalcar que las propiedades de la suma también son aplicables a la
resta.

Ejemplo:

5 4 3 1 -2 3 4 6 0
<4 0 4) - <4 5 6> = ( 0 -5 —2)
4 10 3 7 8 9 -3 2 -6

Matriz Traspuesta: La TRASPUESTA de una matriz es una nueva matriz cuyas filas son
las columnas de la matriz original (lo que hace que sus columnas sean las filas de la
original). Denotaremos la traspuesta de A como AT. El superindice T significa
traspuesta.
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5 4 3\' /5 4 7
AT=(4 0 4] =4 0 10
7 10 3 3 4 3

Ejemplo 2:
5 -3
[ 4 8
B=13 _1
2 0
5 =3\
T 4 8 /5 4 3 2
B=1s 1 _(—3 8 -1 o)m
2 07/4x2
Ejemplo 3:
/1 2 3
C_(4 5 6)
T 1 4
=2 (2 o)
2X3 3 63)(2

Ejemplo 4: La traspuesta de una matriz fila es una matriz columna. Y la traspuesta de
una matriz columna es una matriz fila.

D=1 -5 2 7)
1
DT=(1 -5 2 7= _25
7

Propiedades de la traspuesta:

e (AT)T = A. Sitrasponemos la matriz traspuesta obtendremos la matriz original.

Ejemplo:
1=y 5 o)
T
ar=(( 2 ) -2 5) -G 2 )
3 6

e (A+B)T=A"+BT.

- ra PNT _ pT_aT | " [N B | L
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Matriz Simétrica: Una MATRIZ SIMETRICA es una matriz cuadrada que es igual a su
traspuesta. Esto pasa cuando a;; = aj;. AT = A. Nétese que los elementos de la
diagonal principal no tienen que satisfacer ningln requerimiento especial.

Ejemplo:
1 -1 3
-1 3 4
3 4 5
Az = ag; = —1
as; = a3 =3
A3y = Ay3 =4
Ejemplo 2:

Az1 = Q13 = 2
az; =a;3=1
A3 = Q3 = —2

Ejemplo 3: La matriz cero es simétrica.

0 0 O ,0 0 O
0 0 0] =(0o o0 o
0 0 0 0 0 0

Resumen de las reglas mas importantes vistas hasta ahora: A continuacién
presentamos algunas de las reglas mds importantes vistas hasta ahora. En todas ellas
las matrices tienen las mismas dimensiones, es decir, poseen el mismo nimero de filas
y columnas.

‘ A+0=A4 A+B=B+A 0+0=0
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AN =4 0" =0 (A+B)" =A" + BT

PRODUCTO DE MATRICES:

Para poder realizar el producto AB el numero de columnas de A (n) tiene que ser igual
al nimero de filas de B, para poder multiplicar las filas de A por la columnas de B.
Definiremos el producto € = AB como la matriz formada por los elementos

Cij = ailblj + aizsz + -+ ainbnj.

Como ejemplo, tomemos las siguientes matrices generales 2 x 3y 3 x 2,

a b c vy _
(d e f)2x3(w x>3X2_( )zxz

y z
La matriz resultante serd una matriz 2 x 2.

El procedimiento es el siguiente: Vamos a comenzar con la primera fila de la primera
matriz, multiplicando sus elementos por los de la primera columna de la segunda
matriz, elemento a elemento. Y después, sumamos los productos resultantes.
Escribimos el resultado de esta operacién en la posicion a4 (arriba a la izquierda).

a b c ‘l:, z _(au+bw+cy
62 0 )= )

Volvemos a hacer lo mismo con la primera fila de la primera matriz y la segunda
columna de la segunda matriz. Escribimos el resultado en la posicidn ai,.

u v
<a b c) wox _(au+bw+cy av—l—bx—i-CZ)
d e f y z N

A continuacién, volvemos a hacer lo mismo con la segunda fila de la primera matriz y
la primera columna de la segunda matriz. Escribimos el resultado en la posicién a,:.

(a b c) x Z _(au+bw+cy av+bx+cz>
d e f ,] \du+ew+fy

\
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Ejemplo: Multiplique las siguientes matrices:

a)

(o 1 2)@ _21>=(0-3+(—1)-1+2-6 o-(—1)+(—1)-2+2-1>=(11 0)

4 11 2 6 1 4-3+11-1+2-6 4-(-1)+11-2+2-1 35 20
b)
(8 9) (—2 3) :<8-(—2)+9-4 8-3+9-0):(20 24)
5 —1 2X2 4‘ O 2X2 5(—2)+(—1)4 53+(—1)0 —14 15 2X2
c)
1 5 =7
1 1 0

(2 0 -1 1)1><4 0 -1 1 =
2 0 0 4)(3

=2 140-14+(-1) 0412 2:540-14+(-1)-(-1)+1:0 2-(=7)+0:0+(=1)-1+1-0)

=@ 11 —15)1x3

d)
1 5 -7
(2 0 -1 1) 1 1 0 _
1 2 0 1/,,4\0 -1 1
2 0 0 4)(3

_<2-1+o-1+(—1)-0+1-2 2:540-1+(C-1D-(-1)+1-0 2-(—7)+0-0+(—1)-1+1-0)
1-1+2-14+0-0+1-2 1:54+2-140-(-1)+1-0 1-(=7)+2:04+0-14+1-0

_ (ASL 171 —_175)2X3

Propiedades del producto de matrices: Si A, B y C son 3 matrices cualesquiera, el es
la matriz identidad, podemos definir las siguientes propiedades para el producto de
matrices, siempre y cuando las dimensiones de las mismas lo permitan.

e PROPIEDAD ASOCIATIVA: A(BC) = (AB)C.

Eiamnla.
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10=( ) D=C %)
A(BC) = (AB)C

e ELEMENTO NEUTRO DE LA MULTIPLICACION: Al = IA = A. Es una propiedad
analoga a la multiplicacién de un nimero por 1.

Ejemplo:
1 0 0 1 6 0 1 6 0
<O 1 O) (4 7 —3> =<4 —3)
0 0 1/343\=2 1 2 /3x3 -2 1 2/3x3
e PROPIEDAD DISTRIBUTIVA POR LA IZQUIERDA: A(B + C) = AB + AC.
e PROPIEDAD DISTRIBUTIVA POR LA DERECHA: (A + B)C = AC + BC.

e MULTIPLICACION PORCERO: A-0=0-4 = 0.
e (A-B)T=BT-4T

~

e AB + BA
Ejemplo:
4= 3)
5=(5 &)

=0 3G D=0 1)

pa=(1 2\(> 1Y_(°% 7)
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EJERCICIOS:

1. Sean Ay B las siguientes matrices

a=(t 2 "2

-1 1 3 -7
1
-2
B={ 3
8
Calcule AB.
Soluciéon
1
(1 2 -2 -4 -2 _
A_(—1 1 3 —7)2x4 3 B

4Xx1

(1-1+2-(—2)+(—2)-3+(—4)-8):(—41)
(-1)-1+1-(=2)+3-3+(=7)-8) ~ \=50/,4

2. Sean Ay B las siguientes matrices

11 1
A=<132>

1 3 3

0

3

1

1 2
#-(2 3 5|
3 5

éPor qué tanto AB, cdmo BA se pueden calcular? ¢Son iguales?

Solucién

En primer lugar, AB se puede calcular ya que el nimero de columnas de 4 (3) es
igual al numero de filas de B (3). En segundo lugar, el producto BA puede

calcularse también por la misma razoén, ya que el nimero de columnas de B (3) es
igual al niumero de filas de A (3). Ademads, también se puede observar que ambas

matrices son cuadradas.
(1 1 1\ (1 0 2
AB=11 3 2 2 3 81=
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1 0 2\/1 1 1
BA=<2 3 5)(1 3 2>=
31 5/\1 3 3
1-1+0-1+2-1 1-14+0:-3+2-3 1-1+0-2+2-3 3 7 7
=(2-1+3-1+5-1 2:1+3-3+5-3 2-1+3-2+5-3>=<10 26 23)

3-1+1-1+5-1 3-1+1-3+5-3 3:-1+1-2+5-3 9 21 20

AB # BA

3. Sean A, By C las siguientes matrices

1 0 2
A=12 -1 1
-3 0 2

1 0

B=|1 1

0 2

01

c=(2 1

3 4

a) é¢Podemos calcular los productos AB y BA? Calcular AB.

b) Calcule AC.
c) Calcule A(B + C) y verifique que A(B + C) = AB + AC.

Solucién

a) En primer lugar, AB se puede calcular ya que el nimero de columnas de 4 (3)
es igual al numero de filas de B (3). Sin embargo, el producto BA no se puede
calcular porque el nimero de columnas de B (2) es distinto del nimero de filas

de A (3).
1 0 2 1 0
AB=| 2 -1 1 1 1 =
-3 0 2 3x3 0 2 3x2

1:140:1+2-0 1:04+0-142-2 1 4
=(2-1+(—1)-1+1-0 2-0+(—1)-1+1-2>=<1 1)
(=3):140-14+2-0 (=3)-0+0-1+2-2 -3 4/,,

b)

/1 N 2\ L0 AN
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1 0 2 1 0 0 1
A(B+C)=<2 -1 1) <1 1>+<2 1) =
-3 0 2 0 2 3 4
1 0 2 1 1
= ( 2 -1 1> (3 2> =
-3 0 2 3x3 3 6 3x2

1-14+40-3+2-3 1-1+0-2+2-6 7 13
:(2-1+(—1)-3+1-3 2-1+(—1)-2+1-6):(2 6)

(=3)-1+0:3+2:3 (=3)-1+0-2+2-6/ \3 9

1 4 6 9 7 13
AB+AC=(1 1>+<1 5)=<2 6)
-3 4 6 5 3 9

De modo que acabamos de verificar que A(B + C) = AB + AC.

3X2

4. Sean A, By C las siguientes matrices cuadradas

1 3
A=<4 6)
7 9
9 7
B=<6 4)
3 1
1 5
C=<7 0
-3 -2 -1

N U1 0 QU1 N

O W

Calcule:

a) 24—-3B +C.

b) 24% —34AB + AC.

c) 24%B —3AB? + ACB.
Soluciéon

a)

(1 2 3\ /1-2 2-2 3-2\ /2 4 6\
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2 4 6 27 24 21 1 3 5
2A—3B+C=<8 10 12)—(18 15 12>+<7 9 0>=

14 16 18 9 6 3 -3 -2 -1

—24 -17 -10
= -3 4 0
2 8 14

b) Si utilizamos la propiedad distributiva,

2A* = 3AB + AC = 2AA—3AB +AC =AQRA—-3B+C) =

1 2 3 —-24 —-17 -10
= (4 5 6) ( -3 4 0 ) =

1-(=24)+2-(-3)+3-2 1-(-17)+2-4+3-8 1-(-10)+2-0+3-14
=14-(-24)+5-(-3)+6:2 4-(-24)+5-(-3)+6-2 4-(-24)+5-(-3)+6-2|=
7-(-24)+8-(-3)+9-2 7-(-17)+8-4+9-8 7-(-10)+8-0+9-14

—24 15 32
= ( —99 0 44
—174 —15 56/ 33

c) Siutilizamos la propiedad distributiva,

2A%B — 3AB? + ACB = 2AAB — 3ABB + ACB = A(2AB — 3BB + CB) = A(2A — 3B + C)B =

—-24 15 32 9 8 7
A(RA-3B+C)B=| —99 0 44 6 5 4 =
3x3 3x3

~174 —-15 56 3 2 1
(=24)-9+15-6+32-3 (—24)-8+15-5+32-2 (=24)-7+15-4+32-1
= (=99)-9+0-6+44-3 (=99)-8+0-5+44-2 (=99)-7+0-4+44-1 =

(=174) -9 + (—15) 6 +56-3 (—174) -8+ (=15)-5+56-2 (—=174)-7 + (=15)-4+56-1
-30 —53 —76
= —-759 —704 —649
—1.488 —1.355 —1.222/343

5. Sea A la siguiente matriz
[—1\
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e) A-AT-A-AT

Solucién
a)
-1
2
AT=(-1 0 2)
-1 1 0 -2
A'AT=<0> (-1 0 2)1x3=<0 0 0)
2 /3x1 —2 0 4 /33
b)
-1
AT-A=(-1 0 2)1><3(0> =1+ 0+4)343=(5)
2 /3x1
c)
1 0 -2 6 0 —12
2A-3AT=6(A-AT)=6<O 0 0)=( 0 0 O )
-2 0 4 —-12 0 24
d)
1 0 -2 /1 0 =2
(A-AT)T=(O 0 0) =<0 0 0)
-2 0 4 -2 0 4
Notese que A - AT = (A - AT)7, lo que significa que A - AT es una matriz simétrica.
e)

1 0 -2 1 0 -2 5 0 -10
A-AT-A-AT=(0 0 O) 0 0 O =<O 0 0)
=2 0 4/3x3\=2 0 4 /343 =10 0 20 /3x3

6. Sean Ay B las siguientes matrices
2
A=|-3
0

-

Calcule:

-T
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Solucién

a)
BT=(4 3 1)

2 8 6 2
A-BT = (—3) 4 3 1= (—12 -9 —3)
0 0 0 O

AT=2 -3 0)

4 8 —-12 0
B-AT=<3>(2 -3 0)=<6 -9 0)
1 2 -3 0

Nétese que B - AT = (A- BT)T.

b)

c)
2
BT-A=(4 3 1)(—3>=(8—9+0)=(—1)
0

2 4 -6 0
A-ATz(—3>(2 -3 0)=<—6 9 0)
0 0 0O O

Nétese que A - AT es una matriz simétrica, lo que significa que A - AT = (4 - AT)T.

d)

e)
2
AT-A=Q2 =3 0)(—3>=(4+9+0)=(13)
0
f)
4
AT-B=(2 -3 O)<3>=(2'4—3'3+0'1)=(—1)
1
2
(A" -B)A = (—D1x1 (—3)
0 /3x1

Este ultimo producto no se puede efectuar.

DETERMINANTES:

Definicidn: El determinante de una matriz cuadrada es un nimero que va asociado a

aca  mAatriz Nanntaramac ol daotarmminanta da A nae datl(A) A 1Al CAla nadamac
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Calculo del determinante en matrices de orden 2 (2 X 2):

a=(¢ )
det(4) = |4] = |“C‘ Z| — ad — be
Ejemplo:
a=(; %)

det(A)=|A|=|% _03|=1-0—(—3)-2=6

Calculo del determinante en matrices de orden 3 (3 X 3): La Regla de Sarrus:

a b c
A:(d e f>
g h i

a b c
det(A) =|A|=|d e f|=aei+bfg+cdh—ceg—bdi—afh
g h i
Ejemplo:
0 3 2
A=<5 ~1 0)
—6 4 -8
0 3 2
det(d) =|Al=[5 -1 0]|=
-6 4 -8

=0(-1)(—8)+3:0:(—6)+2:5-4—2(-1)(—6) —=5-3-(—8) —0-0-4 = 148

Los dos métodos anteriores no pueden aplicarse a matrices de 6rdenes mayores que 3.
Para calcular el determinante de estas ultimas existen diferentes métodos.

Calculo del determinante en matrices de orden mayor que 3:

1°" Método: Formula de Laplace:
det(4) = |A| = X1, ai; (=1 det(4;)),
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Ejemplo:

1 -2 -3 4
_|-2 3 4 -5
C_<3 -4 =5 6>

4 5 6 -7

1 -2 -3 4

-2 3 4 -—5|_
ICl = 3 —4 -5 6|
4 5 6 -7
3 4 -5 -2 -3 4
=1-(-D"'-4 -5 6|+(2)-D**'|-4 -5 6[+3
5 6 -7 5 6 =7
-2 -3 4 -2 -3 4
(=133 4 —5[+4-(-D**'|3 4 —5|=
5 6 -7 -4 -5 6
3 4 -5 -2 -3 4 -2 -3 4 -2 -3 4
=|-4 -5 6|+2|-4 -5 6|+3|3 4 -5|/+(-4|3 4 -5|=
5 6 -7 5 6 =7 5 6 =7 -4 -5 6

=(3-(-5)(-7)+46-5+(=5)-4-6—5)-(-5)-5—4-(—4)- (-7)—3-6-6 +
+2(=2+(=5) - (=7) + 4 (—4) -6+ (=3)6-5—4-(=5)-5—(=2)- 66— (=3) - (—4) - (7)) +
+3(=24-(=7)+4-3:6+(=3)"(=5)-5—4-4:5—(=2)-(=5)-6—(=3)3-(=7)) +
—4((-2)"4-64+4-3:(-5)+(-3) (-5 (-4 —4-4-(-4) —(=2) " (-5) - (-5) = (=3)"3-6) =

=0+2-0+3-0+(-4):0=0

Ejemplo 2:
1 2 0 O
0 2 0 O
A= <0 2 1 0)
0 2 0 1
1 2 0 O
10 2 0 0] _
Al = 0 2 1 0o
0 2 0 1
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OBSERVACION: Nétese que para obtener el determinante de una matriz triangular
tenemos que multiplicar los elementos de su diagonal principal.

Ejemplo 3:
10 0 3
_ (0 4 0 4
B=10 0 0 -1
11 2 8
10 0 3
_[0 4 o0 4|_
Bl=1o 0 o -1
11 2 8
1.0 0 10 3 1 0 3
=—1-(-1)3""*[0 4 o[+0-(-1)3*3[0 4 4|/+0-(-1)3*[0 0 4|+0
11 2 1 1 8 1 2 8
0 0 3
-(-1)3*'|14 0 4/=8+0+0+0=38
1 2 8

22 Método: El segundo método consiste en utilizar las propiedades de los
determinantes que presentamos a continuacion.

Propiedades de los Determinantes:

e Si dos filas (o columnas) se intercambian, el signo del determinante cambia
también. Ejemplo:
|3 4 | _ 14 3
1 -2 -2 1
e Sjla matriz tiene una fila (o columna) de ceros, entonces el determinante es O.

Ejemplo:
|3 0 -0
1 0

e Sidosfilas (o columnas) son iguales, entonces el determinante es 0. Ejemplo:

1 1 1
0 3 3[=0
1 5 5
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e Si cambiamos una fila (o columna) sumando o restando a sus elementos los
correspondientes elementos de otra fila (o columna), entonces el determinante
se mantiene inalterado. Ejemplo:

|3 4|:|3+1 4—2|:|4 2|:_10
1 -2 1 -2 1 -2

e Silos elementos de cualquier fila (o columna) se multiplican por una constante
k, entonces el determinante queda también multiplicado por esa contante k.

|? —82|=2|i _42|=2'(_10)=—20

e Cuando al menos una fila (o una columna) de la matriz es combinacién lineal de
las otras filas (o columnas), entonces el determinante es cero. Y viceversa, si el
determinante es cero, eso quiere decir que existe dependencia lineal entre las
filas o las columnas de la matriz. Ejemplo: Consideremos el siguiente
determinante

3 2 1
1 2 -1
2 -1 3

El determinante es cero porque la primera columna es una combinacién lineal
de la segunday la tercera.

Col.1 =Col.2 + Col. 3.

Del mismo modo, existe dependencia lineal entre las filas, dada por la siguiente
relacion:

7 4
Filal = gFilaZ +§Fila 3.

e El determinante de una matriz triangular es el producto de los elementos de la
diagonal principal. Ejemplo:

3 2 1
0 2 —-1|=3-2-3=18.
0 0 3

e El determinante del producto de dos matrices cuadradas es el producto de los

Antnvimminmant~sd Lo n Ceo ol H lAD] lAallDl]
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Ejemplo: Nétese que la matriz identidad es una matriz triangular, de modo que
su determinante puede calcularse como el producto de los elementos de su
diagonal principal.

1 0 O
0 1 0
0 0 1

|I] = =1-1-1=1.

Ejemplo: Calcule el determinante de las siguientes matrices.

a)
1 1 2 1
(1 0 2 O
A= 2 2 30
01 1 3
En la primera igualdad, hacemos Col.3 — 2Col. 1.
1 1 2 1 1 1 0 1 1 0 1
_{1 0 2 Of_|1 0 0 Of_ 4/, 4\2+1 _ _
Al=12 2 3 o|=|2 20 =1 of=1CD illg_
0 1 1 3 0 1 1 3

= 1(1-(-1)-341-2-140:0-1—1-(=1)-1—1-0-1-0-2-3) =0
b)

35 7 2

(2 2 0 2

B=15% ¢ 5 4

0 2 2 -1

En la primera igualdad, hacemos Fila 1 — Fila 2, en la segunda, Fila 2 — %Fila 3,y
en la tercera, Fila 3 + 4 - Fila 4.

3 5 7 2 1370 1 3 7 0
Bl=|2 2 02|22 0 2f_|-1/2 -1 =5/2 0]_
5 6 5 4 5 6 5 4 5 6 5 4
022 -1t lo 2 2 -1 0o 2 2 -1

1 3 7 0
1 3 7
=|7V2 -1 =52 0o jpme|_12 -1 —sp2)=
5 14 13 0
0 2 > 1 5 14 13
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2 1 -1 3
(4 2 5 -1
C=12 0 1 1
4 2 1 5

En la primera igualdad hacemos Col.1 + 2Col. 3, en la segunda Col.2 + Col.3,y en la
tercera Col.4 + 3Col. 3.

2 1 -1 3 0 1 -1 3 0 0 -1 3
ci=|¢ 2 5 —1f_f1s 2 s -1_j14 7 5 -1
2 0 1 1 4 0 1 1 4 1 1 1
4 2 1 5 6 2 1 5 6 3 1 5
104 g _51 104 14 7 14 2 1 2
=17 2 He—1-n™ 4 1 4|=(¢D7|s 1 4|=
. 3 1 8 6 3 8 6 3 8

=-7(2-1-8+2-4-34+1-4-6—-2-1-6—2-4-3—-1-4-8) =28

d)
59786\
4 6 6 5 4
D=k36833|
2 54 5 3
11111/

En la primera igualdad haremos Col.2 — Col. 1, en la segunda, Col.3 — Col. 1, en la
tercera, Col.4 — Col. 1, en la cuarta, Col.5 — Col.1 y en la sexta, Fila 4 — Fila 1.

5 9 7 8 6 5 4 7 8 6 5 4 2 8 6
4 6 6 5 4 4 2 6 5 4 4 2 2 5 4
ID|=3 6 8 3 3=13 3 8 3 3|/=3 3 5 3 3|=
2 5 4 5 3 2 3 4 5 3 2 32 5 3
111 1 1 1 01 1 1 1 00 1 1
5 4 2 3 6 5 4 2 3 1 4 2 3 1 4 2 3 1
4 2 2 1 4 4 2 2 1 0 5 2 1 0 5 2 1 0
=3 35 0 3/=[3 3 5 0 0]=1(-1)>*"" = —
3 5 0 0 3 5 0 0
2 32 3 3 2 32 3 1 3 2 3 1 L0 0 o
1 00 0 1 1 00 0 O -
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1 0 2 -1
_(3 0 0 5
E= 2 1 4 -3
1 0 5 0

En este caso vamos a resolver el determinante triangularizando la matriz.
Concretamente la vamos a reducir a una triangular superior, es decir, vamos a hacer
ceros en todas las posiciones situadas por debajo de la diagonal principal. Para ello,
primero vamos a restar multiplos de la fila 1 a las demas filas para conseguir que todas
las entradas de la primera columna menos la primera sean cero (Fila4 — Fila 1,
Fila 3 — 2Fila 1, Fila 2 — 3Fila 1). Ninguna de estas operaciones cambia el signo del
determinante.

102 -1 102 -1 (102 -1 10 2 -1
E[=|3 00 5|_[300 5/_[300 5(_J0o0 -6 8|_
2 1 4 3|72 14 =37jo10 -1{7|0o1 0o -1
105 ol loo3 11 loo3 1l loo 3 1

A continuacién, intercambiamos las filas 2 y 3. Este cambio también cambia el signo
del determinante.

10 2 -1
__fo1 0o —1|_
00 -6 8
00 3 1

. 1., e . .
Ahora hacemos Fila 4 + ;Flla 3. Por ultimo, observar que trabajamos con una matriz

triangular, de modo que el determinante es el producto de los elementos de su
diagonal principal.

1 0 2 -1
N T B | BN
-0t 0 ZM=—@1:(-6)5=30
00 0 5
f)

1 0 2 -1
(2 1 4 o
F={_1 0 -2 o0

3 2 6 0

1 0 2 -1

2 1 4 0

IFI=12y 0 —2 o|=0
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g)

1 0 0 -2
(2 2 o0 4
6=\ 55 o s

3 8 0 -7

1 0 0 =2
12 2 o a|_
GI=157 5 ¢ 5|=0

3 8 0 -7

Todos los elementos de la columna 3 son ceros, por lo tanto, el determinante es 0.

h)
1000
[0 1 0 0
={o 0o 1 0
00 0 1
100 0
=0 8 9 of=1111=1
00 0 1

Matriz Singular: Si el determinante de una matriz es cero (JA| = 0), entonces se dice
qgue la matriz es SINGULAR. Esto significa que, al menos una fila o una columna son
linealmente dependientes de las demas. Sin embargo, si |A| # 0, entonces diremos
gue la matriz A serd NO SINGULAR o REGULAR.

Ejemplo: Matriz Singular

1 2 -1
A=\(2 4 O)

3 6 2

1 2 -1
|Al=12 4 0]=

3 6 2

=1:4:242:0:3+(-1):2-6—-(-1)-4:3-2:2:2-1-0-6=0

0 -6 a
Ejercicio: Dada la matriz4 = (1 0 5), determine para qué valores de a es
0 -3 2

singular, v para cuales no lo es.
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INVERSA DE UNA MATRIZ:

La inversa de una matriz cuadrada A es una matriz A~! tal que
A-A1=A4"1-A=1

Donde I es la matriz identidad. Las matrices rectangulares no tienen inversa.

Ejemplo:

La inversa de la matriz A = (;L g) esA™l = (_32 _34), ya que

R [N

wras(Z 36 D=0

OBSERVACION: No todas las matrices cuadradas tienen inversa. Para que una matriz
cuadrada tenga inversa su determinante tiene que ser distinto de 0, (J4| # 0). Cuando
una matriz tiene inversa se denomina INVERSIBLE o NO SINGULAR, y cuando no tiene
la llamamos NO INVERSIBLE o SINGULAR.

Existen diferentes métodos para el cdlculo de la inversa de una matriz, que
presentamos a continuacion.

1°" Método: Método del Adjunto:

Calculo de la inversa para matrices de orden 2:

2= o)

La inversa de la matriz anterior es

B 1 — 1 —
Al:m(—dc ab)=ad—bc(—dc ab)

Ejemplo:

I ~ _
(é i) =—_2(—43 12)=(—3§2 —11/2)
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Ejemplo:

1 -2 0

A= (2 -1 —1)
1 0 1

At = (— -1 0)
-1 1

-2
|A| = -1 —1 =
1 0 1

=1-(-1)140:2:0+(=2)-(-1)"1=0-(=1)-1=1-(=1)-0—(=2)-2-1=5

AT = _(adj(A%) =
_13\1+1 -1 0 _1\1+2 -2 0 _1\1+3 -2 -1
1(1) 14l D | D 0_1\
2 _qy2+1] 2 1 —1)2+2 11 _1y2+3]1 | =
_5|( 1) -1 1 =D |O 1 =1 |0 —1| l
]2 1) psee| 1A gy L 2/
DL CDIL, o) DR, G

1 —D*(-1 (-D3(=2) (D*-2 1/-1 2 2 -1/5 2/5 2/5
=z (-D3*-3  (-D*-1 (D=1 =§<—3 1 1):(—3/5 1/5 1/5)

(-1)*-1 (-1)5-2 (-1)8-3 1 -2 3 1/5 -=2/5 3/5
Ejemplo 2:

1 2 3

A= (0 4 5>
1 0 6
1 0 1

4t = (2 ’ 0)
3 5 6
1 2 3

|Al=10 4 5|=
1 0 6

=14-64+1:2-540:0:3-1-4-3-1-0-5-0-2-6 =22
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((—1)1+1|;L I G Vi O I GO ] E
o ) corf ) o

T 22
\(_1)3+1|2 (1)| (_1)3+2|; (1)| (_1)3+3|§ 2

= D35 (D*-3 (-1°>-5 5 3 -5

22 (-D*(=4) (-1D°(=2) (-1D°-4 -4 2 4

(24/22 —12/22 —2/22> <12/11 —6/11 —1/11>

L [ED%24 (=112 (=D*(=2) 1(24 ~12 —2)
22 T 22

5/22  3/22 —5/22 5/22 3/22 —5/22
—4/22  2/22 422 —2/11 1/11  2/11

22 Método: Método de Eliminacidon de Gauss-Jordan:

En algebra lineal, el método de eliminacion de Gauss—Jordan es una version del
método de eliminacién Gaussiana, que consiste en hacer ceros tanto por encima,
como por debajo del elemento pivote, yendo desde las primera hasta la ultima fila de
la matriz.

Se denomina asi por los cientificos Carl Friedrich Gauss y Wilhelm Jordan, ya que
fueron ellos quienes modificaron el método de eliminacién Gaussiana, tal y como se
describe en Jordan (1887).

Este método, aplicado a una matriz cuadrada, puede ser utilizado para el calculo de la
inversa de una matriz. Esto se hace aumentando la matriz cuadrada que gqueremos
invertir colocando una matriz Identidad con idénticas dimensiones a su derecha. Y

finalmente, realizando las operaciones pertinentes.

Por tanto, para utilizar el método de eliminacién de Gauss-Jordan operaremos sobre la

siguiente matriz
aix - Qin)1 - 0
(A|D) =< : N >
o - 1

An1  ** Qnn
dénde I el la matriz identidad. A partir de esta matriz aumentada aplicaremos el
método de eliminacion para obtener otra matriz de la forma

ol L
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2 -1 0

Ejemplo: Si tenemos la siguiente matriz cuadrada 4 = (—1 2 —1), entonces, la
0o -1 2

matriz ampliada por medio de la identidad sera

2 -1 0
(A|I)=<—1 2 -1

0o -1 2

1 0 0
01 0}
0 0 1

A continuacién, presentamos las operaciones elementales con filas llevadas a cabo
sobre la matriz (A|I).

Hb2+%maLFM3+§WaL%Wa1Hb2+Hb&§NaLHb1+HbL%WaL

2 -1 0|1 0 0 2 -1 0|1 0 0
(—1 2 —1{0 1 0>—><0 3/2 —1|1/2 1 0>—>
0 -1 210 0 1 0 -1 210 o0 1
2 -1 011 0 0 2 -1 0|1 0 0
_>(0 3/2 -1(1/2 1 0>.+ <0 3/2 —-1{1/2 1 0 )-e
0 o0 4/311/3 2/3 1 0 0 1l1/4 1/2 3/4
2 -1 0|1 0 0 2 -1 o 1 0 0
—>(0 3/2 0|3/4 3/2 3/4>—><() 1 o0f1/2 1 1/2)—>
0 o 1l1/4 1/2 3/4 0 0 1l1/4 1/2 3/4
2 0 0/3/2 1 1/2 1 0 0]3/4 1/2 1/4
- (0 1 0/1/2 1 1/2)-9 (0 1 o[1/2 1 1/2)
0 0 1l1/4 1/2 3/4 0 0 1l1/4 1/2 3/4
1 0 013/4 1/2 1/4
(1A = <o 1 of1/2 1 1/2)
0 0 111/4 1/2 3/4

Por tanto, inversa de A sera:
3/4 1/2 1/4
Al = <1/2 1 1/2)
1/4 1/2 3/4

Ahora vamos a utilizar el método del adjunto para calcular la inversa. Logicamente
obtendremos el mismo resultado que con el método de Gauss-Jordan.
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Notese que A = AT, lo que significa que A es una matriz simétrica.

(_1)1+1|_21 —1| (_1)1+2|_01 _1| (_1)1+3|—01 2

1 2 2 -1
A1 = Wk (—1)2*1 |:1 g (—1)2+2 |(2) g| (—1)2+3 |é :H | _

(—1)3+1|_21 _01| (_1)3+2|_21 _01| (_1)3+3|_21 _21|

3
132 1y ]
=2l2 4 2)=3
123 |2
4

DlWN RS
N~

N, R N

EJERCICIOS:

1. Calcule la inversa de las siguientes matrices utilizando el método de Gauss-
Jordan.

1 10
a) A= <1 0 1)
0 10
1 -1 0
b) B = (0 1 0)
2 0 1

Solucién

a)

110
(A|I)=<1 0 1

01 0

1 0 0
01 0
0 0 1

Fila 2 —Fila 1, Fila 3 + Fila 2, Fila 2 —Fila 3, Fila 1 + Fila 2, (—1)Fila 2.

1 1 0/1 0 O 1 1 01 00
1 0 110 1 O0)—={0 -1 1|-1 1 O]~

0 1 00 0 1 0 1 00 0 1

1 1 01 00 1 1 01 0 0
—>(0 —1 1—110\—>0—100 0—1\—»
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b)

1 -1 0
(B|I) = (O 1 0
2 0 1

1 0 O
0 1 O>
0 0 1

Fila 3 —2Fila 1, Fila 3 - 2Fila 2, Fila 1 + Fila 2.

1 -1 0j1 0 O 1 -1 01 0 O
(0 1 0]0 1 O) - (0 1 00 1 0) -
2 0 110 0 1 0 2 11-2 0 1
1 -1 0]1 0 0 1 0 0]1 1 0
- (0 1 00 1 0) - (0 1 0]0 1 0) -
0 0 11-2 -2 1 0 0 11-2 -2 1

1 1 0
B1=| o0 1 0
-2 =21

2. Calcule lainversa de la matriz A utilizando el método del adjunto.

2 0 1
A=|1 1 -4
3 7 -3

Solucién
2 0 1
[Al=11 1 —-4|=54
3 7 -3

2 1 3
AT=10 1 7
1 -4 -3

1 /25 7 -1 25/54 7/54 —1/54 25/54 7/54 —1/54
A1 = 5_4<—9 -9 9 ) = (—9/54 —-9/54  9/54 > = (—1/6 -1/6 1/6 )

4 —-14 2 4/54 —14/54 2/54 2/27 —=7/27 1/27

3. Calcule los valores de m para los cuales la matriz A no es inversible.
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=1-0-0+m-m-(-1)+1-(-1):6—m-0-6—-1-(-1)(-1)—1-m-0 =
=-m?-6-—-1=-m?-7
Si queremos que A no sea inversible su determinante tiene que ser igual a 0.
-m?—-7=0
m=+V-7¢R
De manera que A es inversible para cualquier valor real de m.

4. Calcule los valores de x para los que la matriz A no es inversible.

3 x x
A=|1 -1 0
3 -2 0

Solucién
3 x x
[Al=11 -1 0|=x-1-(-2)—x-(-1)'3=—-2x+3x=x
3 -2 0

Si queremos que A no sea inversible, entonces su determinante tiene que ser igual
ao.

x=0
Por tanto, para x = 0, la matriz A no es inversible. Es decir, para x # 0, si lo es.

Propiedades de la matriz inversa:

o A-At=41-4=]
e lainversa de una matriz, si existe, es Unica.
° (A_l)_l =A
e (A-B)yl=pB1t:-41
° (AT)—l — (A—l)T
o A==
|A]

e (A+B)t#A1+B!

-~
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Solucién

a)
(A-BYHY) 1 (A-BYH)=BH 141 A-B1=B-A1-4-B71
=B-1-B'=B-B1=]
b)
(A+B)2—(A—B)?=(A*+ AB + BA + B?) — (A? — AB — BA + B?)
=A2+AB+BA+B?—A?+ AB+BA—B?=2AB + 2BA

1. Despeje el valor de la matriz X en cada una de las expresiones siguientes:

a) A-X=B
b) X-A=B
c) A-X1=B

d A-X+B=B-X+A
el AB+X)=A"1

Solucién
a)
A-X=B=2A1A-X) =41 B=>A1AX=A4A"1B=>IX=A4"'B
>X=A"1-B.
b)
X A=B=>X-AA'=B-A'=2X(A-AY)=B-A1'=>XI=B-A"1
>X=B-A1
c)

A X1=B=A-(A-X)=A"1B=>(A1-A)-X1=4"1B= X1
—A1BoX1=A1-Bo (X ) 1=(1-B)IoX
= (A—l .B)—l :>B_1 . (A—l)—l — B_l'A.
d)
A-X+B=B-X+A=>A-X-B-X=A—-B=(A—-B)X=A—-B
> (A-B) Y (A-B)X=MA—-B)'A-B)=>IX=1=>X=1
e)
AB+X)=A12AB+A-X=A124-X=4"1-4-B=> 414 X)
A YA A B2 (A - AX=A141—A14-B=IX
= (A2 —IB> (A2 —B.

2. Sean Ay B las siguientes matrices:

12 00
(o 2 0 o
A={0 2 1 0
02 0 1
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d) |ABA71B|

e) |[BB71|
Solucion
a)
2 00
Al =1(-D¥1|2 1 o|=2
2 0 1
1 0 0
|IB| = —1(-1)3**|0 4 0|=38
11 2
|AB| = |A|-|B|=2-8=16
b)
|(BA)| = |At - Bt| = |A*| - |B*| = |A|-|B| =2-8=16
c)
|24 -3B| = |24]| - |3B| = 2*|A| - 3*|B| = 16-2-81-8 = 20.736
d)
1
IABA‘lBI:|A|-|B|-|A‘1|-|B|:2-8-5-8:64
e)

BB~ = I =1
RANGO DE UNA MATRIZ:

Definicién: El rango de una matriz es el maximo numero de filas (o columnas)
linealmente independientes de la matriz. Recordad que se dice que una fila (o
columna) es linealmente independiente cuando no se puede expresar como
combinacion lineal de las demas. Esto quiere decir que podemos definir el rango de
una matriz como el tamafio (o el orden) del determinante mas grande de la matriz
distinto de cero.

Todas las matrices, independientemente de si son cuadradas o rectangulares, tienen
rango.

Supongamos, por ejemplo, que en tenemos una matriz cuadradan X n A, x, cuyo
determinante es diferente de 0. Entonces, diremos que la matriz A tiene rangon, y lo

denotaremos por r(4) = n.

Ejemplo:
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En este caso, tenemos una matriz cuadrada de orden 2, cuyo determinante es distinto
de cero. Por tanto, el rango de esta matriz sera 2.

3 2 1
A=|1 2 -1
2 -1 2

Ejemplo 2:

3 2 1
Al=[1 2 —1|=12-1-4-4-4-3=-4%0
2 -1 2

r(4) =3
En este segundo ejemplo, tenemos una matriz 3x3, cuyo determinante es distinto de
cero. Por tanto, el rango de esta matriz sera 3.

Reglas para el cdlculo del rango de una matriz: En los dos ejemplos anteriores, el
calculo del rango ha sido muy sencillo y rdpido, pero no siempre sucede asi. Por ello, a
continuacion se presentan unas reglas muy bdsicas que nos ayudaran en posteriores
ejercicios.

e Elrango de AT es el mismo que el de A.

e Alahorade calcular el rango de una matriz podemos eliminar una fila o columna
de la misma si:
o todos sus elementos son 0O,
o hay dos filas o columnas iguales,
o unade ellas es proporcional a otra,
o ounade ellas se puede escribir como combinacidn lineal de las demas.
Si se diera cualquier punto de los citados anteriormente, entonces podriamos
eliminar la fila o columna correspondiente, y seguir calculando determinantes sin
tenerla en cuenta.

Ejemplo: Calcule el rango de la matriz A.

1 2 -1 3 -2
21 0 1 1
A=|2 4 -2 6 —4
0O 0 0 0 O
5 4 -1 5 0

En esta matriz, todos los elementos de la fila 4 son ceros, por lo que podemos eliminar
esta fila. Eso significa que esta matriz tendra un rango menor que 5, ya que, ahora, el

Adeterminante mac orande ane nademaocs caleiilar es de arden 4
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Ademas, la fila 3 es el doble de la fila 1 y, por consiguiente, también podemos
eliminarla. Lo cual nos indica que el rango de la matriz serd menor que 4, ya que el
determinante mas grande que podemos calcular es de orden 3.

1 -2

%% o i ) 1 2 -1 3 =2
5 4 -2 6 —al-l2z 1 0 1 1

Ademas, la fila 5 se puede expresar como combinacion lineal de las filas 1 y 2. De
modo que podemos eliminarla. Por tanto, la matriz A tendrd un rango menor que 3.

Fila 5 = 2Fila 2 + Fila 1
1 2 -1 3 =2
(1ot a)a( 2
5 4 -1 5 0
Finalmente, la columna 4 se puede expresar como combinacion lineal de las columnas
2y 3.
Col.4 =Col.2 —Col.3

GioiDGTT D

[1]=1+#0
De momento, sabemos que el rango de A es, al menos, 1.
1 2)_ 4 ,_
|2 =1-4=-3%0

Por tanto, el r(4) = 2.

Ejemplo 2:
2 1 3 2
3 2 5 1
A=|-1 1 0 -7
3 -2 1 17
0 1 1 —4

La columna 3 se puede escribir como combinacion lineal de las columnas 1y 2. Por
consiguiente, podemos eliminarla. Eso significa que la matriz A tendrd un rango
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2 1 3 2 2 1 2

3 2 5 1\ 3 2 1\

1 1 0 -7)5(-1 1 =7

3 -2 1 17/ 3 -2 17/

0 1 1 -4 0 1 -4
I2l=2%0

Al menos, el r(4) = 1.
2 1_, 4_
|3 2 =4-3=1+0

Al menos, el r(4) = 2.

2 1 2
3 2 1|=22(-7D+2-3-1+1-1-(-1)=2-2(-1)—-2-1-1—-1-3
-1 1 -7
(=7)=0
2 1 2
3 2 1]=0
3 -2 17
2 1 2
32 1|=0
01 —4
3 2 1
-1 1 -7|=0
3 -2 17
2 1 2
-1 1 -7|=0
3 -2 17
-1 1 -7
3 -2 17|=0
0 1 -4

Si continuaramos calculando todos los determinantes de orden 3, veriamos que todos
ellos tienen un valor igual a 0. Por lo tanto, r(4) = 2.

EJERCICIOS:

1. Calcule el ranga de las sisuientes matrices:
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2 1 6
c) C=|-1 0 —3)
3 1 9

3
—2
5
3 2 4 1
1 1 0 2
d p=|1 -1 1 3
102 4 2
0 1 -1 3
110 3 -1
12 0 3 0\
11303 1
e E=(7 42 0 3 2
1 50 3 3/
1 6 0 3 4
Solucién
a)
2 -1 0 7
A=<1 0 1 3
3 2 7 7
12l =2 %0
2 -1 _
|1 0|‘1¢0
2 -1 0
1 0 1/=20-740-1-24(=1)-1-3-0-0-3-2-1-2—(=1)-1-7
3 2 7
=0
2 -1 7
1 0 3/=20:747-1-24(=1)"3-3-7-0-3-2:3-2—(=1)-1-7
3 2 7
=0
2 0 7
11 3=21747-1-740-3-3—-7-1-3—-2-3-7-0-1-7=0
3 7 7
~1 0 7
0 1 3/=-1:1-747:0:740:3:2-71:2—(=1)-3:7—0-0-7=0
2 7 7
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La fila 2 es tres veces la fila 1, y por tanto, podemos eliminarla. Ademas, eso
significa que |B| = 0. De modo que el rango de B sera menor de 4.

1 -4 2 -1
1 -4 2 -1
3 -12 6 -3 _,<2 10 1)
2 -1 0 1
0 1 3 _1 0 1 3 -1
[1]=1+#0
1 —4|_
E _|_5¢o
1 -4 2
2 -1 0/=1-(-1):3+2-2-1+(—4)-0:0-2-(-1)-0—1-0-1—(—4)
0O 1 3
+2:3=25#0
r(B) =3
c)

2 3 1 6
C= <—1 -2 0 —3>
3 5 1 9

La columna 4 es el triple de la columna 1y, por ello, podemos eliminarla.

Col.4 =3Col. 1

2 3 1 6 2 3 1
<—1 -2 0 -3|—-{-1 -2 0)
3 5 1 9 3 5 1

Ademas, la fila 3 puede expresarse como combinacion lineal de las filas 1y 2 y, por
lo tanto, podemos descartarla. Por tanto, rango de esta matriz serd como maximo
2.

Fila 3 = Fila 1 — Fila 2

(3 2 0)-(2 3

3 5 1
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d)

== W
—_

2 4 1

0 2

-1 1 3

-1 2 4 2

0 1 —13/
13]=3%0

2 %=3-2=1%0

3 2 4
1 1 0=3-1-1+4-1-(-1)+2-0:1-4-1-1-3:0-(-1)—2-1-1
1 -1 1
=-7+0
3 2 4 1
1 1 0 2|_
-1 2 4 2
r(D) =4
e)
110 3 -1
/1 2 0 3 O\
E = 1 30 3 1
11 4 0 3 2
1 50 3 3
1 6 0 3 4

En esta matriz, todos los elementos de la tercera columna son ceros, y ademas, la
cuarta es tres veces la primera, por tanto, podemos eliminar ambas columnas para el
calculo del rango. Eso significa que el rango de la matriz E serd menor de 4.

Finalmente, la columna 5 puede expresarse como combinacion lineal de las columnas
1y 2, y por tanto, también podemos eliminarla. Como consecuencia, el rango de E
sera menor de 3.

Col.5=—-2-Col.1+ Col.2

1 10 3 -1 1 1 3 -1 1 1 -1 1 1
/1203 0\ /123 0\ /12 O\ /12\
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r(E) =2

2. Determine el rango de la matriz que se presenta a continuacion segun los

distintos valores de c.
1 -1 -2
A= (0 3 2 )
c 6 4

Solucién
[1]=1+#0
1 -1 _
|0 3|‘3¢0
1 -1 -2
Al =10 3 21=12—-2c+6¢c—12=4c=0=>c=0
c 6 4

Sic=0= |4 =0yelr(4) = 2.

Sic+0=|A| #0yelr(4) = 3.

1.6 SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Un sistema de m ecuaciones lineales, con n incégnitas x4, x5, ..., X, €s un conjunto de
m ecuaciones de la forma

ai1X1 + A12X2 + -+ alnxn = bl
a21x1 + azzxz + -+ aann = bz

)

Am1X1 + QpaXo + -+ QnXn = by

donde los numeros a;j son los coeficientes del sistema. Diremos que (x7, x3, ..., X) €s
una solucidn del sistema si las m ecuaciones verifican x; = xj, X, = X3, ..., X, = X.

Para poder trabajar con sistemas de ecuaciones lineales de gran tamafio los podemos
escribir en forma matricial.

a1 Q2 .. Qip X1 by
arq ayy arn X2 . bz
a a a X L
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e infinitas soluciones: en este caso diremos que el sistema es COMPATIBLE
INDETERMINADOQ, o
e ninguna solucién: en este caso el sistema es INCOMPATIBLE.

Ejemplos:
a)
{le+xZ:5
4x1+2x2=7
2+ =5 7 — 4x, 7 4x 7
_7_4‘X1$2x1+ =5=>2x1+———=5$2x1—2x1=5——
X, = 2 2 2
2
0¢3
ﬁ —_—
2

Este sistema no tiene solucién, por lo que es INCOMPATIBLE.

b)
x1+x2=5
{ 4-x2=8
x1+x2=5 X =3
8 :x1+2=5:x1=5—2=3=>{1:

Este sistema tiene una Unica solucién (3; 2). Por tanto, el sistema es COMPATIBLE
DETERMINADO.

c)

{x1+x2=4

2x1+2x2:8
X1+ x, =4 8 — 2x, 8 2x

8—2x; = x; + =435 +-——=4>x—-x=4—-4=0=0

x2= 2 2 2

{X1=4‘_XZ

X2

El sistema anterior tiene infinitas soluciones, ya que todos los vectores de la forma (x;;
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{x1+x2=2
2x1+2x2=4

En el sistema anterior se aprecia facilmente que la segunda fila es el doble de la
primera, y por consiguiente, es redundante. Por ello, el conjunto de soluciones de este
sistema sera el conjunto de vectores bidimensionales (x;; x,) que satisfaga la
condicién x;; 2 — x4. Para cada valor de x; habra un valor para x, que satisfaga las
ecuaciones del sistema. Este conjunto, {(x;;2 — x;): x; € R} se puede expresar por
medio de un solo parametro. Diremos, por tanto, que hay un grado de libertad.

El Teorema de Rouché-Frobenius nos dice exactamente cuantos parametros (grados
de libertad) necesitamos para calcular la solucion de cualquier sistema lineal.

En general:
e Sielr(A) # r(A|b) = El sistema es INCOMPATIBLE.

e Sielr(A) =r(A|lb) = n = El sistema es COMPATIBLE DETERMINADO.
e Sielr(4) =r(Alb) =r <n = El sistema es COMPATIBLE INDETERMINADO con
n — r grados de libertad.

Ejemplo: Estudie el siguiente sistema de ecuaciones lineales:

—x1+ sz — X3 = 1.

{le—x2+3x3:2
x1+4x2+3x3=7

Solucion
2 -1 3
A=(-1 2 —1)
1 4 3
I2l=2%0
2 =1_, 4 _
|5, Sl=4-1=3%0
2 -1 3
-1 2 -1/=2-2-34+3-(-1)-4+(C-1)-(-1)-1-3:-2-1-2-(-1)-4—-(-1)
1 4 3

(-1)-3=0

r(4) =2
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|2 -1
-1

2|=4—1=3¢0

Se puede observar que en la matriz (A|b), la columna 4 se puede expresar como
combinacion lineal de las columnas 2 y 3. Por lo tanto, podemos eliminar la columna 4,
y, por consiguiente, el r(A|b) = 2.

Col.4 =Col.2+ Col.3

r(A) = r(A|b) = 2 < 3 >COMPATIBLE INDETERMINADO con 3 — 2 = 1 grados de
libertad. Esto significa que este sistema tiene infinitas soluciones.

Ejemplo 2: Estudie el siguiente sistema de ecuaciones:

2x1—x2+2x3=6

{ x1+2x2—x3:2
—x1+3x2—2x3 =-1

Solucién
1 2 -1
A=<2 -1 2)
-1 3 =2
[1]=1+#0
1 20 4
, 5|=-1-4=-5=0
1 2 -1
2 -1 2|(=1-(-)-(-2)+(-1D-2-34+2-2-(-D)-(C—-1D-(-1)-(-1)—1-2
-1 3 =2
+3—2:2-(-2)=-5+#0
r(4) =3
1 2 =112
(A|b)=<2 -1 2 6)
-1 3 =2Il-1
1 2 -1
2 -1 2|=-5=#0
-1 3 =2
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x1+Cx2+x3=C

{cx1+x2+x3=1
X1+ x5 +¢cx3 =2c

Solucién

x1+Cx2+x3:C
X, +x, +cx3 =2¢

c 1 1
A=<1 c 1>
1 1 ¢

{cx1+x2+x3=1

c 1 1
1 ¢ 1l=c2+1+1—-c—-c—c=c3>—-3c+2
1 1 ¢

c3—=3c+2=0

Como hemos obtenido una ecuacion de tercer grado tenemos que utilizar Ruffini para
calcular sus raices. Siempre que obtengamos una ecuaciéon de grado mayor que 2
tendremos que utilizar este procedimiento.

1 0 -3 2
-2 4 =2
1 -2 1 0

-2

c2—3c+2=(c+2)(c*—-2c+1)
c2—2c+1=0

2+vV4—-4-1-1

Cc = =

2

c3=3c+2=(c+2)(c—-1)(c—-1)

De modo que sic # —2yc # 1 entonces el determinante de A es diferente de 0
y 17(A) =3 =r(A|b) = 3 = niimero de variables (x;). El sistema es, por tanto,
COMPATIBLE DETERMINADO, y tiene una unica solucion.
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-2 1)_, 4_
|0 l=4-1=3%0
Sabemos que cuando ¢ = —2, entonces el |A| = 0, asi que no necesitamos calcular
este determinante otra vez.
r(4) =2
-2 1 1)1
Ap)y=11 -2 1|-2
1 1 -21-4

|-2|=-2+#0

rf jﬂ=4—1=3¢0

-2 1 1
1 -2 -2|=-16+1-2+2—-4+4=-15+0
1 1 -4

r(A|b) =3

Por consiguiente, cuando ¢ =-2, r(A) =2+ 1r(A|lb) =3. Y el sistema es
INCOMPATIBLE, lo que significa que no tiene solucién.

Finalmente, tenemos que estudiar qué pasa cuando ¢ = 1.
1 1 1
A=11 1 1
1 1 1
[1]=1+#0
1 1] _
h 11 =9

Todos los menores de orden 2 que podemos encontrar dentro de A son iguales a 0, asi

queelr(4) =1.
1 1 1]1
(A|b)=<1 1 11>
2

[1]=1+#0

1 1 1
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Cuandoc =1,7r(A) =1 # r(A|b) = 2,y el sistema es INCOMPATIBLE, por lo que no
tiene solucion.

SOLUCION DE UN SISTEMA DE ECUACIONES LINEALES:

1°" Método: Reduccidn por filas o eliminacidon de Gauss.

En el método de eliminacion por Gauss lo primero que tenemos que hacer es plantear
el sistema en forma matricial, y utilizar la matrizaumentada(4|b).

A partir de ahi, modificaremos esta matriz realizando operaciones con filas. El conjunto
de soluciones de un sistema se mantiene inalterado al utilizar las operaciones con filas

que se presentan a continuacion:

e Intercambiar dos filas.
e Multiplicar una fila por una constante.
e ARadir o sustraer a una fila el multiplo de otra.

Una vez que hemos llevado a cabo estas operaciones, la matriz aumentada que
obtenemos nos proporciona un sistema de ecuaciones lineales equivalente al inicial.

Ejemplo: Resuelva el siguiente sistema mediante el método de eliminacién de Gauss.

2x1+4x2+x3:5
2x1+3x2+x3:6

6
5)
6

1
Fila 2 — 2Fila 1,§Fila 2,Fila 3 — 2Fila 1, Fila 3 — Fila 2,—2Fila 3.

1 1 1] 6 1 1 1
<2 4 1 5> - (O 2 -1
6 2 3 1

{ x1+x2+x3=6

Solucién
1 1 1
Ab)=12 4 1

2 3 1

6 11 o %
~7]—=l0 1 -] —-=|—

6 1] 6

2 3 1
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1 7
Xy §X3 = —E
x3 =

Por ultimo, despejamos el valor de todas las variables del sistema para obtener su

solucion.
X3:5
B 7+1 _ 7+5_ 1
=TT T T
X1=6_XZ_X3=6_(_1)_5=2

La solucidén de este sistema sera, por tanto

2
-1
5
Este sistema tiene una Unica solucién y, por tanto, es COMPATIBLE DETERMINADO.

Ejemplo 2:

le +2x2 + SX3 =2

{ X1 +2x,+x3=1
3x1+4x2+x3=3

1 2 1] 1

(Alb) =12 2 5| 2

3 4 11 3
1 1

Fila2—2Fila1,Fila3—3Fila1,Fila3—Fila2,—§Fila3,—EFila2.
1 2 1] 1 1 2 17 1 1 2 1 1
2 2 5 2)—|0 -2 3 0)—(0 -2 3| 0])—

3 4 11 3 3 4 11 3 0 -2 =210

U

1 2 1 1 2 1] 1 1 2 1 1
— |0 -2 3 0)]—(0 =2 3] 0)]—(0 1 -=3/2|1 O
0O 0 =510 0 0 11 0 0 0 1 0
f.xl + 2x2 + X3 = 1
3

J('—)——ono
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La solucidén de este sistema serd, por tanto

2

Este sistema tiene una Unica solucién y, por tanto, es COMPATIBLE DETERMINADO.
Ejemplo 3:

x1+7x2+5x3=4-

{ 3x1—3x, +5x3=6
5x1 + 10x2 + 15x3 =9

3 -3 5] 6
(Alb) = (1 7 5 4)
5 10 15| 9

En primer lugar, vamos a intercambiar las filas 1 y 2, para poder obtener un 1 en la
primera posicién de la primera fila. Y, a continuacion, realizaremos las siguientes
operaciones con filas.

1 12
Fila 2 — 3Fila 1, Fila 3 — 5Fila 1,—ﬁFila 2,Fila 3 + 25Fila Z,EFila 3.

3 -3 5| 6 1 7 5| 4 1 7 5 4
(1 7 5 4>—><3 -3 5 6>—><0 —24 —10 —6)—>
5 10 151 9 5 10 15l 9 5 10 151 9
1 7 5 4 1 7 5 4
—>(0 —24 —10 —6>—><0 1 5/12 1/4)—>
0 —-25 -—10l -11 0 —-25 —10l -11
1 7 5 4 1 7 5 4
—>(0 1 5/12| 1/4 >—><0 1 5/12 1/4)
0 0 5/12| —-19/4 0 0 11 =57/5

(X1 +7x; +5x3 =4

L5 1
X2 T1% 7%

—57
L %=

-57

Despejando obtenemos
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26

5
-57

5

Este sistema tiene una Unica solucién y, por tanto, es COMPATIBLE DETERMINADO.

Ejemplo 4:

4‘x1 +2x2 +x3 =12

{ x1+x2+x3:5
9x1+3x2+x3:23

1 1 1] 5
(Alb) = (4 2 1 12)
9 3 11 23

1
Fila 2 — 4Fila 1, Fila 3 — 9Fila 1, Fila 3 — 3Fila 2, — EFila 3.

1 1 1 5 1 1 1 5 1 1 1 5
4 2 1 12})—(0 -2 -3 -8]—|0 -2 -3 -8 |—
9 3 1I 23 9 3 11 23 0 -6 -8l =22
1 1 1 5 1 1 1 5
— |0 -2 -3 -8]—(0 1 3/2| 4
0 0 1 2 0 0 1 2
x1+x2+x3=5
3
x2+EX3:4'
x3:2
Despejando obtenemos
X3=2
3
x2:4_EX3:4'_§'2:

X1=5_x2_X3=5—1—2=2

La solucién de este sistema serd, por tanto

H
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1 2 1
(Alb) = (2 2 0
3 4 1

1

2

3
1

Fila 2 — 2Fila 1, Fila 3 — 3Fila 1,Fila 3 — Fila 2,— =Fila 2.

2
1 2 1] 1 1 2 1 1 1 2 1
2 2 0 2)—({0 -2 -2 0)/—({0 -2 -2
3 4 11 3 3 4 1 3 0 -2 -2

1 2 1 1 1 2 1] 1
—10 -2 -2 0)—(0 1 11 O
0

0o 0 ofl© O 0 0 O

1
o)~
0

X1+ 2x, +x3=1
{ X, +x3=0
Despejando obtenemos
Xy = —X3
X1=1—-2x,—x3=1—-2(—x3) —x3 =1+ x5

La solucién de este sistema serd, por tanto

1+ X3
X3
Por tanto, la solucidn del sistema anterior vendra dada en funcidn de la variable x5,

gue hemos dejado libre. Es por ello que este sistema tiene infinitas soluciones y es
COMPATIBLE INDETERMINADO con 3 — 2 = 1 grado de libertad.

Ejemplo 6:

xl—xz—x3:1

{3x1+x2+x3=3
x1+2x2+2x3:1

3 1 1] 3
(Alb) = <1 -1 -1 1)
1 2 211

En primer lugar, vamos a intercambiar las filas 1 y 2, para poder obtener un 1 en la

primera posicion de la primera fila. Y, a continuacidn, realizaremos las siguientes
oberaciones con filas
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1 -1 -1
— |10 4 4

0 3 3

1 1 -1 -1
0) - (O 1 1
0 0 3 3

{xl_xZ_x3:1
X2+X3=0

1 1 -1 -1
0) — <0 1 1
0 0 0 0

Despejando obtenemos
xz = _X3
xp=1+x,+x3=1+(=x3)+x3=1

La solucidn de este sistema sera, por tanto

1
X3
Por tanto, la solucién del sistema anterior vendra dada en funcién de la variable x3,

que hemos dejado libre. Es por ello que este sistema tiene infinitas soluciones y es
COMPATIBLE INDETERMINADO con 3 — 2 = 1 grado de libertad.

Ejemplo 7:
xl—x2+2x3—x4: -1
le + x, — 2x3 - 2x4 =-2
—x1+2x2 —4x3+x4 =1
3x1 - 3x4 = -3

1 -1 2 -1 -1

2 1 -2 =2 -2
(A]b) = -1 2 -4 1 1
3 0 o -3 -3

1
Fila 2 — 2Fila 1,Fila 3 + Fila 1,Fila 4 — 3Fila 1,Fila 4 — Fila 2,§Fila 2,Fila 3 — Fila 2.

1 -1 2 -1 -1 1 -1 2 -1 -1 1 -1 2 -1 -1
2122 2) (003 o] )0z s ol o)
3 0 0 -3 -3 3 0 0 -3 -3 3 0 0 -3 -3
1 -1 2 -1 -1 1 -1 2 -1 -1
N NN EETRE
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{xl_x2+2x3_X4=_1
XZ_ZX3=O

Despejando obtenemos
Xy = 2x3
xl =—1+X2—2X3+X4=—1+ZX3—ZX3+X4=X4—1

La solucidn de este sistema sera, por tanto
X4 — 1
2x3
X3
X4

Esto significa que la solucion del sistema anterior vendra dada en funcion de las
variables x5 y x4, que son las variables que, en este caso, hemos dejado libres. Es por
ello que este sistema tiene infinitas soluciones y es COMPATIBLE INDETERMINADO
con 4 — 2 = 2 grados de libertad.

Ejemplo 8:
X1— X2 +x3+2x5=3
xz—x3=4-
X1 +tXp+Xx3+x4+%x5=6
X1 +2x5 =7
1 -1 1 0 21 3
(0 1 -1 0 o 4
@ =11 1 1 1 1| 6
1 0 0o o0 21 7

1
Fila 3 — Fila 1,Fila 4 — Fila 1, Fila 4 — Fila 3, Fila 4 — Fila 2,Fila 3 — 2Fila Z,EFila 3.

1 -1 1 0 2] 3 1 -1 1 0 21 3
0 1 -1 0 o 4 0 1 -1 0 0] 4
1 1 1 11 6]7lo 2 o 1 =1 3]
1 0 o0 o 207 1 0 0o o0 2l 7
1 -1 1 0 2 3 1 -1 1 0 2 3
0 1 -1 0 o] 4 0 1 -1 o0 o 4
—lo 2 o 1 =11 3/7\lo 2 o 1 -1| 3|
0 1 -1 o0 ol 4 o0 0 0o o0 o0l o
/1—1102|3\ /1—110 2|3\
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Despejando obtenemos

5 1 1
X3:—E—EX4+E.X'5
A+ 4 1 1 3 1 +1
Xp = At X = ATy T ot s =g Ty Xt XS
3 1 1 5 1 1
X1—3+X2—X3_2xS—3+2_EX4+2 <_E_Ex4+ExS>_2X5=
3 1 1 5 1 1
=3+-—z-xptosxs st ox,— X5 — 2x5 =7 — 2X5

2 27 27 2 27 2

La solucidén de este sistema sera, por tanto

/ 7 sz
3
I ———X4+ x5

2 2747275 |
5 1 1|

|\_E_§x4+ X5

Esto significa que la solucidon del sistema anterior vendra dada en funcién de las
variables x, y x5, que son las variables que, en este caso, hemos dejado libres. Es por
ello que este sistema tiene infinitas soluciones y es COMPATIBLE INDETERMINADO

con 4 — 2 = 2 grados de libertad.

Ejemplo 9:

2x1+2x, =2
3x1+4x2+x3=2

1 2 1] 1
(Alb)=12 2 0] 2
3 4 11 2
1
Fila 2 — 2Fila 1, Fila 3 — 3Fila 1, Fila 3 — Fila 2,— EFila 2.

1 2 1] 1 1 2 1 1 1 2 1 1
2 2 0 2)|—|0 -2 -2 0)—(0 -2 -2 0]]—
2 3 4 1 -1

{x1+2x2+x3=1

3 4 1 2 0 -2 -2
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Este sistema no tiene solucidn, ya que no hay valores de x4, x5 y X3 que satisfagan la
Ultima ecuacion. Por lo tanto, el sistema es INCOMPATIBLE.

Ejemplo 10:

X1 +2x3 =-2

{x1+2x2+4x3=7
2x1+3x2+7x3:9

1 2 4 7
(Alb)=11 0 2| -2
2 3 7 9
. . . . . 1 _. 1 _.
FllaZ—Fllal,FllaB—2Flla1,Flla3—EFLlaZ,—EFLlaZ.
1 2 4 7 1 2 4 7 1 2 4 7
1 0 2 -2)—(0 -2 -2 -9)|—|(0 -2 -2 -9]|—
2 3 7 9 2 3 7 9 0o -1 -11 -5
1 2 4 7 1 2 4 7
—{0 -2 -2 -9 |—>lo0o 1 1| 9/2
0 O 0 -1/2 0 0 ol -—-1/2

x1+2x2+4x3 :7
{ xz + x3 == 9/2
0+-1/2
Este sistema no tiene solucidn, ya que no hay valores de x4, x5 y X3 que satisfagan la
ultima ecuacién. Por consiguiente, el sistema es INCOMPATIBLE.

Ejercicio: ¢Para qué valor de c es el siguiente sistema de ecuaciones lineales
compatible? Encuentre todas las soluciones del sistema para ese valor de c.

2x1+x2+2x3:5

{ x1+x2+x3=2
4xq +3x, +4x3 =

Solucién
1 1 1] 2
(Alp) = (2 1 2 5)
4 3 41 ¢

Fila 2 — 2Fila 1, Fila 3 — 4Fila 1, —Fila 2, Fila 3 + Fila 2.
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Si gqueremos que el sistema sea compatible, ¢ — 9 tiene que ser igual a 0.

c—9=0=c=9
Sic = 9 el sistema es

X1 +x, +x3 =2

{ x, =—1
Despejando, obtenemos

X3
x, =—1
X1 =2—%x,—x3=2+1—x3=3—x3

Otra forma: A continuacion lo vamos a resolver utilizando el Teorema de Rouché-

Frobenius.
[1]=1+#0

|% 1|=1—2=—1¢0

1 1 1
2 1 2/=44+846—-—4—-6—-8=0
4 3 4
r(4) =2
1 1 2
2 1 5/=c+20+12—-8—-15—-2c=—-c+9
4 3 ¢

Para que sea compatible los rangos tienen que ser iguales. Luego
7{A|b) tiene que ser igual a 2, y eso quiere decir que el |A|b| tiene que ser igual a 0.
Por tanto, —c + 9 tiene que serigual a 0.

—c+9=0>c=9

De modo que cuando ¢ = 9 el sistema es COMPATIBLE INDETERMINADO con 1 grado
de libertad.

Ahora sélo queda resolver el sistema por Gauss.

am=[> 1 5| )
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Despejando, obtenemos

3 - X3
Por lo que la solucién del sistema es ( -1 )

{x1+x2+x3=2
x2=—1

X3

X2=—1
x1=2—x2—x3=2+1—x3=3—x3

X3

Ejercicio: Resuelva los siguientes sistema de ecuaciones por el método de
eliminacion de Gauss.

xl—x2+5x3 =80
a) 3x1 +2Xx; — X3 = 25
5xq + 9x3 = 185

—X1 +2x, + 5x3 =3

le +3xy —Xx3 = 17
b) X1+ 5x; + 4x3 = 10
Xo — X3 = 5

Solucién

a)

3x1 + 2x2 —x3 = 25
le + 9X3 = 185

80
s )
185

{xl—x2+SX3=8O

1 -1 5
(A|b)=<3 2 -1

5 0 9

Fila 2 — 3Fila 1, Fila 3 — 5Fila 1, Fila 3 — Fila 2,%Fila 2.

1 -1
3 2 -1
5 0 9

Carta (e

5

80 1 -1 5 80 1 -1 5 80

25 ) - <O 5 -16 —215) - (0 5 -16 —215) -
185 5 0 9 1185 0 5 -161-215

1 -1 5 80 1 -1 5 80

0 5 -16|-215|—-(0 1 -16/5(—43
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xl—x2+SX3=80

16
Xy — ?DC3 = _4‘3

Dejamos libre x3. Y despejamos el valor de las demas variables en funcion de ésta.

16 16
XZ—?X3 = _4‘3$x2 =_43+?X3
16 9
xl—x2+SX3:80:>X1:80+x2—5x3:80_43+?X3—5x3:37_§x3

/37 i
——Xx
5 3
= a3
— —x
5 3

X3
—x1+2x2+5x3=3

le + 3x2 —X3 == 17
X1 + 5x2 +4X3 - 10

N~

b)

XZ—X3=5
-1 2 513
2 —1]17
(Ab) = g 4 |10
0 1 -1l5

En primer lugar, vamos a intercambiar las filas 1 y 3 para tener un 1 en la primera
posicién de la primera fila de la matriz. Y después, continuaremos simplificando la
matriz mediante operaciones con filas.

-1 2 573 1 5 410
2 3 -1(17)\_( 2 3 -—-1]|17
1 5 4110 -1 2 513
0 1 -115 0 1 -1!5

Fila 2 — 2Fila 1, Fila3 + Filal, Fila3 + Fila 2, —%FilaZ , Fila4 — Fila 2,

— L Fila 4.
16
10\ (1 5 4 10\ (1 5 4 10\
17 0 -7 =9(-3 0 -7 —-9|-3
- 3 17{o 7 911317

31”711 2 5

1 5 4

( 2 3 -1
-1 2 §
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15 4 10 1 5 4|10

0 1 9/7 [3/7 0 1 9/7(3/7
_)

0 0 0 10 0 0 0 ]10

0 0 -—-16/7132/7 0 0 11=-2

A continuacion, escribimos el sistema equivalente.

x1 + 5x2 +4'X3 =10
9 3

Xp +=X3 =3
2T g7y

0=10
k X3 =—2
En la 32 fila encontramos una contradiccién ya que 0 # 10, y, por tanto, el sistema es
INCOMPATIBLE, lo que significa que no tiene solucion.

22 Método: Regla de Cramer.

La Regla de Cramer es el procedimiento que nos permite resolver sistemas de
ecuaciones lineales, en el que el valor de cada variable se calcula como el cociente
entre dos determinantes.

El primer paso consiste en escribir el sistema en forma matricial Ax = b donde la
matriz A es INVERSIBLE, es decir, su determinante tiene que ser distinto de 0. Si la
matriz A no es inversible no podemos utilizar este método.

Si se cumple lo anterior, la Regla de Cramer dice:

donde A; es la matriz que obtenemos después de reemplazar la columna i-ésima de A
por la matriz columna (vector) b.

De modo que, como se puede observar, para cada variable, el denominador es el
determinante de la matriz de coeficientes (A), mientras que el numerador es el
determinante de una matriz en la cual una de las columnas ha sido reemplazada por la
matriz columna de términos constantes (b).

Ejemplo: Resuelva el siguiente sistema utilizando la Regla de Cramer:
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http://en.wikipedia.org/wiki/Matrix_inverse#Properties_of_invertible_matrices

1 3 —2
A|=[3 5 6|=15-24+36+20-24—27=—-4%0
2 4 3
5 3 —2
75 6
g 4 31 _
177 3 =217
3 5 6
2 4 3
5:5-3+(—2)-7-4+3-6-8—(-2)-5-8—5-6-4—3-7-3 60 _ s
_ — ===
1 5 =2
3 7 6
12 8 31 _
*2=11 3 —21°
3 5 6
2 4 3
_1-7-3+(—2)-3-8+5-6-2—(—2)-7-2—1-6-8—5-3-3_—32_8
_ — - ==
1 3 5
3 5 7
2 4 8l _
¥3=171 3 —21
3 5 6
2 4 3

_1-5:8+5-3-4+43:7-2-5-5-2-1:7-4-3-3:8_-8__
= — ===

La solucién de este sistema serd, por tanto
—-15
8
2

; X1 +2x; —x3=2

Ejemplo 2:

2x1—x2+2x3=6

a1 D Do — 1
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O I e T i
2 -1 2
-1 3 -2
1 2 -1
2 6 2 0
_l=1 -1 -2l Z10_
=11 2 —1- =5 2
2 -1 2
-1 3 -2
1 2 2
2 -1 6 .
_l=1 3 —al_Z15_
BEIT o2 -1 5 o
2 -1 2
-1 3 -2

La solucién de este sistema serd, por tanto

1
9
3
Ejemplo 3: Resuelva el siguiente sistema utilizando la Regla de Cramer:

X1+ 2xp+2x3 =17
{4x1 + 5x2 + X3 = 11
7x1—4x2 — X3 = 1
Solucién

4x1+5x2 +X3 :11
7X1—4x2—x3=1

1 2 2
A=14 5 1
7 —4 -1

Tal y como hemos hecho en los dos primeros casos, comprobamos que podemos
utilizar este método para resolver el sistema.

{x1+2x2+2x3=7
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7 2 2
11 5
11 -4 4| _-35-88+2-10+22+428_-81
“ET 2 2 T —81 ~ 81
4 5 1
7 —4 —1
1 7 2
4 11 1
7 7 il -11+8+49-154-1+28 -81
2T 2 2T —81 ~ 81
4 5 1
7 —4 —1
1 2 7
4 5 11
l7 4 | _5-112+154-245+444-8 162
BT 2 2 ” —81 ~ 81
4 5 1
7 —4 —1

3% Método: Calculando la inversa.

Anteriormente, hemos visto que los sistemas de ecuaciones lineales pueden
representarse en forma matricial: Ax = b. Asi, si A es una matriz inversible, podemos
despejar el valor de la matriz columna x por medio del cdlculo de la inversa de A,
después, resolver el producto resultante.

Ax=b=>AAx=A"b=>Ix=A4A"b=>x=A4"1b

Ejemplo:
X1 + sz — X3 = 2
{ 2x1—x2+2x3 =6
—X1 + 3x2 - 2x3 =-1
Solucién

1 2 -1
A=(2 -1 2
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1 2 -1
[Al=12 -1 2|=2-4-6+4+14+8—-6=-5=%0
-1 3 =2
4/5 —-1/5 -=3/5
A—1=<—2/5 3/5 4/5)
—-1 1 1
4/5 —=1/5 =3/5\/ 2 1
x=A‘1b=<—2/5 3/5 4/5)(6)=<2)
—-1 1 1 -1 3

La solucidn del sistema sera

xl = 1,x2 = 2,x3 = 3

Ejemplo 2:
X1 + 3x2 =2
{le +2x, +2x3=1
3x1 + X3 + X3 = 5
Solucién

1 3 0
A=(2 2 2
31 1

1 3 0f2
(A|b)=<2 2 21>
3 1 1l5
1 3 0
Al=|2 2 2[=2+18+0-6-2=12
3 1 1

0 -1/4 1/2
A= < 1/3  1/12 —1/6)
-1/3 2/3 -1/3
0 —1/4 1/2\ /2 9/4
x=A"1h= ( 1/3  1/12 —1/6) <1> = (—1/12)
-1/3 2/3 -1/3/\5 -5/3

La solucion del sistema sera
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Ql+a)x+y+z=1
x+(1+a)y+z=a
x+y+(1+a)z=a?

14a 1 1
A=< 1 1+a 1

1 1 1+a

1+a 1 1 1
(A|b)=< 1 14a 1 a)
1 1 1+ala?

Solucién

1+4+a 1 1
1 1+a 1
1 1 1+a

|A| = =a*(a+3)

2 _ =>a+3=0$a=—3
a’(a+3)=0 { a?=0=>a=0
e Sia# —3o0a+0, entonces |A| =0y r(A) =r(A|b) = 3, luego el sistema es
COMPATIBLE DETERMINADO. El sistema tiene solucién y es Unica.

e Sia=0:
1+0 1 1 1 1 1
|A| = 1 14+0 1 =1 1 1|=0
1 1 14+0 1 1 1
1 1
|1 1 0
[1]=1+#0
r(A) =1
1 1 1
|[Al=11 1 0|=0
1 1 0
1 1 _
. O|_1¢0
r(Alb) = 2
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=(-2)(=2)(-2)+1-1-1+1-1-1-1-(=2)1=(=2)-1-1-1-1-(=2)

=0
-2/ = -2 %0
72 L|=4-1=3%0
r(A) =2
-2 1 1
4] = —2 -3|=
1 1 9
= (-2)(-2) 9+ 1 1-1+1-(=3)1—1-(=2)-1—(=2)-(=3)-1-1-1-9
=21%0
r(Alb) =3

Elr(A) = 2 # r(A|b) = 3. Luego, al igual que en el caso anterior, el sistema es
INCOMPATIBLE vy, por tanto, no tiene solucién.

A continuacidn, obtendremos la solucién del sistema cuandoa # 0y a # —3.

1 a*+2a -—a a
A= T 3)( o atla az_fZa)
1 a’ + 2a —a 1
x:A‘1b=—a2(a+3)< —aa azj-aZa a _-|_2a><;2)

a’+ 2a
( az(a+3) \
1 a’ + 2a 202 —a
:az(a+3) 20’ —a - a’(a+ 3) I
a*+2a2+a*—-a k
a* + 2a® + a? —a/

a?(a+ 3)

2a—-1
| a(a+3)

n3J_')n2J_n 1

I/ a‘(la -I-I— 123) \l
= | I
I
|
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a) compatible determinado, y calcule la solucién del sistema.
b) compatible indeterminado, y calcule todas las soluciones del sistema.
c) incompatible.

Solucién
x1+xZ_X3:2
xl+2x2+X3:3
X, +x,+(a?=5)x;=a
1 1 -1
A=<1 2 1 )
1 1 (a2—5)
1 1 -1 2
(A|b):<1 2 1 3)
1 1 (a*>-5)la
1 1 -1
Al =11 2 1 =2@*-5-1+1+2-1—(a*-5) =
1 1 (a®-5)

=(@a*-5)+1=a%*—-4

a’?—4=0

a=i\/Z={_22

a?—4=(a—-2)(a+2)

a) Sia # 2ya # —2, entonces el determinante de A es diferente de 0y r(4) =
3 =r(A|b) = 3 = n?de variables (x;). Por tanto, el sistema es COMPATIBLE
DETERMINADO.

Ahora, vamos a calcular la solucion del sistema utilizando la regla de Cramer.

2 1 -1
3 2 1
la 1 @-5| 4@-5-3+a+2a-2-3(*-5)
TR S U @-2@+2) B
|1 2 1 ‘

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



4
—3+/9-4-1-(-10) -3+7 5 =2

a = =
2 2 —3-7
——=-5
_a*+3a—-10 (a—2)(a+10) (a+10)
T G- D@+2)” @-2@+2)  (a+2
1 2 -1
1 3 1
1 a @-5| 3@-5-a+2+3-a-2(a*-5)
201 -1 (a—2)(a+2) -
1 2 1
1 1 (a?-5)
_(@*-5)-2a+5  a*-2a  a(@-2)  a
C (@=-2@+2)  (@-2@+2) (a-2)(a+2) (a+2)
11 2
1 2 3
_ 1 1 a _2a+2+3—4—3—a_ a—2 _ 1
BET 1 1 | @-2)0a+2)  (@-2)(a+2) (a+2)
1 2 1
1 1 (a2-05)
(a+10)
/(a+2)
a

| @+2) |

)

(a+2)

Ahora, vamos a ver qué pasa cuando a = 2.

1 1 -1

A=11 2 1

1 1 -1

[1]=1+#0

1 1,
|1 S|=2-1=1%0
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[1]=1=+0

1 1. .
|1 J|=2-1=1%0

1 1 2
1 2 3|=4+2+3-4-3-2=0
1 1 2
1 -1 2
1 1 3|=2—-2-3-2+3+2=0
1 -1 2
1 -1 2
2 1 3/=2—-4-3-2+4+3+4=0
1 -1 2

Todos los determinantes de tercer orden de (A|b) son iguales a O.
Luego, r(A|b) = 2.

b) Asi, cuando a = 2, r(A) = 2 = r(A|b) < 3 (nimero de variables x;). Luego,
el sistema es COMPATIBLE INDETERMINADO, con 3 - 2 = 1 grado de libertad.

El siguiente paso consiste en calcular las infinitas soluciones del sistema. Como
|A| = 0, en este caso, no podemos aplicar la Regla de Cramer, por tanto,
utilizaremos el método de eliminacion de Gauss para resolverlo.

11 —-1|2
(A|b)=(1 2 1 3)
2

1 1 -1
Fila 2 — Fila 1, Fila 3 — Fila 1.

1 1 -1|2 1 1 -1)2 1 1 —-1}|2
1 2 1 3>—><0 1 2|1 —><O 1 2|1
2 1 1 -112 0 0 010

1 1 -1
Una vez reducida la matriz ampliada, escribimos el sistema equivalente y lo
resolvemos. Al haber obtenido una fila entera de ceros, tendremos que dejar una
variable libre para calcular su solucién. Eso quiere decir que, en este caso, el
sistema es COMPATIBLE INDETERMINADO, con 3 -2 =1 grado de libertad.

L 1 . ]
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3x3 -3
X = (3 - 2x3>
X3

Finalmente, tenemos que estudiar qué pasa cuando a = —2.
1 1 -1
A=(1 2 1
1 1 -1
[1]=1+0

1 1 _ 5
h J|=2-1=1%0

Anteriormente, vimos como cuandoa = —2 el |[A| = 0, de modo que no hace
falta volver a calcular su determinante.

r(A) =2

11 -1
(A|b) = <1 2 1

1 1 -1

2
3)
-2

| S=2-1=1%0

l=1=%0

1 1 2
1 2 3|(=—4+2+4+3-4-3+2=—-4+%0
1 1 -2
r(A|b) =3
c) Luego, cuandoa = —2,1r(A) = 2 # r(A|b) = 3. Por consiguiente, el sistema

es INCOMPATIBLE y no tiene solucidn.

SISTEMAS HOMOGENEOS
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Los sistemas homogéneos también se pueden escribir en forma matricial: Ax =
0, donde A es la matriz (m x n) de coeficientes, x es la matriz columna de (n) variables
del sistema, y 0 es una matriz columna cuyos (m) elementos son todos 0.

Conjunto de soluciones: Los sistemas homogéneos siempre son COMPATIBLES. Todos
los sistemas homogéneos tienen al menos una solucién, conocida como SOLUCION
TRIVIAL, en la que todas las variables son iguales a cero. Si la Unica solucién posible
para el sistema es la trivial, entonces el sistema homogéneo sera COMPATIBLE
DETERMINADO. Si no, serda COMPATIBLE INDETERMINADO. Ademas, el conjunto de
soluciones presenta las siguientes propiedades adicionales:

1. Siuywson dos vectores que representan, respectivamente, dos soluciones de
un sistema homogéneo, entonces el vector suma u + v también es solucidn del
sistema.

2. If u es un vector que representa una solucion de un sistema homogéneo, y a es
cualquier numero (escalar), entonces au también es solucién del sistema.

Ejemplo: Estudie y resuelva el siguiente sistema homogéneo:

3x+2z=0
{x+y+z=0
y+z=0
Solucién
3 0 210
(Alb)=(1 1 1|0
0 1 110
[3]|=3#0
3 0] _
|1 | =3=0
3 0 2
lAl=11 1 1/=3-1-142-1-140-1-0-2-1-0-3-1:-1-0-1-1=2+#0
0 1 1

r(A) =3 =r(A|b)

El sistema es COMPATIBLE DETERMINADO, y por consiguiente, tiene una Unica
solucion. Al tratarse de un sistema homogéneo su solucion serd la trivial, es decir,

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

artagend

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



Ejemplo 2: Resuelva el siguiente sistema homogéneo.

2x1—x2+2x4,=0

—x1+x2—x3=0

2x; +x3—2x4,=0
2x1—3x; —x3+4x, =0

Solucién

Fila 4 — Fila 1,%Fila 1, Fila 2 + Fila 1, Fila 3 + Fila 4, 2Fila 2, Fila 4 + 2Fila 2,

—LFila 4.
5
2 -1 0 210 2 -1 0 210
-1 1 =1 0|0 -1 1 -1 oo
0o 2 1 =20/7Vo 2 1 =20]”
2 -3 -1 4lo 0 -2 -1 210
1 -1/2 0 1,0 1 -1/2 0 10
-1 1 -1 o0lo 0 1/2 -1 110
1o 2 1 =20)" o > 1 =2l0]|”
0 -2 -1 21lo 0 —» -1 21lo
1 -1/2 0 10 1 -1/2 0 10
0o 1/2 -1 1o o 1 =2 2|o
“lo o 0 0lo0 _’<0 0 o olo]”
0o —2 -1 2lo 0o -2 -1 2lo
1 -1/2 0 110 1 -1/2 0 1 |0
o 1 -2 2]o o 1 -2 2 Jo
“lo o o olo/”{o o 0 0 o™
0 0 -5 610 0 0 1 —6/5lp
1 -1/2 0 1 10
o 1 -2 2 o
“lo o 1 —6/5|0

0 0 0 0 10

Una vez que hemos reducido la matriz ampliada por Gauss, escribimos el sistema
resultante y despejamos el valor de todas las variables. Al haber una fila de ceros
dentro de la matriz, tendremos que dejar una variable libre para poder escribir la

solucion. Es decir, el sistema sera COMPATIBLE INDETERMINADO con un grado de
libertad.

(

1
| X1 ——x, +x, =0
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6
xZ_ZX3+ZX4:0:>x2_2'§JC4+2x4:0:}x2:?x4_2x4:§x4

4

1
xl_zxZ +X4=O:x1_§'§x‘l+x4=0$x1=§X4_X4=_§x4

1.7 AUTOVALORES, AUTOVECTORES Y DIAGONALIZACION

Diagonalizar una matriz cuadrada A es encontrar una matriz diagonal D de la
formaD = P~1AP,0 A = PDP~'. En la expresién anterior

A, 0 0
p=[0 % w0

donde A4, 4,, ..., 4, representan los autovalores de A. P es una matriz formada por los
n autovectores de A.

Teorema. Sea A una matriz cuadrada de orden n. Para saber si una matriz A es
diagonalizable y si lo es, diagonalizarla, tenemos que seguir los siguientes pasos:

e En primer lugar, tenemos que calcular el POLINOMIO CARACTERISTICO.

a11 — A alZ a1n
a, — A .. a
p) = lA—al| = | % "ot o T
An1 An2 vt Qpp — A

p(A) es un polinomio de orden n (orden de A).

e En Segundo lugar, tenemos que calcular los valores de A, que como deciamos
antes, son los autovalores de A. Para calcularlos, tenemos que resolver |A — AI| =
0.

e A continuacion, factorizaremos p(1), o lo que es mismo, obtendremos las raices
del polinomio anterior, es decir calcularemos los valores de A;.Y cuando los
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e Después, tenemos que encontrar el autovector asociado a cada autovalor. Por
ejemplo, para A;, calcularemos su correspondiente autovector resolviendo el
siguiente sistema.

A-AL)X=0
Cada uno de estos sistemas tendra infinitas soluciones distintas de la trivial.

e Para cada uno de los vectores anteriormente calculados tenemos que obtener una
base. El nimero de columnas de la base (dimensién del subespacio) se llama
MULTIPLICIDAD GEOMETRICA. La matriz serd diagonalizable si y sélo si las
multiplicidades algebraica y geométrica son iguales. De lo contrario, la matriz no
serd diagonalizable.

e Por ultimo, tenemos que escribir P, que es una matriz cuadrada de ordenn
formada por las bases de los autovectores anteriormente calculadas. Si P es
inversible y D es la matriz diagonal cuya diagonal principal estd formada por los
autovalores de A, podemos escribir

A=PDP1,
Noétese que la posicidon de los autovectores en P es idéntica a la posicion de los
autovalores en D. Esto implica que A es SIMILAR a D. Por tanto, A es

diagonalizable.

Ejemplo: Considere la matriz

Solucion
En primer lugar, escribimos el polinomio caracteristico.
|[A—2AIl =0

1-4 2

s Fa-nU-Dr2=4-2-42+ 22+ 2= 22~ 5246

A2—51+6=0

(., 6 .
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Como se puede observar, A; = 3 tiene multiplicidad algebraica 1 al igual que 4, = 2.
A continuacion tenemos que calcular los autovectores.

1123
(A—31)X =0

(5 429)6)=0)
(CF DG=()
Fila2 —2-Fila1, —%Fila 1,
(7 i)~ sl =G ol

X1
X=X, =0=>x, = x4

() =)

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica 1 ya que la base esta formada por una
sola columna.

12:2
(A=2I)X =0

(57 226D =6)
(G 26 =)
Fila 2 — Fila 1, —Fila 1.
(3 2o~ (o 6o =G o'lo)

X2
x1—2x2=0=>x1=2x2
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Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para cada uno de los autovalores
anteriores las multiplicidades algebraica y geométrica coinciden (1). Por tanto,

P=(i 1)

=5 2)
Por consiguiente,
1 — _
P_lzm(—l1 12):(11 —21)
a=ror=(0 DG DG 5)-6G DG 2)-G D
Ejemplo 2: Considere la matriz

4=(32 7)
Solucién

En primer lugar, escribimos el polinomio caracteristico.
|[A—AIl =0

-3-1 -2

12 7_z|=(‘3‘/1)(7—/'1)+24=—21+3/1—7/1+,12+24=/12_4,1+3

A2 —42+3=0

A

6
_4+V16-4-1-3 442 |h=3=3
B 2 o2 2

2

Por tanto, ya podemos factorizar el polinomio anterior.
A-3y1-1)=0

Como se puede observar, A; = 3 tiene multiplicidad algebraica 1 al igual que 4, = 1.
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(2 G-
Fila2+2-Fila1,—>Fila1.
(z 7= T~ 5'lo)
X1

1
x1+§x2=0=>x2=—3x1

(—gicl) - (_13)

La multiplicidad geométrica de este autovalor es 1 ya que la base estd formada por una
columna.

12:1
(A—1)X=0

(_312_ ' 7_—21) (2) - (8)
(2 )G)=()
Fila2 + 3 Fila 1, —%Fila 1,
(2 Sl)~( Tl)~G )

X1

X1+EXZ:O:>x2:_2x1

(—;;1) ke (_12)

La multiplicidad geométrica de este autovalor es 1 ya que la base estd formada por una
columna.
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Por consiguiente,

Solucién

Primero escribimos el polinomio caracteristico de A.

|[A=AIl=0
-1-21 -1 1
0 —2-2 1 =(-1-D=2-D(=1-21)
0 0 -1-2

-1-21)?=0=>1,=-1
—1—,12—2—/1=0:>{( 1
( ) ) (—2-1)=0=>1,=-2
Por tanto, ya podemos factorizar el polinomio anterior.

A+1?*(1+2)=0

Como se puede observar, .; = —1 tiene multiplicidad algebraica 2, y 1, = —2 tiene
multiplicidad algebraica 1.

A continuacion calculamos los autovectores.
Al = —1

Para comprobar si A es diagonalizable, nos vamos a centrar en el autovalor —1. Los
autovectores asociados a —1 vienen dados por el siguiente sistema de ecuaciones.
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Fila 2 — Fila 1,—Fila 1.
0 -1 10 0 -1 170 0 1 -10
(0 -1 1‘0>—><0 0 0‘0>—><0 0 0 ‘0>
0 0 00 0 0 o0'0 0 0 010

X1
X2
xZ_X3:O:>X3:x2

()= (8) = (2

La multiplicidad geométrica de este autovalor es 2 ya que la base esta formada por una
columna.

AZ =-2
(A+21,)X =0

—-1+2 -1 1 X1 0
0 —-24+2 1 ><X2> = <0>
0 0 —1+2/ X3 0
1 -1 1\ /xq 0
00 1)(=)=(o)
0 0 1/ X3 0
1 -1 10 1 -1 10
0 O 1|0 -0 O 1‘0
0O 0 110 0O 0 o0
x3 = 0

xl_xZ+x3:O:>X1:x2
X2

(%) = (1)

Fila 3 — Fila 2.
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Por consiguiente,

1 0 0
IPl=lo 1 1|=-1
1 1 0
1 1 0 1 0 1
/+10 10+11\ B B _
1l 0 o 10 1 0 1 1 -1 1 -1 1
pl=—o - + - [=—({0 o0 -1]=(0 0 1
-1 1 0 1 0 0 1
\+00 10+10/ 0 -1 1 0 1 -1
1 1 0 1 0 1

1 0 1\/-1 0 O0\/1 -1 1
A=PDP'=(0 1 1 0 -1 o]lo o 1 |=
01 0o/\0 O -2/\0 1 -1

-1 0 -2\/71 -1 1 -1 -1 1
= < 0 -1 -2)10 O 1 |= < o -2 1
0 -1 O 0 1 -1 0 0o -1

Ejemplo 4: Considere la matriz
2 2 3
A=11 2 1
2 -2 1

El polinomio caracteristico de A es

Solucién
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A continuacidn utilizamos Ruffini para obtener las raices.

2—1 5 -2 -8

-2 6 8
-1 3 4 0
2‘1 == 2
A=2)(-2+31+4)=0
-8
—3+,9-4-(-1)-4 -3+5 |h=;74
A= _ _
A3 =_—2= —1
Por tanto, los autovalores de A son:
Al = 2
/12 = 4-
13 = —1

Como se puede observar, todos los autovalores tienen multiplicidad algebraica 1.
A continuacion, calculamos los autovectores.

Al=2
(A=2I)X =0

2—2 2 3 X1 0
( 1 2—2 1 ><x2>=<0>
2 -2 1—2/ \X3 0
0 2 3 X1 0
1o 2)0)-0)
2 =2 -1/ \X3 0

En primer lugar, intercambiamos las filas 1y 2, para tener un 1 en la posicidon a4 de la
matriz, y a continuacién, utilizaremos operaciones con filas para simplificar el sistema

de ecuaciones lo maximo posible.

(0 2 3 |0\ (1 0 1 |0\

10 1lol-slo 2 30
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Por tanto, la solucién del sistema es la siguiente.

X3
x2+§x3 = 0 =>x2 = _§x3
x1+x3:O:>x1:_x3
—X3 -1
3 o3, _g
__x = — — —
273 \ 72 )
X3 1
La multiplicidad geométrica de este autovalor es 1 ya que la base esta formada por una
columna.
lz = 4'
(A-4L)X =0

2—4 2 3 X1 0
( 1 2—4 1 ><x2>=<0>
2 -2 1—-4/ %3 0
-2 2 3 X1 0
( 1 -2 1 ><x2> = <0>
2 =2 =3/ \x3 0

En primer lugar, intercambiamos las filas 1y 2, para tener un 1 en la posicion a;; de la
matriz, y a continuacion, utilizaremos operaciones con filas para simplificar el sistema

de ecuaciones lo maximo posible.
0 1 -2 110
0|—-|-2 2 310
0 2 =2 =310

2 2 3
1 -2 1
Fila3+Fila2,Fila2+2-Filal,—%FilaZ.
0 1 -2 1
0>—><0 1 —5/2

2 =2 -3
1 -2 110 1 -2 1]0 1 -2 1
-2 2 310 —><—2 2 30>—><O -2 5
0 0 0 0I0 0 0 O0Ilo 0 O 0

2 -2 -3
Por tanto, la solucién del sistema es la siguiente.

0
0
0

X2
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La multiplicidad geométrica de este autovalor es 1 ya que la base estd formada por una
columna.

132—1
(A+1)X =0

2+1 2 3 X1 0
( 1 241 1 ><x2>=<0>
2 -2 1+ 1/ X3 0
3 2 3\ /M 0
(1 3 1) <xz> = (0)
2 =2 2/ \X3 0

En primer lugar, intercambiamos las filas 1y 2, para tener un 1 en la posicion a;; de la
matriz, y a continuacion, utilizaremos operaciones con filas para simplificar el sistema

de ecuaciones lo maximo posible.
0 1 3 1]0
0|]—-13 2 3]0
0 2 =2 210

3 2 3
(1 3 1
Fila2 —3-Fila1l, Fila3 — 2 Fila 1, —%Fila 2, Fila 3+ 8- Fila 2.

2 =2 2

1 3 1|0 1 3 1|0 1 3 110
(3 2 30>—><O -7 00>—><0 -7 00>—>
2 =2 210 2 =2 210 0 -8 010
1 3 110 1 3 10
—>(0 1 OO>—><O 1 00)
0 -8 010 0 0 0lo

Por tanto, la solucidn del sistema es la siguiente.
X3

x2=0
x1+3x2+X3=0$X1=_3XZ_X3=_.X3

(2)-~()
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Por consiguiente,

-2 -3 2
PT = ( 8 5 2>
1 -1 0 1

_2 8 —
IPl=[-3 5 0|=-10+6+10+24=30
2 2 1
/+|(5) i - 81 i +| 0|\
1 - 1/5 -10 5
_ =_|_|—3 2| |2 2 _|— -3 3 0o 3=
30 0 1 -1 1 30 16 20 14
\+|—3 2l -2 2 +| —3|/
5 2 8 2 8

5/30  —10/30 5/30 1/6 —-1/3 1/6
= < 3/30 0 3/30 > = ( 1/10 0 1/10)
-16/30 20/30 14/30 -8/15 2/3 7/15
-2 8 —=1\/2 0 0 1/6 -1/3 1/6
A=PDP 1= (—3 5 0 )(0 4 0 )( 1/10 0 1/10) =
2 1/\0 0 -1/\-8/15 2/3 7/15
-4 32 1 1/6 -1/3 1/6
= <—6 20 0 )( 1/10 0 1/10) =
-1/ \-8/15 2/3 7/15
N N 2 4 N 32 N 7
6 10 15 3 6 10 15w 2 2 3
= —-1+2 2 —1+2 =1 2 1

4 8 7 2 -2 1

6710 15

Propiedades de las matrices similares:
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lA-All=| o0 —2-2 1 [=@+1D2@Q+2)

0 0 -1-2

-1-2 0 0
0 -2-2 0
0 0 -1-4

ID — Al| = =(-1-D(=2-D(-1-2)

(-1-)=0=>1=-1
“1-D2=-D(1-21)=0=21-2-1)=0=>1,=-2
(-1-)=0=21,=-1
Por tanto,
ID—A|=(@A+1)%@A+2)

e Las matrices similares tienen la misma traza y el mismo determinante.
Ejemplo: Sabemos que las matrices siguientes son similares.

-1 -1 1
A=<0 -2 1)
0 0 -1

-1 0 0
D=<0 -1 0
0 0 -2

-1 -1 1
[Al={0 -2 1|=-2
0 0 -1

traza(A)) =—-1—-2—-1= -4

-1 0 0
ID| = ‘ 0 -1 0[=CEDEDE2)=-2
0 0 -2

traza(D) =-1-1-2=-4

e SiAvyD son similares, entonces, A™ y D™ también lo son.

a Qi A v D cecAn cimilarac antancac AN ca nuada avinracar fAcilmanta an fiincidn
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-1 -1 1
A=(0 -2 1
0 0o -1

Por el ejemplo 3 anterior sabemos que

Solucién

Por consiguiente,

1 0 1\/(C=D" 0 0 1 -1 1
A"=PDnP—1=(0 1 1) 0 (-1 0 (0 0 1>=
01 0 0 0 -2)r/\o 1 -1

n* 0 =2)"\ /1 -1 1 D" -D*+(2)" D" - (=2)"
= 0 (-D" (=2)" (0 0 1>= 0 (=2)" (—D" = (=2)"
0 (D" o0 0 1 -1 0 0 (-1

1 0 1\/C1* 0 0 1 -1 1
A3=PD3P-1=<0 1 1) 0 (=13 0 <0 0 1)=
01 0 0 o (=23/\0 1 -1
10 1\/-1 0 O0\/1 -1 1
=<o 1 1)(0 -1 0)(0 0 1>=
01 0/\o o -8\ 1 -1

-1 0 -8\/1 -1 1 -1 1-8 —-1+8 -1 -7 7
=10 -1 -8J|10 O 1 |=10 -8 -1+8|={0 -8 7
0 -1 0 0 1 -1 0 0 -1 0 0o -1

Otra forma de calcular A3:
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(-1 —(-1)*+(=2)® (-1)*-(-2)° -1 1-8 —-1+8
A= o (—=2)3 (-1)3—(=2)3% | = ( 0 -8 -1+ 8)
0 0 (-1)3 0 0 ~1
1 -7 7
=<0 -8 7)
0 0 -1
D% —(-1D*+(-2)* (-1)*—-(-2)? 1 —1+4 1—4
A2=| o (—2)2 (-1)2—(=2)% | = (0 4 1— 4)
0 0 (—1)2 0 0 1
1 3 -3
= (0 4 —3)
0 0 1

Ahora vamos a comprobar que efectivamente, los resultados obtenidos parar A2
y A3 son correctos.

-1 -1 1 -1 -1 1 1 3 -3
A2=<0 -2 1)(0 -2 1>=<0 4 —3)
0 0 -1 0 0 -1 0 0 1
1 3 -3\¢/-1 -1 1 -1 -7 7
A3=A2A=<O 4 —3)(0 -2 1)=<0 -8 7)
0 0 1 0 0 -1 0 0o -1

Ejemplo 2: Calcule A™.
2 2 3
A=11 2 1
2 -2 1

Por el ejemplo 4 anterior sabemos que

-2 8 -1
P=(-3 5 0 |
2 2 1

1/6 —1/3 1/6
p~l= ( 1/10 0 1/10)
-8/15 2/3  7/15

Solucién
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-2 8 —1\/2" 0 0 1/6 —1/3 1/6
A" = pp"pl = (—3 5 0 )(0 4n 0 )( 1/10 0 1/10) =
2 2 1 0 0 (—1*/\-8/15 2/3 7/15

=|—-3.2n g5.4gn 0 1/10 0 1/10

—2ntl g.an (—1)(=1)" (1/6 -1/3 1/6)
2L 2.4m (=) -8/15 2/3  7/15

= —-3.2" ©5.gn 0 1/10 0 1/10

—2ntl p.gntl ()il (1/6 -1/3 1/6)
gn+t g.2n (—)n J\-8/15 2/3 7/15

=|-3.2n 5.4n 0 1/10 0  1/10

—Jn+l  92n+3 (_1)n+1 ( 1/6 _1/3 1/6)
2n+l p2m+l (_)n J\-8/15 2/3 7/15

2n+1 22n+3 8 . (_1)1‘L+1 2n+1 2 . (_1)n+1 2n+1 22n+3 7 ( 1)n+1
+ - +
/ 15 3 3 6 10 \
i 3- 2” 5-4" 3-2" 3-2" 5- 4" -
— + — +
| 6 10 3 6 10 |~
\ 2n+1 22n+1 8 . (_1)n 2n+1 2. (_1)11 2n+1 22n+1 7 - ( 1)71 /
- + +
15 3 3 6 10
on 22n+2 8(_1)n+1 2n+1 + 2(_1)n+1 on 22n+2 7(_1)n+1
3 5 15 3 BT
— _211—1 + 22n—1 Zn _Zn—l + 22n—1 —
211 22n 8(—-1 n 2n+1 +2(—-1 n zn 2211 7(—1 n
2 2 st otz 2 7))
3 5 15 3 3 5 15
—5-2" 4+ 3. 22n+2 _ 8(_1)n+1 2n+1 + 2(_1)n+1 —5-2" 4+ 3. 22n+2 + 7(_1)n+1
15 3 15
— _Zn—l + 22n—1 2n _zn—l + 22n—1
5-2"+3-22" — g(—1)" —2m+1 4 2(—1)" 5-2"+3-22" 4 7(-1)"
15 3 15

1.8 SIGNO DE UNA FORMA CUADRATICA

Definicion (FORMA CUADRATICA). Sea A una matriz simétrica (A = AT) de ordenny
sea x un vector. Entonces, diremos que
x
(e a7
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Ejemplo: Considere la matriz

-6

y el vector x. Q(x) viene dada por
Y 1 2\ /%1 _
X1 2 2 2 2
= (x1 +2x, 2x1 +x3) (Xz) =xi + 2x1x; + 2x1x, + x5 = x{ + x5 + 4x1x,

Ejemplo 2: escriba en forma polindmica la siguiente forma cuadratica:

1 3 -2\/*x1
Q(x) =xTAx = (X1 x x3)< 3 2 1 ><x2>

-2 1 -1/ \Xx3
Solucién
1 3 =-2\/%
Q(x) =xTAx = (x1 X x3)< 3 2 1 ><x2> =
-2 1 -1/ \X3

X1
= (x1 + 3x2 - ZX3 3x1 + sz + x3 _le + xz - X3) <x2> =
X3

= x2 + 3x;X, — 2x1X3 + 3x1X5 + 2X% + X33 — 2X1X3 + XpX3 — X5 =

_ 2 2 _ .2 —

= xi + 2x5 — x5 + 6x1x; — 4x1X3 + 2x,X3
Nétese que los coeficientes de los términos cuadraticos son los elementos de la
diagonal principal de la matriz: 1,2, —1. Ademas, los coeficientes de los términos no
cuadraticos son el doble de los elementos que estd fuera de la diagonal principal: 6,
—4,2. De modo que a partir de ahora, en lugar de hacer el producto de matrices
anterior, pasaremos a forma polindmica directamente siguiendo esta regla.
Ejemplo 3: Exprese la siguiente forma polindmica en forma matricial:

Q(x) = x% — 2x% 4+ 3x,x3 — 2x,X3

Recuerde que los elementos de la diagonal principal son los coeficientes de los
términos cuadraticos: 1,—2,0. Para calcular el resto de los elementos de la matriz

tenemos aue dividir nar 2 los caeficientes de los términos no cuadraticos: 0.=.—1. Por
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Diremos que una forma cuadratica es:
e DEFINIDA NEGATIVA: siparatodox # 0 = Q(x) < 0.
e SEMIDEFINIDA NEGATIVA: siparatodox # 0 = Q(x) < 0.
e DEFINIDA POSITIVA: si para todo x # 0 = Q(x) > 0.
e SEMIDEFINIDA POSITIVA: siparatodox # 0 = Q(x) = 0.
o INDEFINIDA: si para algunos x # 0= Q(x) >0 y para otros x # 0=

Q(x) <O.

Ejemplo: Considere la matriz diagonal de orden 3 D.

1 0 0
D=10 2 0
0 0 4

La forma cuadratica asociada a la matriz anterior es

1 0 0\ /%
Q) =xTAx = (%1 x x3)<o 2 0)<xz)=x12+2x§+4x§.
0 0 4/\x;

Notese que para cualquier vector real x # 0, Q(x) es positive, ya que el cuadrado de
cualquier numero, independientemente de su signo, siempre es positivo, y los
coeficientes de los términos cuadréticos también son positivos. Luego, la suma x? +
2x3 + 4x2 es siempre positiva.

Ejemplo 2: Considere la siguiente matriz.

-2 0 0
E=({0 -2 0
0 0 -2

La forma cuadratica asociada a E es
-2 0 0 X1
Q) =xTAx=(x1 X2 x3)( 0 -2 0 ||X2|=—2xf—2x%—2x3
0 0 -2/ \X3

Notese que para cualquier vector x # 0, Q(x) es claramente negativa, ya que el
cuadrado de cualquier nimero es siempre positivo, y los coeficientes de los términos
cuadraticos son negativos, por lo que —23612 - 2x§ - 2x§ es siempre negativo.

De modo que ya podemos dar una primera regla para calcular el signo de una forma
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2 0 0
A=({0 1 0
0 0 3
e si todos los elementos de la diagonal principal son positivos 6 0, entonces la
forma cuadratica es SEMIDEFINIDA POSITIVA. Ejemplo:

2 0 0
A=|10 0 O
0 0 3
e sitodos los elementos de la diagonal principal son negativos, entonces la forma
cuadratica es DEFINIDA NEGATIVA. Ejemplo:

-2 0 0
A= 0 -1 0
0 0 -3
e si todos los elementos de la diagonal principal son negativos 6 0, entonces la
forma cuadratica es SEMIDEFINIDA NEGATIVA. Ejemplo:

-2 0 0
A=<O 0 0)
0 0 -3

e si en la diagonal principal encontramos elementos positivos y negativos, o
positivos, negativos y cero, entonces la forma cuadratica es INDEFINIDA.

Ejemplo:
-2 0 0 -2 0 0
A= 0 -1 0),B=(0 0 O
0 0 3 0 0 3
1°" Método: Calculo de los autovalores.

Teorema. Sea A una matriz simétrica de orden n. Entonces, diremos que la forma
cuadratica Q(x) = xTAx

e es DEFINIDA POSITIVA si todos los autovalores de A son positivos.

e es SEMIDEFINIDA POSITIVA si todos los autovalores de A son positivos 6 0.

e es DEFINIDA NEGATIVA si todos los autovalores de A son negativos.

o es SEMIDEFINIDA NEGATIVA si todos los autovalores de A son negativos 6 0.

o es INDEFINIDA si A tiene autovalores positivos y negativos, o positivos, negativos
A\YJ n
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—1-2 0 0
0 0—2A 1 |=CE1-DEDE1-DH-(-1-1) =
0 1 —-1-2

=2+2A-1+2B+212-21=23+227-1

Utilizamos Ruffini.
1 1 2 0o -1
-1 -1 1
1 1 -1 0

11:_1<0

=A+1D)AR*+21-1)=0

([ —1++5

_—1i\/1—4'1'(—1)_ 12=T=0,618033989>0
2 | —1-+/5

k/13 =—F = —1,61803399 < 0

En este caso, dos autovalores de A son negativos, y uno positivo. Por tanto, la forma
cuadratica asociada a dicha matriz es INDEFINIDA.

22 Método: Calculo de los Menores Principales.
Dada una matriz cuadrada

ai1 Q12 Q93 0 Qe

a1 Az Qz3 -+ dn
A=| 431 d3z dzz = dzp |,

an1 Qnz2  Qn3 ann/

sus menores principales son

ai1| Q12| Q13 A1n
a

Ay1 Ay 23 Azn
azz| ... Qazp

an1 an2 Ans3
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a1 A12 Qg3
a1 Az dps
az; dzp dAzz

|A3| =

Teorema. Sea A una matriz simétrica de orden n. Entonces, la forma cuadratica
asociadaa 4, Q(x) = xTAx

e es DEFINIDA POSITIVA si y sélo si todos sus menores principales ordenados de
menor a mayor son positivos. Esto es, |[A;| > 0, |A,]| > 0, |4A3] >0, ..., |A| > 0.

e es SEMIDEFINIDA POSITIVA si y sélo si todos sus menores principales ordenados
de menor a mayor son positivos, menos el ultimo que es 0. Es decir, |[A;]| > 0,
|A,| >0, |[A3] >0, ..., |A| = 0.

e es DEFINIDA NEGATIVA si y sélo si todos sus menores principales ordenados de
menor a mayor alternan en signo, empezando por negativo. Esto es, |4;| <0,
|A,] >0, |[A5] <O, ...

e es SEMIDEFINIDA NEGATIVA si y solo si todos sus menores principales ordenados
de menor a mayor alternan en signo, empezando por negativo, menos el ultimo
que es 0. Es decir, |4;] <0, |4,] > 0, |45] <O, ..., |A| = 0.

e es INDEFINIDA si el ultimo menor principal es distinto de 0, y no es ni DEFINIDA
POSITVA, ni DEFINIDA NEGATIVA. Esto es, |A| # 0y Q(x) no es DEFINIDA.

o es INDEFINIDA si todos los menores principales son distintos de 0 menos el
ultimo, y no es ni DSEMIDEFINIDA POSITIVA, ni SEMIDEFINIDA NEGATIVA. Es
decir, |4;| # 0,]A] = 0y Q(x) no es SEMIDEFINIDA.

e En cualquier otro caso, este criterio no decide.

Ejemplo 1: Considere la siguiente matriz.

4 2 0
A=12 9 0)
0 0 2

4 2 0\ /%1
Qx) =xTAx = (X1 X2 X3) (2 O) <xz> = 4x? + 9x% + 2x% + 4x,x,
0 0 2/ \X3

NeJ

|4l =141 =4>0

A continuacidén, calculamos el siguiente menor principal de orden 2.

|AZ|=|‘2L S —36—4=32>0
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Ejemplo 2: Considere la siguiente matriz.

2 0 2
A=(0 4 4
2 4 6

2 0 2\ /%1
Qx) =xTAx = (X1 X2 X3) (0 4 4) <x2> = 2x% + 4x% + 6x3 + 4x,x3 + 8x,x5
2 4 6/ \X3

141l =12]=2>0

=l §=e>

2 0 2
4;1=10 4 4|=48-16-32=0
2 4 6

Q(x) es, por tanto, SEMIDEFINIDA POSITIVA.

Ejemplo 3: Considere la siguiente matriz.

A= (—12 _42)
Q(x) = xTAx = (x1  x2) (_12 _42) (2) = x? + 4x2 — 4x,x,

Al =11]=1>0
_ | =2 _,_ 4_
|A2|—|_2 4|_4 4=0

En este caso, todos los menores principales de A son positivos, menos el Gltimo que es
0. Por consiguiente, Q(x) es SEMIDEFINIDA POSITIVA.

Ejemplo 4: Considere la siguiente matriz.

-4 -2 1
A=|-2 -4 2 )
1 2 -1
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4l = |73 T2 =16-4=12>0

-4 -2 1
|As|=1-2 -4 2[=0
1 2 -1

En este ejemplo, los menores principales de A alternan en signo empezando por
negativo, menos el Ultimo, que es 0. So, Q(x) es SEMIDEFINIDA NEGATIVA.

Ejercicio: Estudie el signo de las siguientes formas cuadraticas utilizando el método
de los menores principales.
a) Q(x) = x% —2x3 +4x,x,

b) Q(x) = —x3 — 3x% + 2x1x, — X5 — 2x,5
c) Q(x) = —2xyx; + x3 — x% + 2x,x3 — x,%3
Solucién

a)

Q(x) = xf — 2x5 + 4x,x, = (%1 x3) (% _22) (2)

|41l =111=1>0

2

Mﬂ:B —2

|=—2—4=—6<O

En este caso, |A| # 0,y Q(x) no es DEFINIDA, por lo que Q(x) es INDEFINIDA.

b)

-1 1 0 X1
Q(x) = —x2 —3x2 4+ 2x1%, — x5 —2xx3 = (%1 X2 x3)[ 1 -3 —1]|*
0 -1 —-1/\x3

|4;] =1-1]=-1<0

|Az|:|_11 _13|=3—1=2>O

-1 1 0
A;)=|1 -3 —-1/=-3+1+1=-1<0
0 -1 -1
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|41l = [0l =0

|4;] = |_O1 _11| =-1<0

0 -1 1 L
Azl =|-1 1 _U2=E+5_1+1=1>0
1 -1/2 -1

En este caso, |A| # 0y Q(x) no es DEFINIDA, luego es INDEFINIDA.

EJERCICIOS:

1. Exprese la siguiente forma cuadratica en forma polindmica y estudie su signo.

0 1 1\ /%1
Q(x) =(x1 X2 x3)<1 0 1><x2>

1 1 0/ \X3
Solucién

0 1 1\ /%1
Q(x) = (xl x2 x3) (1 O 1 x2 - lexZ + 2x1X3 + ZXZX3
1 1 0/ \x3

Utilizando el método de los menores principales se tiene:

|41 = [0] =0

0 1
40l = |, d_ 1<0

01 1
4;1=11 0 1/=141=2>0
11 0

En este caso, |A| # 0y Q(x) no es DEFINIDA. Por tanto, es INDEFINIDA.

Utilizando el método de los autovalores se tiene:

|—4/1 1~ 1 |

a 2
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-1 1 2 0
11:_1<0

“B3431+2=QA+1D(-22+2+2)=0

AP +A+2=0
~1+3
1+ 1-4-(-1)-2 |h=—"F"="1<0
A: =
-2 -1-3

En este caso, se obtiene un autovalor negativo, que se repite dos veces, y otro
positivo. Por tanto, Q(x) es INDEFINIDA. Obviamente, se obtiene el mismo
resultado utilizando ambos métodos.

2. Exprese las siguientes formas cuadraticas en forma matricial y estudie su
signo.
a) Q(x) = 2x3 — 3x,x, + x3.
b) Q(x) = x5 + x5 + 2x,x5 + 3.
c) Q(x) = x1x3 + X3x3 + X1X4 + XXy + X3X4 + X1 X3.

Solucién
a)
2 —-3/2\ (x
Q(x) = 2x% —3x1x, + x5 = (X1 X2) (_3/2 1 >(X1)

Utilizando el método de los menores principales se tiene:

|4l =12 =2>0

~3/2

2

|=2—3=—1<0

En este caso, |A| # 0y Q(x) no es DEFINIDA. Por tanto, es INDEFINIDA.

Utilizando el método de los autovalores se tiene:

17 — 2 —2/21
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3++V13
\/_ = 3,30277564 > 0

(
|
3+,9-4-1-(-1) 3J_r 4/11
= = :}
2 3 - \/
lzz_ - —0,30277564 < 0

En este caso, obtenemos un autovalor positivo y otro negativo. Por
consiguiente la forma cuadratica anterior es INDEFINIDA.

b)
1 0 1\ /%
Q) =x?+x2+2xx3+x3 =01 x2 x3)[0 1 0]

—_
(@)
—_

Utilizando el método de los menores principales se tiene:

|41l =11]=1>0

_ |1 0] _
|A2|—|O J=1>0
10 1
A;]=10 1 o|=1-1=0
10 1

En este caso, |A;| > 0, |4,| > 0, |A3] = |A| = 0. Por tanto, es SEMIDEFINIDA
POSITIVA.

Utilizando el método de los autovalores se tiene:

1-4 0 1
0 1-2 0
1 0 1-4

=1-DA-HDA-H-0A- =

=(1-224+422)DA-D-A-D)=1-2A+2-21+422-1B-1+21=

= —A34+312-21=0

A =0
B 432 —21=0= —/12+3,1—2/1=o:>{ 1
( ) 2 431-2=0
X +31-2=0
24 [ Al ANl 241 (/17— =1>0
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Q(x) = X1Xp + XyX3 + X1X4 + XXy + X3X4 + X1X3 =

0 1/2 1/2 1/2\ ,x;
_ 1/2 0 1/2 172\ x
_(X1 Xy X3 X4) 1/2 1/2 0 1/2 X3
1/2 1/2 1/2 0o /) \Xa

Utilizando el método de los menores principales se tiene:

|A;] =10] =0
jo 1z 1
4=y, 0| =<0
TR Ty S Sy IR S S S
3l = = — —_——= -
12 12 o 8 8 8 4

0 1/2 1/2 1/2

= |2 0 12 12
d=l1/2 12 0 12
12 1/2 1/2 0

Fila 3 — Fila 2, Fila 4 — Fila 2, 2 - Fila 2

0 1/2 1/2 1/2 0 1/2 1/2 1/2
1/2 0 1/2 1/2 1/2 0 /2 172 _

1/2 1/2 0 1/2 0 1/2 -1/2 o
12 1/2 1/2 o 1/2 1/2 12 0

o 1/2 1/2 12

0o 1/2 1/2
12 0 1/2 1/2 —-%(—4)2+1 / /

1/2 -1/2 0

“lo 12 -—172 o0
0o 12 o —1/2 2z 0 =172
_ 1C+1>_ 11 1<0
288/ 24 8

En este caso, |A| # 0y Q(x) no es DEFINIDA. Por tanto, es INDEFINIDA.

3. Calcule el valor de a para que la siguiente forma cuadratica sea positiva.
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5 2 1 X1
= (X1 X2 X3) (2 1 —1) (xz)
1 -1 a X3
A1l =15]=5>0

4zl =[5 4 =5-4=1>0

5 2 1
|A;]=12 1 —-1|=5a—-2-2-1-5-4a>0
1 -1 a

56a—2—-2—-1-5—-4a>0
a—10>0
a>-—10
Por tanto, Q(x) es DEFINIDA POSITIVA cuando a > —10.

FORMAS CUADRATICAS RESTRINGIDAS:

Es frecuente plantearse el estudio del signo de una forma cuadratica “no libre” sino
restringida a un subespacio. Las formas cuadrdticas restringidas han de satisfacer
ciertas condiciones.

Si la forma cuadratica es Definida Positiva, Definida Negativa en todo el espacio, es
l6gico que lo sea en una parte del mismo. Pero si la forma cuadratica es Semidefinida
Positiva, Semidefinida Negativa o Indefinida, se ha de proceder al estudio del signo de
la restringida. Es decir:

e SivVx(x#0),Q(x)>0— AesDEFINIDA POSITIVA en todo el espacio.

e SiVx(x+0),0Q(x) <0 — AesDEFINIDA NEGATIVA en todo el espacio.

e En cualquier otro caso, tendriamos que calcular el signo de la forma cuadratica

restringida al subespacio correspondiente.

Cuando una forma cuadratica esta restringida a un subespacio la restriccidn viene dada
por un sistema de ecuaciones lineal homogéneo. (Recuerde que en un sistema

homogéneo los términos independientes son cero). Es decir,

Q(x) = xTAx
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Una vez que hemos obtenido la solucién del sistema, se substituye en la forma
cuadratica Q(x) y se tiene:

Q(x1, Xg) ves X)) = Q(Xymats ooes Xp) = xT A'x*,
donde Dim(A") < Dim(A).

La forma cuadrética obtenida, Q(X,,41, .., X5,) €s libre, y podemos estudiar su signo
normalmente.

Ejemplo 1: Sea

Q) = (*1 %) (_12 _42) (2)

s.a. 2x1+x,=0
Calcule el signo de Q(x).
Solucién

En primer lugar, tenemos que obtener el signo de la forma cuadrdtica sin restringir.
Para ello, vamos a utilizar el método de los menores principales.

Al =11 =1>0
_ | =2 _,_ 4_
|A2|—|_2 4|_4 4=0

Como el primero el positivo y el determinante de toda la matriz es 0, la forma
cuadratica anterior sin considerar la restriccion es Semidefinida Positiva. Por tanto,
tenemos que continuar.

Teniendo en cuenta la restriccién:

2X1 +X2=O$x2=—2x1
Por lo que
1 =2\(X
Qx) = (1 x2) (_2 A )(x;) = x? + 4x5 — 4x,%;

Q(x*) = x2 + 4(—2x,)? — 4x,(—2x;) = 25x2 > 0

Luego Q(x) restringida al subespacio dado por 2x; + x, = 0 es DEFINIDA POSITIVA.
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Al igual que en el ejemplo anterior, lo primero que tenemos que hacer es obtener el
signo de la forma cuadratica sin restringir. Para ello, vamos a utilizar el método de los
menores principales.

Ayl = -4 = ~4 <0
_ =% 2| _16_a=
ol = |5 Tyl=16-4=12>0
4 -2 1
A3l =[-2 -4 2|=0
1 2 -1

Como los menores principales alternan en signo empezando por negativo y el ultimo
(determinante de toda la matriz) es 0, la forma cuadratica anterior sin considerar la
restriccion es Semidefinida Negativa. Por tanto, tenemos que continuar.

Teniendo en cuenta la restriccion:

xl—x2+X3=0$x2=x1+X3

-4 -2 1 X1
Qx) =1 x x3)<_2 —4 2)<x2>

1 2 =1/ 3
= —4‘Xf - 4x% - X% - 4‘X1X2 + 2x1x3 + 4‘X2X3

Por lo que

Q(x*) = _4x12 - 4(X1 + X3)2 - X§ - 4x1(X1 + X3) + 2x1X3 + 4‘(X1 + X3)X3
= —4x2 — 4x? — 4x2 — 8x,x3 — X2 — 4x? — 4x x5 + 2%, X3 + 4x; X5
2 _ 2 2 _ —12 —3 X1
+axd =12 —xd -6 =0 ) (Lo ) (o)

o A" = |-12| =-12< 0
A’=(_132 _i):{|A'2|=|__132 :3|=12—9=3>0

Luego Q(x) restringida al subespacio dado por x; —x, +x3 =0 es DEFINIDA
NEGATIVA (ya que los menores principales alternan en signo empezando por

negativo).

Ejemplo 3: Sea
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Al igual que en los ejemplos anteriores, lo primero que tenemos que hacer es obtener
el signo de la forma cuadratica sin restringir. Para ello, vamos a utilizar el método de
los menores principales.

|41l =12 =2>0

_12 Y _in_1_—
4ol = | 5|_10 1=9>0

2 1 1
A3l =11 5 2[=0
1 2 1

Como los menores principales son todos positivos menos el lltimo (determinante de
toda la matriz) que es 0O, la forma cuadratica anterior sin considerar la restriccién es
Semidefinida Positiva. Por tanto, tenemos que continuar.

Teniendo en cuenta las restricciones:

X1 = X2
X1 — %, =0 Xy +x,+x3=0
{x1+x2+x3=0 2x, +x3 =0
X3 = —2X,

Por lo que

2 1 1\ /x
Q(x) = (¥1 X2 X3) <1 5 2) <x2> = 2xf 4 5x5 + x5 + 2x105 + 2213 + 4x,x5
1 2 1/ M3

Q(x*) = 2(x3)? + 5x2 + (—2x3)% + 2x,%, + 2x,(—2x,) + 4x,(—2x,) = x5 >0

.. . X1 — Xy = 0
Luego Q(x) restringida al subespacio dado por {x1 tx, 42 =0 es DEFINIDA
POSITIVA.
Ejemplo 4: Sea

3 -1 -2\ /x
Qx) = (X1 X2 X3) (—1 3 2 ><x2>
-2 2 2/ \X3
s.a. x;1—x,—x3=0
Calcule el signo de Q(x).
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|1‘12|:|_31 _31|=9—1=8>0

3 -1 -2
|As;]=]-1 3 2 |=0
-2 2 2

Como todos los menores principales son positivos menos el ultimo (determinante de
toda la matriz) que es 0, la forma cuadratica anterior sin considerar la restriccion es
Semidefinida Positiva. Por tanto, tenemos que continuar.

Teniendo en cuenta la restriccién:

xl_xz_X3:0:>x1:xZ+x3

3 -1 =2\ /%1
Q(x) =(x1 X2 X3) (—1 3 2 ><x2>
-2 2 2 X3
= 3x% + 3x2 + 2x3 — 2x,x, — 4x1 X3 + 4X,x3

Por lo que

Q(x") = 3(xz + x3)% + 3xF + 2x5 — 2(xx2 + x3) %, — 4(x5 + x3) %3 + 42,3
— A2 2 _ 4 2\ (*1
= 4x5 + x5 + 4x,x3 = (X1 X3) (2 1) (x3)
A=(42) Mltﬂy=4>0
2 1 |Aﬂ=b =4-4=0

Luego Q(x) restringida al subespacio dado por x; —x, — x3 = 0 sigue siendo
SEMIDEFINIDA POSITIVA.

-5 0 1 X1
Qx) =(*1 X2 xs)( 0 -5 —3> <x2>
1 -3 -2/ 3
le + x3 = 0
§-a. {4-x1 - sz — X3 = 0

Ejemplo 5: Sea

Calcule el signo de Q(x).

Solucién
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-5 0 1
1 -3 =2

Como los menores principales alternan en signo empezando por negativo, menos el
ultimo (determinante de toda la matriz) que es O, la forma cuadratica anterior sin
considerar la restriccidon es Semidefinida Negativa. Por tanto, tenemos que continuar.

Teniendo en cuenta las restricciones:

X3 = —2x1
{ 2x1 +x3=0 :>4x1—2x2—(—2x1)=0
4x, —2x, —x3 =0 6x; —2x, =0

X, = 3%

Por lo que

-5 0 1 X1
Qx)=(1 X2 Xx3)| 0 -5 -3 <x2> = —5x% — 5x5 — 2x5 + 2x,X3 — 6X,X3
1 -3 =2/ V3

Q(x*) = —=5x% — 5(3x;)? — 2(—2x1)? + 2x;(—2x;) — 6 - 3x; - (—2x;) = —26x2 < 0

ZX1+X3=O

4x, — 2%y — X3 = 0 es DEFINIDA

Luego Q(x) restringida al subespacio dado por{
NEGATIVA.

1.9 HOJAS DE EJERCICIOS

A continuacién, se presentan cinco hojas de ejercicios relacionadas con los conceptos
gue se han tratado a lo largo de este tema, y que deberdn ser resueltas por los
alumnos.
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HOJA 1: ESPACIOS Y SUBESPACIOS VECTORIALES Y APLICACIONES
LINEALES

1. Exprese u(x) como combinacién lineal de v(x)=2x2+3x+4 y
w(x) = x> —2x — 3.
a) u(x) =4x%+13x + 18.
b) u(x) = 5x% + 4x + 5.
c) u(x)=4x*>—6x-1.
Solucién
a) u(x) =4x%+ 13x + 18.
ux)=a-vx)+ - -wk)
4x% + 13x + 18 = a(2x?> + 3x + 4) + B(x? — 2x — 3)
4x% + 13x + 18 = a2x? + a3x + 4a + fx? — B2x — 3P
4x% +13x + 18 = 2a + B)x* + Ba — 2B)x + (4a — 3p)

Identificando coeficientes obtenemos el siguiente sistema de 3 ecuaciones con

2 incognitas:
20+ =4
3a—2p =13
4a — 35 =18

De donde se obtieneque a =3y f = —2.
u(x)=3-v(x)—2-wlk)
b) u(x) = 5x% + 4x + 5.
ux)=a-vx)+p- -wk)
5x2+4x+5=ax?+3x+4) +L(x?—2x—3)
5x2 + 4x +5 = a2x? + a3x + 4a + fx* — f2x — 3B

Sx2 44y L5 =20+t Nx? 1+ (30— 2Ry L+ (4o — 3R
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De donde se obtienequea =2y f = 1.
u(x) =2-v(x) +wx)
c) u(x) =4x%?—6x—1.
ulx) =a-vx)+p-wkx)
4x2 —6x —1=ax?*+3x +4) + p(x? — 2x — 3)
4x% —6x — 1 = a2x? + a3x + 4a + fx* — f2x — 3
4x% —6x — 1= a+p)x*+ Ba—2B)x + (4a — 3B)

Identificando coeficientes obtenemos el siguiente sistema de 3 ecuaciones con

2 incégnitas:
_4- B B
=2_°
2
ot
3B
6———2F=-6
>~ 2P
7
R
2a+p =4 24
a—20=-6= =7
4a -3 =-1
va 24 28—-24 4 2
a=2———=2—-——= - =
2 14 14 14
4 2 3 24¢ 1
7 7
8 72
7 7
64¢ 1
7

En este caso, la tercera ecuacidn no se verifica, lo que hace que el sistema de
ecuaciones anterior sea incompatible, o lo que es lo mismo, que no tenga
solucidn. Por tanto, u(x) no se puede escribir como combinacién lineal de

v(x) yw(x).
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f) (1,1,1);(1,2,3);(2,-1,1).
g (2,2,-1);(4,2,-2).

Solucidn

Para que un conjunto de vectores sea LINEALMENTE INDEPENDIENTE Ia
ecuacion vectorial ky vy +ky, vy + k3 v3+ -+ k, v, =0 Unicamente
puede tener una solucién, la trivial, en la que todos los k; = 0. En caso
contrario, el conjunto de vectores serd LINEALMENTE DEPENDIENTE.

a) (1! _211)1 (2111 _1)1 (7) _411)

a(1,-2,1) +p(2,1,-1) +y(7,—4,1) = (0,0,0)

a=p-y
B—v+26+7y=0
a+2+7y=0 36+6y =0 a -3y
—2a+pf—-4y=0= p=-2y :><ﬁ>=<—2y)
a—pf+y=0 a=p—-—y=-2y—y=-3y 14 Y

~2(=3y) 2y —4y =0
0=0

El sistema de ecuaciones anterior tiene infinitas soluciones (por cada valor que
demos a ¥y, habra un valor para a y para 8), por lo que el conjunto de vectores
gue estamos estudiando es linealmente dependiente.

Este conjunto de vectores es linealmente dependiente ya que el nimero de
vectores del conjunto (4) es mayor que la dimensién del espacio (3, porque los
vectores tienes 3 componentes y por tanto, trabajamos en R3).
C) (1r2r _3)r (1: _3)2)I (2; _115)

a(1,2,-3) + p(1,-3,2) + y(2,—1,5) = (0,0,0)

20 —38—-y=0 = a=f =y =0 = Solucién trivial (Gnica)

{ a+f+2y=0
—3a+28+5y =0

Camn la ecnhiiridn _dal cictama da aciiacinnac ac 1inica al canininta da vactarac
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e) (1,1,1); (1,-1,5).
«(1,1,1) + B(1,-1,5) = (0,0,0)

a=—
—B—p=0
at+p=0 —28=0
a—pf=0 = p=0 = a = § = 0 = Solucidn trivial (tnica)
0(+5[3=0 a{:—'B:O
0+5-0=0
0=0

Como la solucién del sistema de ecuaciones es Unica, el conjunto de vectores
anterior es linealmente independiente.

f) (1,1,1);(1,2,3);(2,-1,1)

a(1,1,1) + B(1,2,3) +y(2,—1,1) = (0,0,0)

a+f+2y=0
a+2f—y=0=a= B =y =0 = Solucidn trivial (inica)
a+3+y=0

Como la solucién del sistema de ecuaciones es Unica, el conjunto de vectores
anterior es linealmente independiente.

g) (2!2! _1)’ (4,2, —2)

a=-2f
2(=2B)+28 =0
2a+4B =0 -28=0
20+ 2 =0 > =0 = a = [ = 0 = Solucidn trivial (tinica)
—a—2ﬁ=0 a:—ﬁ:()
—-0-2-0=0
0=0

Como la solucién del sistema de ecuaciones es Unica, el conjunto de vectores
anterior es linealmente independiente.

3. Compruebe si S es un subespacio vectorial de V y, en caso afirmativo, calcule
su dimension y una base.
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Solucién
Para que los subconjuntos anteriores sean subespacios se tienen que dar dos
condiciones, que la suma sea interna, es decir, v; + v, € V,donde v4,v, €V
y que el producto de un vector del subconjunto por un escalar sea otro vector
del subconjunto, es decir,a - v € V,dondev € V.
a) S={(a,b,0)/a,bER}yV =R3
Vamos a comenzar comprobando que se cumple que v{ + v, €V, donde
V1,V EV.

(a,b,0) + (a',b',0) = (a+a’,b+b',0)
Se cumple la primera condicidn, ya que en el vector resultante sus dos primeros
componentes son numeros reales, y el tercero es 0, de modo que tiene la
misma forma que cualquier vector del conjunto S.
Comprobamos ahoraquea-v € V,dondev € V.

a(a,b,0) = (aa, ab,0),donde ¢ € R

Por la misma razén que antes, se cumple la segunda condicién. Por tanto, al
cumplirse ambas condiciones, el conjunto anterior es un subespacio de V.

A continuacién, vamos a calcular su dimensién y una base del mismo.

()G ()-<(e)

Bs =1{(1,0,0);(0,1,0)}

De donde

Como la base anterior esta compuesta por 2 vectores, la dimension de este
subespaciode V = R3 es 2.

b) S={(a,b,c)/Ja+b+c=0}yV =R3

Comenzamos comprobando que se cumple que v;+ vy €V, donde
V4,V ev.

(ah DL la’" W &N — (ad o’ h 1L h! o1 2N
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Comprobamos ahoraquea-v € V,dondev € V.
ala,b,c) = (aa,ab,ac)
aa+ab+ac=ala+b+c)=a-0=0
Al cumplirse ambas condiciones, el conjunto anterior es un subespacio de V.

A continuacién, vamos a calcular su dimensién y una base del mismo. Por el
enunciado, sabemos que

a+b+c=0>a=-b—-c

Por lo que la solucién del sistema anterior es

()-()-()+()+(3)(s)

BS = {(_1; 1' 0); (_1' 01 1)}

Como la base anterior esta compuesta por 2 vectores, la dimension de este
subespaciode V = R3 es 2.

c) S=1{ax?+c/a,c € R}y V = Polinomios de grado < 2
Comenzamos comprobando que se cumple que v{+ vy €V, donde
V1,V ev.
(ax?+c)+(@x?+c)=(a+a)x*>+ (c+ )
Luego, la primera condicidn se cumple.
Comprobamos ahoraquea-v € V,dondev € V.

a(ax? + ¢) = (aa)x? + (ac)

La segunda condicidon también se cumple. Por tanto, el conjunto anterior es un
subespaciode V.

AN rAntinninriAo_vuamaoac A calenlar o dimmancidn v aina haca dal micemn Dar ol
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Bs = {x*;1}
De lo anterior se deduce que la dimension de este subespacio de V es 2.
4, Sea S = {(xl,xz,xg,x4)/x1 — X4 = 0, sz + X3 = 0}.
a) Demuestre que S es un subespacio vectorial de R*.
b) Calcule la dimensién y una base de §.
c) Calculense las coordenadas de v = (1,1, —2, 1) en dicha base.
Solucién
Para que los subconjuntos anteriores sean subespacios se tienen que dar dos
condiciones, que la suma sea interna, es decir, vy + v, € V,donde vq,v, EV
y que el producto de un vector del subconjunto por un escalar sea otro vector
del subconjunto, es decir,a - v € V,dondev € V.

a) Demuestre que S es un subespacio vectorial de R*.

Comenzamos comprobando que se cumple que v{+ vy €V, donde
V1,V ev.

(x1, X2, x3,%4) + (X1, %27, %3, x4") = (21 + 21", %5 + %57, %3 + x3", x4 + x4")

Como (xq, x5, x3,%4) Y (x1', x5, x3", x,") son vectores del conjunto S, cumplen
X1—%X,=0,2x,+x3=0vyx;  —x," =0, 2x;," + x3" =0, respectivamente.

A continuacidon comprobamos si el vector que resulta de sumar los dos
anteriores cumple esa misma condicidn.

X1+x —x34+x," =0 —x) + (" —x,')=0+0=0
2x2+X2'+X3+X3'=(2x2+X3)+(2X2'+X3')=0+0=0

Por tanto, el vector resultante cumple la primera condicién, ya que las dos
ecuaciones anteriores son iguales a 0.

Comprobamos ahoraquea-v € V,dondev € V.

a(xq,x,,%3,%,) = (AXq, XXy, AX3, AXy)
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b) Calcule la dimensidn y una base de S.

A continuacién, vamos a calcular su dimensién y una base del mismo. Por el
enunciado, sabemos que

Por lo que la solucién del sistema anterior es

ANEANEAWRNEAN
DT\E)\E )

De donde
-1
Bg = {(07 1, O); (1,0,0, 1)}

Como la base anterior esta compuesta por 2 vectores, la dimension de este
subespacio de R* es 2.

c) Calculense las coordenadas de v = (1,1, —2,1) en dicha base.

anaA)=a(a7;An)+ﬁuﬁﬁﬂ)

p=1
2 7ls P
a=-2 @*=72
\p=1

Por lo que

v = 2(0,7,1,0) +(1,0,0,1)

5. Verifique cuales de las siguientes aplicaciones son lineales y cudles no.

a) f:R3 - Rdadapor f(x,y,z) =2x — 3y + 4z
b) f[R2—>[R{dadaporf(xy)—x y

-\ £.m3 . 2 .. Y Llad ON
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k) f:R — R?dada por f(x) = (x,1)
I) f:R? - Rdadapor f(x,y) = |x —y|

Solucién

Para que las aplicaciones siguientes sean aplicaciones lineales, tienen que
cumplir las dos propiedades siguientes: f(vqy +v3) = f(v1) +f(v3) vy
fkv) =k - f(v).

a) f:R3® - Rdadaporf(x,y,z) =2x—3y+4z
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.
y2)+ &y, 2)=(x+x",y+y',z+2)
fa+x,y+y,z+2)=f(xy,2) + f(x,y,2)
2+ xN) =3y +y)+4(z+2z)=2x—3y+4z)+ (2x' —3y' + 4z")
2x+2x'"—3y—-3y' +4z+4z2")=(2x+2x' -3y -3y ' +4z+ 42"

La primera propiedad si se cumple. A continuacién comprobamos si se cumple
la 22,

f(k(x,y,2)) = k- f(x,,2)
f(kx,ky, kz) = k- (2x — 3y + 42)
(2kx — 3ky + 4kz) = (k2x — k3y + k4z)

También cumple la 22 propiedad. Luego, se trata de una aplicacion lineal.
b) f:R? - Rdadaporf(x,y)=x"-y
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.

)+ & y)=(x+x"y+y)

fe+x,y+y)#fGy)+f(xy)

((x+x)-+yN#x-y)+&-y)
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flkx,ky) # k- (x-y)
(kx - ky) # (k-x"y)
(k*xy) # (kxy)
Tampoco cumple la 22 propiedad. Luego, no se trata de una aplicacion lineal.
c) f:R3® - R?dadapor f(x,y,2) = (|x],0)
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.
)+ & y)=(x+x"y+y)
f+xy+y)#fly) +f,y)
(Ix +x'[,0) # (|x],0) + (x|, 0)
(Ix+x[,0) # (Ix| + x|, 0)

La primera propiedad no se cumple. Por lo que la aplicacién anterior no es
lineal. De todas, formas, vamos a comprobar si cumple la 22.

f(k(x,y)) # k- f(x,¥)
fkx, ky) # k- (|x],0)
(kx],0) # (k|x|,0)

Tampoco cumple la 22 propiedad. A continuacién ponemos un ejemplo
concreto para verlo mas claramente.

u=(12),k=-2
f(=2(1,2)) #-2-£(1,2)
f(=2,—-4) = -2-(|1],0)

(]-2],0) = (-2-1,0)
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)+ & Y)=G+x,y+y")
fa+x,y+y)=fxy)+f&,y)
Cl+xD)20+y)x+x"+y+y)=2x,2y,x +y)+ (2x, 2y, x" + y")
Cx+xD2(0+y)x+x'+y+y)=Qx+2x" 2y + 2y, x+y+x' +y)
Cx+2x,2y+2y ,x+y+y+y)=Qx+2x,2y+ 2y, x+y+x'+y)

La primera propiedad si se cumple. A continuacion comprobamos si se cumple
la 22,
flkGe,y) =k f(x,y)

flkx,ky) =k (2x,2y,x +y)
(2kx,2ky, kx + ky) = (k2x,k2y, kx + ky)
También cumple la 22 propiedad. Luego, se trata de una aplicacion lineal.
e) f:R? - R?dadapor f(x,y) = (x2,y2)
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.
Coy)+ (&, y)=Gx+x,y+y)
fe+x'y+y)#floy) + &, y)

((x+x)% 0+ # (2 yH) + (D% )

(e + 2024 +y)%) = (6 + ()% ¥+ ()%
La primera propiedad no se cumple. Por lo que la aplicacién anterior no es
lineal. De todas formas, vamos a comprobar si cumple la 22, aunque no haria

falta, ya que en el momento en el que al menos una de las dos propiedades no
se cumpla, ya no es aplicacion lineal.

f(k(x, ) # k- f(x,)

fkx, ky) # k - (x*,y*)
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£(3(=2,3)) #3-f(-2,3)
f(=6,9) #3-((-2)%3%
((-6)%,9%) # (3-4,3-9)
(36,81) = (12,27)
f) f:R? - R? dadapor f(x,y) = (2x — y,x)
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.
Y+ & y) = +x"y+y)
f+x,y+y)=fluy)+fE&,y)
Cx+x)—+y)x+x)=2x—y,x)+ (2x' —y',x")
Cx+2x"—y—y ,x+x)=Qx—y+2x' -y, x+x')
x+2x' —y—y ,x+x)=QQx+2x'—y—y,x+x")

La primera propiedad si se cumple. A continuacién comprobamos si se cumple
la 22,

f(k(x,y)) =k f(x,y)
flkx,ky) =k-(2x —y,x)
(2kx — ky, kx) = (k2x — ky, kx)
También cumple la 22 propiedad. Luego, se trata de una aplicacién lineal.
g) f:R? > R?dadapor f(x,y) = (ax + by, cx + dy)
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.
oY)+ y)=Gx+x,y+y")

fx+x'y+y)=fluy)+f&.y)
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f(k(x,y)) =k f(x,y)
f(kx,ky) = k- (ax + by, cx + dy)
(akx + bky, ckx + dky) = (kax + kby, kcx + kdy)
(akx + bky, ckx + dky) = (akx + bky, ckx + dky)
También cumple la 22 propiedad. Luego, se trata de una aplicacién lineal.
h) f:R3> - R? dadapor f(x,y,2) = (z,x +y)
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.

Cy,z2)+ Ly, z2)=x+x",y+y,z+2)
fe+x,y+y,z+z)=f(xy,2) +f(x"y',2)
C+zZ,x+x"+y+y)=(@x+y)+ (2, x" +y)
C+z,x+x"+y+y)=C+z,x+y+x"+y)
z+z,x+x"+y+y)=(z+Z,x+x'+y+y)

La primera propiedad si se cumple. A continuacién comprobamos si se cumple
la 22,

f(k(x,y,2)) =k f(x,y,2)
f(kx,ky, kz) =k-(z,x+y)
(kz,kx + ky) = (kz, kx + ky)
También cumple la 22 propiedad. Luego, se trata de una aplicacién lineal.
i) f:R3—> R?dadaporf(x,y,z)=(x+1y+z)
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.

xy,z2)+ &y, z2)=&+x,y+vy,z+2)
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La primera propiedad no se cumple. Por lo tanto, f(x,y,z) = (x + 1,y + z) no
es aplicacion lineal.

j) f:R - R?dadapor f(x) = (2x,3x)
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.

x+x

flx+x")=f(x)+ f(x)
(2(x + x"),3(x + x)) = (2x,3x) + (2x',3x")
(2x+ 2x',3x+ 3x") = (2x + 2x',3x + 3x")

La primera propiedad si se cumple. A continuacion comprobamos si se cumple
la 22,

f(k(x) = k- f(x)
f(kx) = k- (2x,3x)
(2kx,3kx) = k - (2x,3x)
k-(2x,3x) = k- (2x,3x)
También cumple la 22 propiedad. Luego, se trata de una aplicacion lineal.
k) f:R - R?dadapor f(x) = (x,1)
Comprobamos si se cumple la primera propiedad.
x+x'
fGe+x')# f(x) + ()
x+x,D#(x1D+ 1)
(x+x",1)#x+x,2)

La primera propiedad no se cumple. Por tanto, f(x) = (x,1), no es aplicacién
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fx+x,y+y)#fx,y)+fx',y)
lx+x" = +y)l#Ix—yl+|x' =yl
lx—y+x' =yl #|x—yl+|x =y

Teniendo en cuenta una de las propiedades de la funcién valor absoluto,
|x +y| < |x| + |yl|, tenemos

|k =)+ &' =y < lx—yl+Ix' =]
|(x=y) + (&' =y) # |x =yl + |[x' = ¥'|

La primera propiedad no se cumple. Por tanto, f(x,y) = |x —y|, no es
aplicacion lineal.

6. Se consideran las aplicaciones de R3 en R.
i.  f:R? > R%/f(xq1,x2) = (x1 + x3,0).
i. g:R-R%/g(x)=2xx+1).
iii. h:R? - R3/h(xy,x3) = (xq,X2, X1 + X3).
a) Compruebe que f y h, son aplicaciones lineales y g no es lineal.
b) Encuentre los vectores (x4, x;) que en la aplicacion h se transforman en
0 (nucleo de h).
c) Compruebe que el conjunto de vectores de R? que en la aplicacién f se
transforman en O (ntcleo de f) forman un subespacio vectorial de R2.
d) Calcule una base de dicho subespacio.

Solucién
a) Compruebe que f y h, son aplicaciones lineales y g no es lineal.

Para que las aplicaciones anteriores sean aplicaciones lineales, tienen que cumplir
las dos propiedades siguientes:f(vy + v3) = f(v1) + f(vy) y f(kv) =k - f(v).

iv. fiR? -5 R?/f(x1,%3) = (x1 + x,0)
('xll'xZ) + (x:,llxé) = (xl + x:’ll xZ + xé)

flxr +x1,% +x3) = f(xq, %) + f (x5, %3)
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f(k ) (xpxz)) =k f(x1,x3)
fkxy, kxy) =k - (x1 + x5,0)
(kxq + kx3,0) = (kxq + kx5,0)
Luego, al cumplirse ambas propiedades, la aplicacion anterior es lineal.
V. g:R->R?/g(x) = (2x,x + 1)
x+x'
glx+x) # g(x) +g(x)
Qx+xNx+x"+1)# QCx,x+ 1)+ (2x,x"+ 1)
Cx+2x,x+x"+1)# 2x+2x",x+x"+2)
La primera propiedad no se cumple. Luego, la aplicacion anterior no es lineal.
vi. h:R? > R3/h(xy,x,) = (X1, %3, %1 + X3)
(1, x2) + (1, x3) = (1 + x13, %2 + X3)
[y + 21,25 + x3) = g, x5) + f (31, %3)
(1 + x1, %2 + X9, %1 +x1 + x5 +x5) = (X, X, %1 + x3) + (X1, %5, %1 + Xx3)
(X1 + X7, x5 + x5, 21 +x7 + x5 +x3) = (g + x7, X2 + X5, X1 + X7 + X3 + X5)
La primera propiedad se cumple.

A continuacion comprobamos que también se cumple la 22,
f(k(xpxz)) =k 'f(x1.xz)

fkxy, kxy) =k - f(xq,%2)

(kxl, ka, kx1 + k.xz) = k - (xl,xz, X1 + xZ)
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b) Encuentre los vectores (x4, x,) que en la aplicacién h se transforman en 0
(ntcleo de h).

Sp = {(x1,x2) € R*/(x1, %2, %1 + x2) = (0,0,0)}

c) Compruebe que el conjunto de vectores de R? que en la aplicacién f se
transforman en 0 (nucleo de f) forman un subespacio vectorial de R?.

Sp = {(r1,x2) € R?/(x1 + 25,0) = (0,0)}
Para que Sr sea un subespacio de R? se tienen que dar dos condiciones, que la
suma sea interna, es decir, v4 + v, € VV, donde v4, v, € V y que el producto de
un vector del subconjunto por un escalar sea otro vector del subconjunto, es
decir,a-v € V,dondev € V.
Vamos a comenzar comprobando que se cumple que v{ + v, €V, donde
Vq, V2 ev.

(x1,%2) + (1), %2") = (%1 + x3, x5 + x5)

floq +x1,x5 +x5") = (g +x1 + x5 +x3,0)

Como (x1,x) y (%1, x,") pertenecen a Sy cumplen f(x1,x,) = (x; +x5,0) =
0,00y f(x:,x,") = (x1 + x3,0) = (0,0), respectivamente. Por tanto,

(x1 +x1 + x5 +x5,0) = (x1 + x5,0) + (x1 + x3,0) = (0,0) + (0,0) = (0,0)
La primera condicién si se cumple.
Comprobamos ahoraquea-v € V,dondev € V.
a(xy, x2) = (axqy, ax;)
f(axy, axy) = (ax; + ax;,0) = a(x; + x,,0) = a-(0,0) = (0,0)

También se cumple la segunda condicién. Por tanto, el conjunto anterior es un
subespacio de R?.

d) Calcule una base de dicho subespacio.

X1 +x,=0=>x =—x,
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HOJA 2: MATRICES Y DETERMINANTES

1. Sean A, By Clas siguientes matrices:
o -1 2
A= (—1 1 1)
3 0 4
4 -1 2
B = (3 0 2)
0o -1 4

o 1 -1
C=<—2 0 3>
4 2 1

Calcule:

a) (A+ B)?
b) (A — B)?
o (B)?

d A-B*>-C
Solucién

a)
0 -1 2 4 -1 2 4 -2 4
A+B=—111+<302=213
3 0 4 0 -1 4 3 -1 8
4 =2 4\ /4 -2 4 24 —14 42
A4+B)?*=(2 1 3|{(2 1 3|=|19 -6 35
3 -1 8 3 -1 8 34 —-15 73
0 -1 2 4 -1 2 —4 0 0
A-B=|-1 1 1]-(3 0 2|={-4 1 -1
3 0 4 0 -1 4 3 1 0
4 0 0 —4 0 0 16 0 0
A4-B?=(-4 1 -1|[-4 1 -1|=[ 9 o0 -1
3 1 0 3 1 0 -16 1 -1
4 —1 2 4 -1 2 4 -1 2
B3*=(3 0o 2|3 0 2|3 0o 2]=
0 -1 4 0 -1 4/ \0 -1 4

13 -6 14 4 -1 2 34 =27 70
=({12 -5 143 0 2|=( 33 -26 70

b)

c)
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2. Sean A, By C las siguientes matrices:

a) Calcule (AT -B)-C.

b) Calcule (B-CT)-A”.

c) Determine las dimensiones que deberia tener la matriz M, para que el
producto A - M - C pudiera calcularse.

d) Determine qué dimensiones deberia tener la matriz M para que el producto
CT - M dé como resultado una matriz cuadrada.

Solucién

a)

2 0
AT=(-1 2
0 -1
2 0 2:240-1 2-140-1 4 2
T . p_ 2 1\ _ _
AT-B=[-1 2 -(1 1)— —1-2+42-1 -1-14+2-1)]=[0 1

0 -1 0-2—-1-1 0-1—-1-1 -1 -1

-1 -1 -2 0
calcular, ya que el nimero de columnas de of AT - B (2) es diferente del nimero
de filas de C (3).

4 2 1 =2
AT-B)-C = < 0 1 ) ( 0 2 > =Este Ultimo producto no se puede
3x2 3x2

i 1 0 2
=5 2 o)
&= 1) 5 )

2:141-(=2) 2-041-2 2-(-2)+1-0
(1-1+1-(—2) 1:041-2 1-(—2)+1-0)
0 2 —4)
~1 2 -2

I
~
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c)

Azxz = M3y3 - C3x2
d)

CT2><3 "Msy

La matriz resultante sera una matriz cuadrada de orden 2 (2 X 2).

3. Compruebe que A2 — 4 — 21 = 0, A siendo
0 1
A=(1 0

11
0 1 1 0 1
A2=<1 0 1)'(1 0
1 10 1 1 0
2 1 1 0 1
AZ—A=<1 2 1)—(1 0
1 1 2 1 1
2 0 0 1 0
A2—A-=-2I=|0 2 0 —2(0 1
0 0 2 0 0

0 0O
=<O 0 0
0 0 O

4. Sea A la siguiente matriz:

O M

Solucién

_ =
Il
-~

==

Calcule A™.

Solucién

™~
Il
~/
OO =
O = O
[«
~

1

1 01 1 01 1 0 2
A2=(0 1 0).(0 1 0|=10 1 0)
0 01 0 01 0 0 1
0 0

(1 2\ /1 1N /1 0 3\
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1 0 n—-1 1 0 1 1 0 n
A" = (0 1 0 )(0 1 0) = <0 1 0)
0 0 1 0 0 1 0 0 1

5. Calcule los siguientes determinantes:

1 2 -1
a) -2 1 0
4 2 -3
0o -1 2
b) 2 -3 4
1 2 -5
2 5 3
c) |4 10 6
6 7
1 0 0 -1
2 3 4 7
d (-3 2 5 9
-4 -5 6 1
3 -15 2
e) 2 0o 7 0
-3 1 2 0
5 -4 1 2
9 7 6 8 5]
3 00 2 0
f) Is 3 0 4 0
1.0 0 0 O
7 5 4 6 0
x X X X
x Y yy
8 |[x v z Z
X 'y z t
1 1 1
h) a b c
b+c c+a a+b
Solucién
a)
1 2 -1
-2 1 0|=-34+4+4-12=-7
4 2 -3
b)
0o -1 2
2 -3 4|=-44+8+6-10=0
1 2 -5

c)
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d) Col.4+ Col.1

1 0 0 —1] |1 0 0 0 3 4 9
2 3 4 7| |2 3 a4 9f_ 1 B
3 2 5 o|=|53 4 5 |=IEDTH 4 5 6=
4 -5 6 1 4 -5 6 -3 -5 6 -3

=3-5-(-3)+9:4-6+4:6-(-5)—-9:5-(-5)—3-6-6—-4-4-(—3) =216

e) Filal —Fila4

3 -1 5 2 3 4 0 2 3 4
2 0 7 0 2 0 7 0| _ ./ i\ass 3
301 2 0o|T|3 1 2 of=2=D*™|2 0 7=
5 —4 1 21 Is -4 1 2 -3 12
=2-(4°21+43-7-(-3)—(-2):7-1-3-2-2) =2-(-53) = —106
f)
9 7 6 8 5
300 2 0 S 00 2
5 3 0 4 0|=5(-1D° =5-1(-1)3%1[3 0 4
1 0 0 O
1 0 0 0 O 7 5 4 6 5 4 6
7 5 4 6 0
=5-24=120
g)
x X x X 1 x x x
x Yy y_ 1Yy vy
Xy z z|=X1 ¥y z z
Xy z t 1 ¥V z t
Fila 2 — Fila 1, Fila 3 — Fila 1, Fila 4 — Fila 1.
1 x x x 1 X X X
1 Yy yl_ [0 Y=X y—x y—x|
X1 v z z[TX|1 y z z | =
1Y z t 1 y z t
1 X X X 1 X X X
0 YV=X y—x y—Xx 0 V=X y—x y—x
=Xlo Y—x z—x z—x|TX|g Y—X z—x z—x|~
1 y z t 0 Y—X z—x t—x
y—x y—x y—X 1 y—x y—x
x 1D |ly—-x z—x z—-x[=x(y—x)|1 z—x z-—x
V—X 7Z—X t—x 1zt
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1 y—X y—Xx 1 y—x y—x
x(y —x) (0 zZ—y zZ—y =x(y—x)|0 z—-y z—-y|=
0 z—x—y+x t—x—-y+x 0 z—y t—y

zZ—y z-Yy 1 z-
x(y—x)-l(—1)1+1|z_y t_y|=x(y—x)(z—Y)|1 t—)):|:

xy-0)Z-E-y)-C-]=x(-0Cz-y)(t-y-—z+y) =

=x(y—-x)(z—-y)(t—2)
Otra forma:

Fila 4 — Fila 3, Fila 3 — Fila 2, Fila 2 — Fila 1. Después de llevar a cabo las
operaciones con filas anteriores se obtiene una matriz triangular superior, por
lo que podemos calcular el determinante como el producto de los elementos
de su diagonal principal.

x X X X X X X X
x Yy Yyl _|xyy ¥y |_
XY z z|~|Xx y z z |~
X Yy z t 0 0 0 t—z
X X X X X X X X
x Yy oy y 0O y—x y—x y—x
=10 0 z—=y z—y[T|0 0 zZ—y zZ-Yy =x(y—-x)(z-y)(t—2)
0 o 0 t—z 0 0 0 t—z
h) Fila 2 + Fila3.
1 1 1 1 1 1
a b c |=la+b+c b+c+a c+a+b|=
b+c c+a a+b b+c c+a a+b
1 1 1
=(a+b+c)| 1 1 1 |=0
b+c c+a a+b

Como las dos primeras filas son iguales, el determinante es O.
Otra forma:

Col.2 —Col.1,Col.3 — Col. 1.
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=b-a)a-c)—(c—a)(a—>b) =
=ba—bc—a?*+ac—(ca—ch—a%?—ab) =
=ba—bc—a’*+ac—ca+cb+a’*+ab=0

Otra forma: También lo podriais resolver utilizando la Regla de Sarrus.

6. Sean Ay B dos matrices cuadradas de orden 3, tales que |[A| = 2 and |B| = —3.
Calcule:
a) [34]
b) |2A-3B|
c) |[B-A4-B|
Solucién

a) [34|=3%A]=3%-2=27-2=54
b) [24-3B| = [24|-|3B| = 2%|A|-3%|B| =2%-2-3%(-3) = —1.296
c) [B-A-B|=|B|-|A]-|B]=(=3)-2-(-3)=18

7. Calcule la inversa de las siguientes matrices:

/1 -1
a) A—(Z 3)
1 0 2
b) B=(0 -2 1
0 1 -1
11 1 1
[0 1 -1 2
¢ C={p 0 2 1
0 0 0 3
Solucién

a) Vamos a calcular la inversa de la matriz A aplicando el método del adjunto.

4= 3)
L1 1 1 3/5 1/5
A1=m(_32 })=m(_32 })=§(_32 Dz(—z//s 1;5)

b) De nuevo, utilizaremos el método del adjunto para el célculo de la inversa de
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1 0 0
BT=({0 -2 1
2 1 -1

1 (—1)t |—12 _11| (—1)1+2 |g _11| (_1)1+3 \ .
51— Ik (_1)2+1 |0 01| (_1)2+2 |;~ _01| (_1)2+3 |2 ( :1 :;)
G iy I I D Fa I Vs —2|/

c) En este caso, vamos a aplicar método de eliminacién de Gauss-Jordan para el
calculo de la inversa de C.

11 1 1
01 -1 2
C=1lo0 0 2 1
00 0 3

11 1 111 0 0 0

{01 <1 20 1 0 o

€ID=10 0 2 1lo o 1 o

00 0 300 0 1

%Fila 4, Fila 3 — Fila 4, %Fila 3, Fila 2 — 2+ Fila 4, Fila 1 — Fila 2, Fila 1 —
Fila 3, Fila1 — Fila 4.

11 1 1j11 0 0 0 11 1 111 0 0 O
01 -1 20 1 0 0)_ ({0 1 -12/0 10 0]
00 2 10 0o 1 0 00 2 10 01 O
00 0 3lop o o0 1 oo o 1lo o 0o 1/3
11 1 1]t o 0 O 11 1 1]t 0 o0 0
o1 -12/010 0} f0o1-12/01 0 0 |
0 0 2 oflo 01 —-1/3 0 0 1 ofo 0 1/2 —-1/6
00 0 1/0 0 0 1/3 00 0o 1o o o 1/3
11 1 1]t 0o o 0 1 11 1]1 o O 0
_)01—10010—2/3_)0100011/2—5/6_>
0 0 1 oflo o 12 —1/6 001 00 0 1/2 —-1/6
00 0 10 0 0 1/3 0 00 1/0 0 o 1/3
101 1|1 -1 —-1/2 5/6 100 1|1 -1 -1 1
0 10 0/0 1 1/2 —5/6 0 10 oflo 1 1/2 —=5/6
21n n 1 nln e 1210 0o 4 nla A 4a 170 1=
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1 -1 -1 2/3
[0 1 1/2 -5/6
“lo o0 1/2 -1/6

0 0 o 1/3

8. Despeje la matriz X en cada una de las expresiones siguientes:
a) Al X=B
b) X1-A=B
c) A-X+B-X=B
d XT-A=BT
el A-X1-B1=B
f) A-X-B=A

Solucién

a) A" X=B=>AA"'X=AB=>I1X=AB=X=AB

b) X 1-A=B=>XX'"A=XB=>IA=XB=>A=XB=>AB '=XBB '=
AB'=XI=>AB1=X

¢) A-X+B-X=B=>(A+B)X=B=>(A+B)'A+B)X=(A+
B ' B=>IX=(A+B)'B=>X=(A+B)™'B

d XT-A=BT=2XTAA ' =BTA ' =2 X" =BTA 1=2XT=BT4"1=>
(XT)T — (BTA—l)T =X = (A—l)T(BT)T =X = (A—I)TB

e) A-X1V'B1'=B=2ATAX'B '=A4"'B=3IX"'B'=4"'B=>
X 'B'=A"'"B=>XX"'B'=XA"'B=>IB'=XA"'B=>B'=
XAT'B=>B B '=XA"'BB '= (B )2=XA"1U=>(BH2=X4"1>
(BHY24A=XA""A=> (B NH?4A=XI= (B H24=X

fy A-XB=A=2>A"'A-X-B=A"'"A=>IXB=1=XB=]=XBB™'=
IB'=XI=B'=X=B"1

9. Simplifique las siguientes expresiones:
a) A+B)?*—-(A4-B)?-24(A+B)
b) (A-B"1)*(B-A71)?
) A-BH (B-a )T
d) (A+B)"Y(AB+B*»(A'-B)!

Solucién

a) (A+B)?—-(A—B)?-24(A+B)=A?>+ AB+BA+ B? — (4*> — AB —
BA+ B?) — 2AA — 2AB = A> + AB + BA+ B?> — A> + AB + BA — B? —
242 —2AB = 2BA — 2A?

h (A.RN2p,A-1N2 _ 4. D1 A.(RP-1.DN. A-1.pD.A-1_ A.p-1. 4.7
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(A+B) Y (AIA+ BBB™'A)=(A+B)"Y(AA+BA) =(A+B) (4 +
B)A=IA=A

10. Sean A, By C las siguientes matrices:

(1 1
4= (% 4{)
B = (1 1)
(1 2
c=(; 3)
Calcule el valor de la matriz X en cada una de las siguientes expresiones:
a) XA=B+1
b) AX+B=C

¢) XA+B=2C
d) AX+BX=C
e) XAB —XC =2C

Solucién

a) XA=B+I=>XAA ' =B+DA1=>XI=B+DA1=>X=((B+DA"

640G D+ 9=C 3
1 _ 1 _ _
A= W(—LL?, 11) - m(—g 11) - (—43 11)

x=@enat=(3 H(4 =il seneL

=(9 _2)—3 1
-2 1

b) AX+B=C=>AX=C-B=>A""AX=A"Y(C-B)=>IX=A"Y(C-B)>
X=A4"1(C-B)

c-n=( -G D=0 2

X=A4"1C-B)= (_43 _11) (‘01 %) _

4-(-1)=1-0 4-1—-1-2 —
:<—3-(—1)+1-0 —3-1+1-2):(34 —21)
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X =(2C—-B)A™! = ((1’ g)(_‘*3 —11):

0-4+3:(=3) 0-(-1)+3-1\ ,-9 3
:(1-4+5-(—3) 1-(—1)+5-1):(—11 4)

d AX+BX=C=2>A+B)X=C=A+B) (A4+B)X=A+B)Cc>
IX=(A+B)C=>X=A+B)"C

wsm=( D+G D=

1 oy 1 _

(A+B)‘1— 1+ B ( ) 8(—54- 32)25(—54 32)
( 7 —2/7)
4/7 3/7

5 2

_ 1, _ 7 _7 1 2\ _

X=@+B)"C={ ", 3 (1 3)_
7 7

5.2 5. 2. 3 4

[ 777 7 °77 (7 7

1 1 X, 3 11

AR A A 7 7

e) XAB—XC=2C=X(AB—C)=2C = X(AB—C) =2C = X(AB —
C)Y(AB—C)"'=2C(AB—C) ' XI=2C(AB-C)"'> X =

2C(AB— ()7t
1 1 3 2
AB:(g 4)@ 1):<10 7)
up-o=(3 -G 9=C 3
L1 1 1/2 0
(AB - ()~ =B = C|(49 3)=§(_49 (2)):<—9/8 1/4)
1

2 o

X =2C(AB—C)~' = (

Al O

9
8
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11. Calcule el rango de las siguientes matrices:

2 -3
A_(1_6092
B‘(z 1 1)
1 0 2
c=<3 1 4)
1 1 1
2 -1 0 7
D=<1 0 1 3)
3 2 7 7
1 2 -1 3 -2
/2 1 0 1 1
E=|2 4 -2 6 —4|
ko 0 0 O 0/
5 4 -1 5 0
Solucién
2 -3
A=(—6 9)
2|=2#0

|2 J=29-(3-6=18-18=0

r(4) =1
1 0 6
B:(z -1 1)
1]=1%0
B —O1|:_1¢0
r(B) =2
10 2
C=(3 1 4)
11 1
I1|=1+0
b M=t1=%0
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2 -1 0 7
D= (1 0 1 3)
3 2 7 7

12l=2%0
2 -1y _ _
h 0|_2+1_3¢0
2 -1 0
1 0 1|=-3+7-4=0
3 2 7
2 -1 7
1 0 3=-9+14—-1247=0
3 2 7
2 0 7
1 1 3/=14+49-21-42=0
3 7 7
—1 0 7
0 1 3/=-7-14421=0
2 7 7

r(D) =2
/1 -1
2 0

2

1
E=|2 4 -2
0 0 O

4

5 -1

GO OV W
|

OO-P

SN~—

Podemos eliminar la fila 4 ya que todos sus elementos son iguales a 0.

1 2 -1 3 =2

1 2 -1 3 -2
2 1 0 1 1

21 0 1 1
2 4 -2 6 —4|-

2 4 -2 6 -4
00 0 0 0 5 4 1 5 0
5 4 -1 5 0

Ademas, también podemos eliminar la fila 3 por ser ésta el doble de Ia fila 1.

1 2 -1 3 -2 1 2 -1 3 -2
21 0 1 1) (2 1 0 1 1 )
2 4 -2 6 —4 -

a - o
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1 2 -1 3 =2
(2 1 0 1 1)—»(; 2 -13 _2)
5 4 -1 5 0

11]=1%0

B ﬂ=1—4=—3¢0

r(E) =2
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HOJA 3: SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

1. Estudie los siguientes sistemas de ecuaciones lineales utilizando el Teorema de

Rouché-Frobenius.
X1 + Xo = 1
) {x +x3=5
2 3
X1 + Xo = 1
b) {le + sz =2
3x;+4x, =9
5x; —11x, +9x3 =4
c) { 3x; — 7x3 + 7x3 = k , teniendo en cuenta los posibles valores de k.
xl—xZ—ng =-1
cxy+x;+x3=1
d) { X1 + €xz + X3 = C , teniendo en cuenta los posibles valores de c.
X1+ Xy +€x3 = 2c

Solucién
a)
{x1+x2=1
x2+x3=5
(1 1
A_(1 1)
1] =1+#0
1 1 _ . 4 _
|1 1|_1 1=0
r(4) =1
(1 111
@p = 1ls)
[1]=1#0
1 1 _« 4 _
h 5|_5 1=4%0
r(A|b) =2
Fravman Al al AN Al 0oL AL 9} l cics INCAMDATIDIE L
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1 1
A=<2 3)
3 4
1] =10

|§ §|=3—2=1¢0

r(A) =2
1 11
(A|b)=<2 3‘2)
3 419
[1]=1#0

|§ §|=3—2=1¢0

=27+8+6—-9-8-18=6+*0

r(A|lb) =3

Como el r(A) = 2 # r(A|b) = 3, el sistema es INCOMPATIBLE, y, por tanto, no
tiene solucion.

c)

le - 11x2 + 9X3 = 4‘
{3x1—7x2+7x3=k

xl_x2_3X3:_1
5 —11 9
A=(3 -7 7
1 -1 -3
|5]=5#0
5 —11] _ _ _
3 T, |=-35+33=-2%0
5 —11 9|

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al 158
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y sera retirada.



|5]=5%#0

5 —11)_ _ _
3 T, |=-35+33=-2%0
5 —11 4
3 —7 k|=35-12—11k + 28+ 5k — 33 = 18 — 6k
1 -1 -1
18
18-6k=0=k=—-=3

Por tanto, si k = 3, entonces el determinante de (A|b) es iguala Oy el r(A|b) =
2 = r(A) < 3 = ndmero de variables (x;) . Por consiguiente, el sistema es
COMPATIBLE INDETERMINADO, con 3 — 2 = 1 grado de libertad, lo que indica
gue tiene infinitas soluciones.

Por el contrario, si k # 3, entonces el determinante de (A|b) es diferente de 0y
el r(A)=2+r(Alb) =3. Por lo que, en ese caso, el sistema serd
INCOMPATIBLE, lo que significa que no tiene solucion.

d)

X1+CXZ+X3=C
X1+ X, +cx3 =2c

c 1 1
A=<1 c 1
1 1 ¢

{cx1+x2+x3=1

c 1 1
1 ¢ 1l=c24+14+41—-c—c—-c=c®-3c+2
1 1 c

c3—-3c+2=0

Como hemos obtenido una ecuacidn de tercer grado tenemos que utilizar Ruffini
para calcular sus raices. Siempre que obtengamos una ecuacidon de grado mayor
gue 2 tendremos que utilizar este procedimiento.

1 0 -3 2
2—24—2
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c3=3c+2=(+2)(c—1(c—-1)

De modo que sic # —2y ¢ # 1 entonces el determinante de A es diferente de 0
y r(A) = 3 = r(A|b) = 3 = numero de variables (x;). El sistema es, por tanto,
COMPATIBLE DETERMINADO, y tiene una Unica solucidn.

A continuacion, vamos a ver qué pasa cuando ¢ = —2.
-2 1 1
A=(1 =2 1
1 1 -2
|[-2|=-2#0
-2 1)1_, 4_
| ) _2| =4-1=3%0
Sabemos que cuando ¢ = —2, entonces el |A] =0, asi que no necesitamos
calcular este determinante otra vez.
r(A) =2
-2 1 1]1
Ap)y=11 -2 1 |-2
1 1 -21-4

|-2| = -2 %0

|‘12 _12|=4—1=3¢0

-2 1
1 -2 -2|=-16+1-2+2—-4+4=-15+#0
1 1 -4

r(A|b) =3

Por consiguiente, cuando ¢ = —2, r(A) =2 #r(A|b) =3. Y el sistema es
INCOMPATIBLE, lo que significa que no tiene solucion.

Finalmente, tenemos que estudiar qué pasa cuando ¢ = 1.

1 11
A=(111
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Todos los menores de orden 2 que podemos encontrar dentro de A son iguales a
0,asiqueelr(4) = 1.

11 11
(A|b)=<1 1 11)
11 112

l=1%0

H %|=2—1=1¢0

1 1 1
1 1 1{=2+1+1-1-1-2=0
1 1 2

r(Alb) =2
Cuandoc =1,7(4) =1 # r(A|b) = 2,y el sistema es INCOMPATIBLE, por lo que

no tiene solucidn.
2 4 4 X1 1
A=|4 8 8|x=\|X2],b=[2]
1 2 2 X3 1

Primero, escriba los siguientes sistemas de ecuaciones Ax =byAx=0.
Después, utilizando operaciones con filas (método de eliminacion de Gauss)
explique por qué el primer sistema no tiene solucion y el segundo tiene infinitas
soluciones.

2. Sean

Solucién

Ax =D

2 4 4 X1 1
A=(4 8 8| x=|x2|,b=|2
1 2 2 X3 1

2x1 +4‘x2 +4X3 = 1
{4961 + 8x2 + 8.7(.'3 = 2
xl+2x2+ZX3 :1

2 4 41
(Alb) = (4 8 8 2)
1 2 211
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Fila 2 — 4Fila 1, Fila 3 — 2Fila 1,

1 2 2|1 1 2 2|1 1 2 2|1
(4 8 8 2>—><0 0 0 —2>—><0 0 0 —2)
1 2 4 411 0 0 0I-1

2 4 4
Una vez que hemos reducido la matriz ampliada, escribimos el sistema resultante.

0+-2

{x1+2x2+2x3=1
0+#-1

Las filas 2 y 3 son falsas, de modo que el sistema es INCOMPATIBLE, lo que
significa que no tiene solucidn.

Ax = 0: SISTEMA HOMOGENEQO

2 4 4 X1 0
A=(4 5 8),x=(x2),b=<o)
1 2 2 X3 0

{le + 4'x2 + 4X3 == 0

4‘X1+8.XZ+8X3=0
X1+2x2+ZX3=0

0
0
0

Del mismo modo que en el primer sistema que hemos resuelto, vamos a
intercambiar las filas 1 y 3 para obtener un 1 en la primera posicidn de la matriz. Y
después utilizaremos operaciones con filas para reducirla.

2 4 4|0 1 2 2]0
4 8 8|0]—=(4 8 8|0
0 2 4 410
Fila 2 — 4Fila 1, Fila 3 — 2Fila 1,

1 2 2
1 2 2|0 1 2 2]0 1 2 2]0
4 8 8|0]={0 0 0|0J—=10 O O0Of0
0 2 4 410 0 0 0lo

2 4 4

(A|b)=<4 8 8
1 2 2

2 4 4
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A continuacion, obtenemos la solucidn del sistema.

x1+2X2+2x3=0$x1=—2x2—2.X3

—sz — 2x3
X3

3. Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando la Regla de Cramer.

le + X2 + X3 = 7

a) { xq + Zx:; =17
2x1+2x; —x3=4
4-x1 + sz + 3x3 =3

b) {le +3xy, +4x3 = 2
3x1 +4x; +2x3=1
X1+ 2xy +2x3 =7

c) {4x1 +5x, +x3 =11
7x1—4x2 — X3 = 1

Solucién
a)

x1+ZX3:7
2x1+2x2—x3=4

2 1 1
A=(1 0 2
2 2 -1

Primero, tenemos que comprobar que, efectivamente, podemos utilizar la Regla
de Cramer para resolver el sistema. Para ello, calcularemos el determinante de la
matriz 4, y si es diferente de 0 podremos seguir con el ejercicio.

{le‘l'xZ +X3=7

2 1 1
[Al=11 0 2|=24+4-8+1=-1%0
2 2 -1

Una vez que hemos comprobado que podemos utilizar este método, pasamos a
resolver el sistema.

7 1 1
7 0 2
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2 7 1
1 7 2
= 2 4 -1 =—14+4+28—14—16+7=5
2 2 1 1 -1
1 0 2
2 2 -1
2 1 7
1 0
= 2 2 4 :14+14—28—4:
3 2 1 1 -1
1 0 2
2 2 -1

b)

2x1 + 3x, +4x3 = 2
3x1 +4x, +2x3 =1

4 2 3
A=<2 3 4)
3 4 2

Al igual que en el caso anterior, comprobamos que podemos utilizar la Regla de
Cramer.

{4’.7(.'1 + ZXZ + 3x3 = 3

4 2 3
2 3 4
3 4 2

|A| = =24+4+24+24-27-64—-8=-27+0

A continuacion, calculamos las soluciones del sistema.

3 2 3
2 3 4
1 4 2 184+244+8—-9—-48—-8 —-15 5
x = = = —_ —
1 4 2 3 —27 —-27 9
2 3 4
3 4 2
4 3 3
2 2 4
2 1 9 16 +6+36—18—16 — 12 12 4
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4 2 3
2 3 2
3 4 1| 12+24+12-27-32—-4 -15 5
x3= = = = —
4 2 3 =27 =27 9
2 3 4
3 4 2
5
9
4
X = R
9

4‘X1+5X2 +X3 == 11
7x1—4—x2—x3=1

1 2 2
A= (4 5 1
7 -4 -1

As in the two systems above, we check that it is possible to use Cramer’s rule.

{x1+2x2+2x3=7

1 2 2
|Al =14 5 1|=-5-32+14-70+4+8=-81+0
7 —4 -1

Now, we compute the solution of the system.

7 2 2

11 5 1

1 a4 4| -35-88+2-10+22+28 -81
1T 2 2 —81 =g 1

4 5 1

7 —4 —1

1 7 2

4 11 1

7 1 —q1l -11+8+49-154—1+28 -81
2= 2 2|7 —81 =g !

4 5 1

7

-4 -1

Lo 20N |

EY
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1
X = (1)
2

4. Resuelva los siguientes sistemas de ecuaciones lineales realizando operaciones

con filas (método de eliminacion de Gauss) sobre la matriz ampliada de cada uno

de ellos.

X1 —Xp +5x3 = 80
a) {le +2x, —x3 =25
5x1 + 9X3 = 185
Xy +2x3 =17
b) { 3X1—x2 — X3 = 5
6x1 + sz + 6x3 = 38

(—xl + 2x2 + SX3 =3
le + 3x2 — X3 = 17
X1 + 5x2 +4x3 =10
\ X, —x3=25
(le + 10x2 + 9x3 + 14x4 =14

X1 +3x3 —2x3+ x4 = 1

x1+5x2+3x3+7x4=8
\ X1 +7x, +5x3 +13x, =12

X1+ X+ X3 =a

e) { 2x; +x3 +2x3 =1, teniendo en cuenta los posibles valores de a.

c) A

d) <

ax; — X, —5x3 =-3
Solucién
a)
xl—x2+SX3 :80
{3.7(1 + 2x2 - X3 = 25
le + 9X3 = 185
1 -1 5|80
(Alb)=13 2 -1|25
5 0 9 1185

Fila 2 — 3Fila 1, Fila 3 — 5Fila 1, Fila 3 — Fila 2,§Fila 2.

1 -1 5180 1 -1 5 80 1 -1 5
(3 2 -1 25)—><O 5 -16 —215>—><0 5 -16

80
—215>—>
5 0 91185 5 0 9 1185 0 5 -16

—215
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variable libre para escribir la solucién. O lo que es lo mismo, el sistema serd
COMPATIBLE INDETERMINADO, con un grado de libertad.

xl—X2+SX3=80

16
xz - ?X3 = _4‘3

Dejamos libre x3. Y despejamos el valor de las demas variables en funcion de ésta.

16 16
Xy _?Xé = _4‘3 = Xy = _4'3 +?X3

16 9
xl—x2+5x3=80=>x1=80+X2—SX3=80—43+?X3—SX3=37—EX3

[(37-2x

5 %3

il BPOR LI
5 X3
X3

{ x2+2x3:7

b)

3x1—x2—x3=5
6X1 +2x2 +6X3 = 38

0 1 217
(Alb) = <3 -1 —-1}|5 )
6 2 6 138

En primer lugar, intercambiamos las filas 1 y 2 para tener un 0 en la primera
posicién de la segunda fila de la matriz. Y después, continuamos simplificando la
matriz mediante operaciones con filas.

5

)

38

0 1 2|7 3 -1 -1
3 -1 -1]|5 ) - <O 1 2
38 6 2 6

6 2 6
gFila 1,Fila 3 — 6Fila 1, Fila 3 — 4Fila 2, %Fila 2.

3 -1 —1[5 1 -1/3 —-1/3|5/3 1 -1/3 —-1/3|5/3
(07 2]7)-(o " (0 T T
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1 1 5
X1 ==Xy —=X3 ==
1372 37373

xz +2x3 == 7
X3

x2+ZX3:7:>x2:7_2x3

1 1 5 5 1 1 5 1 1 1
X1—§X2—§X3 =§=>X1 =§+§X2 +§X3 =§+§(7—ZX3)+§X3 =4'—§X'3
1
e 4‘—§x3
7—2x3
X3

c)
—x1 +2x2 + SX3 == 3
le +3x2 —x3 = 17
X1 + SXZ +4‘X3 == 10

xZ—X3=5

-1 2 53
(3 3 7

0 1 -—-115

En primer lugar, vamos a intercambiar las filas 1 y 3 para tener un 1 en la primera
posicién de la primera fila de la matriz. Y después, continuaremos simplificando la
matriz mediante operaciones con filas.

-1 2 573 1 5 410
2 3 117y, 2 3 -—-1]|17
1 5 4|10 -1 2 53
0 1 -1!5 0 1 -1!5

Fila 2 — 2Fila 1, Fila 3 + Fila 1, Fila 3 + Fila 2, —%Filaz, Fila 4 — Fila 2,

— L Fila 4.
16
1 5 4110 1 5 4710 1 5 410
2 3 —1|17 0 -7 —9|-3 0 —7 —9|-3
12 s5|3)7{=1 2 s|3]7\lo 7 9|13]"
0 1 -1ls5 0 1 -115 0 1 -1ls5
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1 5 4 10 1 5 4 |10
S0 1T 9/7 [3/7 )\ [0 1 9/7|3/7
0 0 0 10 0 0 0 |10
0 0 —16/7132/7 00 11-2

A continuacion, escribimos el sistema equivalente.

xl + sz +4'X3 =10
9 3

Xp +=X3 =3
279737y

0=10
k X3:_2

En la 32 fila encontramos una contradiccidn ya que 0 # 10, y, por tanto, el sistema
es INCOMPATIBLE, lo que significa que no tiene solucion.

d)
le + 10X2 + 9X3 + 14‘X4 - 14‘

X1+3XZ—2.X3+X4,=1
x1+5x2+3x3+7x4=8
xl+7x2+SX3+13x4: 12

2 10 9 1414

(1 3 =2 1|1
@by={1 5 3 7|8
1 7 5 13l2

Primero, intercambiamos las filas 1 y 2 para tener un 1 en la primera posicién de la
primera fila de la matriz ampliada. A continuacién, seguiremos reduciendo la
matriz por medio del método de eliminacién de Gauss.

2 10 9 14,14 1 3 -2 1)1
1 3 =2 1|1)\,(2 10 9 14|14
1 5 3 7|8 1 5 3 718
1 7 5 13112 1 7 5 13112

Fila 2 — 2Fila 1,Fila 3 — Fila 1, Fila4 — Filal, Fila4— Fila2, iFilaZ,
Fila 3 — 2Fila 2, — gFila 3, Fila 4 + 6Fila 3.

1 3 -2 —2 111
(2 10 14|14\ ( 13 12|12\ ( 12|12\_>
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13/4
—3/2

S OO -
SO W
S OW

1 13 -2 111 13 -2 1|1
3 |,(0 1 13/4 3] 3 |_,[0 1 13/4 3| 3
1 00 1 0f-2/3 00 1 0f-2/3
-1 00 -6 O0l-1 00 o O0f-5
(X1+3x2_ZX3+x4=1
| 13
Xy +TX3+3X4_=3
2
X3 = 3
0=-5

En este caso, la 42 fila es falsa, ya que 0 # —5. Por consiguiente, el sistema es
INCOMPATIBLE y no tiene solucién.

e)

le+xZ+2x3:1

{ x1+x2+x3=a
ax, — X, — 5x3 = =3

1 1 1 a
Ap=(2 1 2|1
a -1 -51-3
Fila2 —2Filal , Fila3—aFilal , —Fila2 , Fila3—(-1—-a)Fila2 ,
——Fila3, Fila1 - Fila 3, Fila 1 - Fila 2.
1 1 1, a 1 1 1 a
<2 1 2|1 |->|0 -1 0‘1—2a>—»
a -1 —-5!-3 a -1 -5l =3
1 1 1 a 1 1 1 a
-10 -1 0 1—2a |->|0 1 0 2a—1 | =
0 -1-a —-5-al-3-a° 0 —-1—a -5-—gl-3-a?
a
11 1 a 11 1| 55 4
—><0 1 0 2a—1 )—) 0 1 0a2+a_4 N
0 0 -5—ala®*+a—4 0 0 1
—5—a
—2a*> —6a + 4 3a—1
(1 1 OI —5—a | (1 0 0| —5—a |

drtagens
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—5—a

3a—1
—5—a
X = 2a—1

a’+a—4
—5—a

5. En el siguiente sistema
X1 +Xy—x3=2
X1 +2x, +x3=3
X1 +x,+(@®—5)x3=a
Calcule el valor del parametro a para que el sistema sea
d) compatible determinado, y calcule la solucién del sistema.

e) compatible indeterminado, y calcule todas las soluciones del sistema.
f) incompatible.

’

Solucién
x1+x2—x3=2
x1+2x2+x3=3
x,+x,+(a?—=5)x; =a
1 1 -1
A=<1 2 1 )
1 1 (a*>-5)
1 1 -1 2
(A|b):<1 2 1 3)
1 1 (a>-5)la
1 1 -1
Al =11 2 1 =2(@?*-5-1+14+42-1—(a*-5) =
1 1 (@a*-5)

=(@@*-5)+1=a%*—-4

a2 —4=20
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d) Sia # 2ya # —2, entonces el determinante de A es diferente de 0y r(4) =
3 = r(A|b) = 3 = n2de variables (x;). Por tanto, el sistema es COMPATIBLE
DETERMINADO.

Ahora, vamos a calcular la solucidn del sistema utilizando la regla de Cramer.

2 1 -1
3 2 1
la 1 (@-5| 4@-5-3+a+2a—-2-3(*-5)

TR @-2@+2) B
1 2 1
1 1 (a?2-5)

_(@®-5)+3a—-5 a*+3a-10
(a—2)(a+2)  (a—-2)(a+2)
a’?+3a—-10=0

4
_-3+,9-4-1-(-10) -3+7 | 3772
¢= 2 R R
— =
_a’+3a—-10 (a—2)(a+10) (a+10)
T G—2@+2) @-2)@+2)  (a+2)
1 2 -1
1 3 1
1 a (@-5) 3@-5-a+2+3-a-2(a”-5)

RETT T T (@a-2@+2) -
1 2 1
1 1 (a?2-5)

_(@*-5)—-2a+5  a*-2a  a(@-2)  a
(a—2)a+2) (a—-2)@a+2) (@a—-2)(a+2) (a+2)
11 2
1 2 3

_ 1 1 a _2a+2+3—4—3—a_ a—2 _ 1
x3_|1 T -1 |‘ @—2@+2)  (@a-2@+2) (@a+2)

1 2 1
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Ahora, vamos a ver qué pasa cuando a = 2.
1 1 -1
A=(1 2 1
1 1 -1
[1]=1+#0

H y=2—1=1¢0

Ya sabemos que cuando a = 2, el |[A| = 0, asi que no hace falta volver a calcularlo.

r(A) =2
1 1 —-1]2
(mm=<12 1 ﬁ
1 1 —-112
[1]=1+0

H y=2—1=1¢0

1 1 2
1 2 3|=4+2+3-4-3-2=0
1 1 2
1 -1 2
1 1 3|=2—-2-3-2+3+2=0
1 -1 2
1 -1 2
2 1 3|=2—-4-3-2+3+4=0
1 -1 2

Todos los determinantes de tercer orden de (A|b) son iguales a O.
Luego, r(A|b) = 2.

e) Asi, cuando a =2, r(A) = 2 =r(A|b) < 3 (nimero de variables x;). Luego,
el sistema es COMPATIBLE INDETERMINADO, con 3 - 2 = 1 grado de libertad.

El siguiente paso_consiste en calcular las infinitas soluciones del sistema. Como
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1 1 -1
1 2 1

1 1 -1

2 1 1 -1)2 1 1 —-1)2
3|]-({0 1 2(1]—-10 1 21
2 1 1 —-112 0 0 010
Una vez reducida la matriz ampliada, escribimos el sistema equivalente y lo
resolvemos. Al haber obtenido una fila entera de ceros, tendremos que dejar una

variable libre para calcular su solucion. Eso quiere decir que, en este caso, el
sistema es COMPATIBLE INDETERMINADO, con 3 — 2 =1 grado de libertad.

{x1+x2—x3:2

x2+2.X3=3
X3
Xy +2x3 =3 >x, =3 —2x3
x1+x2—x3=0=>x1=—x2+x3=—(3—2x3)+x3=3x3—3

La solucidn del sistema es la siguiente.

3x3 -3
X = <3 - 2x3>
X3

Finalmente, tenemos que estudiar qué pasa cuando a = —2.
1 1 -1
A=11 2 1
1 1 -1
[1]=1+#0

1 1. .
|1 J|=2-1=1%0

Anteriormente, vimos como cuandoa = —2 el |[A| = 0, de modo que no hace
falta volver a calcular su determinante.

r(A) =2
1 1 —-1]2
(Alb) = (1 2 113 )
1 1 —-11=-2
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r(A|b) =3

f) Luego, cuandoa = —2,r(A) = 2 # r(A|b) = 3. Por consiguiente, el sistema
es INCOMPATIBLE y no tiene solucidn.

6. Resuelva los siguientes sistemas homogéneos:

le + X2 + X3 = 0

a) X1+2xZ+X3=0

X1+ X2 +2x3 = 0

ax;+x,+x3=0

b) {x1+ ax; + x3 = 0, teniendo en cuenta los posibles valores de a.
X1+ Xy +axg = 0

Solucién
a)

x1+2x2+x3=0

{2x1+x2+x3=0
x1+x2+2x3=0

En primer lugar, como en casos anteriores, vamos a intercambiar las filas 1 vy 2,
para tener un 1 en la primera posicién de la primera fila de la matriz. Y después,
continuaremos simplificando la matriz mediante operaciones sencillas con filas.

2 1 110 1 2 110
<1 2 10>—><2 1 10)
0 1 1 210

11 2
Fila 2 — 2Fila 1, Fila 3 — Fila 1, —%Fila 2, Fila 3 + Fila 2, %Fila 3,

1 2 110 1 2 110 1 2 110
(2 1 10>—><0 -3 -1 0>—><0 -3 -1 0)—>
1 1 2Ilo 1 1 210 0 -1 110
1 2 110 1.2 10 1 2 110
—>(0 1 1/30>—><011/30>—><011/30)
0 -1 110 0 0 4/3lo 0 0 110

A continuacién, escribiremos el sistema equivalente y lo resolveremos. Recordad
gue un sistema homogéneo siempre tiene solucion, por tanto, siempre sera
COMPATIBLE. Si tiene solucién Unica, es decir, la trivial, en la que todas las
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x3=0

1 1
Xp+=x3=0>x,=—=x3=0
2 3 3 2 3 3
x1+2X2+X3=O=>x1=—x2—X3=0

0
x=10
0
En este caso, el sistema homogéneo es COMPATIBLE DETERMINADO, ya que la

Unica solucién posible es la trivial.

También, podriais haber resuelto el sistema utilizando la Regla de Cramer, o el
método de la inversa, y habriais obtenido la misma solucion.

b)

x1+ax2+x3=0
x1+x2+ax3=0

a 1 1
A=<1 a 1
1 1 a

{axl +x,+x3=0

a 1 1|0
(A|b)=<1 a 10)
1 1 alO
a 1 1
Al=11 a 1|=a®*+1+1-a—-a—a=a®>—-3a+2
1 1 a

a®>—3a+2=0

Como hemos obtenido una ecuacion de tercer grado, a continuacion utilizamos
Ruffini para calcular sus raices.

1 0 -3 2
2 -2 4 =2
1 -2 1 0

a>—3a+2=(a+2)(a*—2a+1)

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



Luego, sia + —2 y a # 1, entonces el determinante de A es diferente de 0
y r(A) =3 =r(A|b) =3 =n2devariables (x;) . Es decir, el sistema es
COMPATIBLE DETERMINADO.

El siguiente paso es, por tanto, calcular la solucién del mismo. Para ello, vamos a
utilizar la Regla de Cramer. Aunque al tratarse de un sistema homogéneo
compatible determinado, sabemos de antemano, que la Unica solucién posible de
este sistema sera la trivial, el decir, aquella en la que todas las variables son

iguales a 0.
0 1 1
0 a 1 0
_10 1 al _ —
1T 1 1 _a3—3a+2_0
1 a 1
1 1 a
a 0 1
1 0 1 0
_11 0 al _ —
2T 1 1 _a3—3a+2_0
1 a 1
1 1 a
a 1 0
1 a O
7 la 1 1| a®-3a+2
1 a 1
1 1 a
0
x=10
0
Ahora, vamos a ver qué pasa cuando a = —2.
-2 1 1
A=(1 =2 1)
1 1 -2
|-2]=-2+#0
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-2 1 110
Ap)y=({1 -2 110
1 1 =210
|-2|==-2+0
-2 1)_, 4_
|0 l=4-1=3=0
0 1 1
0 -2 1(=0
0o 1 =2
Todos los determinantes de tercer orden de (A|b) son iguales a O.

Luego, r(A|b) = 2.

Luego, cuando ¢ = —2,1r(4) = 2 = r(A|b) < 3 (n? de variables x;). Por tanto, el
sistema es COMPATIBLE INDETERMINADO, con 3 - 2 = 1 grado de libertad.

A continuacion, vamos a calcular la solucién del sistema. En este caso, el |[A] =0,y
por eso sélo podemos utilizar el método de reduccién por filas (eliminacién de

Gauss).
-2 1 110
(Alb) = < 1 -2 1 O)
1 1 =210

Vamos a comenzar intercambiando las filas 1y 2 para conseguir un 1 en la primera
posicién de la primera fila de la matriz. Después, utilizaremos el método de
eliminacidn de Gauss para simplificarla.

-2 1 110 1 -2 1|0
1 -2 1 0) - <—2 1 1 O)
1 1 =210 1 1 =210

Fila 2 + 2Fila 1, Fila 3 — Fila 1, Fila 3 + Fila 2, —éFila 2.

1 -2 110 1 -2 110 1 -2 110
(—2 1 1 O) - <O -3 3 O) - <O -3 3 0)
1 1 =210 1 1 =210 0 3 =310

1 -2 1|0 1 -2 110
-0 -3 3 O>—> 0o 1 -1 O)
0 0 O0Io 0 O 010
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X3
xz—x3:0:>xZ:x3
x1—2X2+X3=O=>x1=2x2—X3=X3

X3
X3
Finalmente, tenemos que estudiar qué pasa cuando a = 1.
1 1 1
A=|1 1 1
1 1 1
1] =1+0
1 1) _
|1 1 =0
Todos los determinantes de 22 orden de A son iguales a 0. Luego, r(A) = 1.

1 1 110
(A|b)=<1 1 10)
11 1lo

11]=1#0
1 0] _
|1 0_0

Todos los determinantes de segundo orden de (A|b) son iguales a 0, asi que
elr(Alb) = 1.

Luego, cuando a=1 , 7r(A) =1=r(4]|b) < 3(n%devariables x;). Por

consiguiente, el sistema es COMPATIBLE INDETERMINADO con 3 — 1 = 2 grados
de libertad.

A continuacidn, tenemos que calcular la solucién del sistema. Al igual que en el
caso anterior, solo podemos utilizar el método de Gauss para resolverlo, ya que el

4] = 0.
1 1 110
(A|b)::(1 11 o)
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Ahora, escribimos el sistema equivalente. En este caso, hay dos filas de ceros,
luego, como veiamos anteriormente, el sistema serda COMPATIBLE

INDETERMINADO con 2 grados de libertad. Y, por tanto, tendremos que dejar 2
variables libres para calcular su solucién.

{X1+X2 +X3=O
X2

X3
X1+XZ+X3=O$XI=_XZ_X3

—X2 — X3
X3
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atd

HOJA 4: AUTOVALORES, AUTOVECTORES Y DIAGONALIZACION

Calcule los autovalores y autovectores de las siguientes matrices:

1 0
a) A= (2 -1
1 0
-1 0
b) A= ( 0 2
1 4
Solucién
a)

2
)
0
1
)
-1

1 0 2
A=12 -1 1
1 0 O

En primer lugar, tenemos que escribir el polinomio caracteristico.

1-1

2 -1-2 1

1

|A— Al =0

0 2
=1-DE1-DEDH-2(-1-1) =

0 0-—-21

=1 -2DA+2A)+2422=2—-212+22-234+2421=-13+31+2

Utilizamos Ruffini.

A=2i\/4—4'(—1)'(—1)$ 2+0

—23+31+2=0
-1 0 3 2
2 -2 -4 =2

-1 -2 -1 0
/11:2
B 43A4+2=A=2)(=A2—21—1)

A2 -21-1=0

= = —1
-2 A2 -2

Clld
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A-2[)H)X =0
1-2 0 2 X1 0
( 2 —-1-2 1 )<x2>:<0>
1 0 0—2/ X3 0
-1 0 2 X1 0
( 2 -3 1 ><x2> = <0>
1 0 -2/ \x3 0

En primer lugar, intercambiamos las filas 1 y 3, para tener un 1 en la primera
posicion de la matriz. Después, continuamos simplificando el sistema utilizando

operaciones con filas.
0 1 0 =210
0] 2 -3 1|0
0 -1 0 2 10

1 0 2
2 -3 1
Fila 3 + Fila 1, Fila 2 — 2 - Fila 1, —gFiza 2.

1 0 -2
1 0 =210 1 0 -2
(2 -3 1 0>—><2 -3 1
0 0 0 0

-1 0 2
0
O)
0

1 0 -2
—>(0 1/3 —=5/3
0 0 0

Por consiguiente, la solucién del sistema es

X3
1

§X2_§X3=O$XZ=5.X3

x1—2X3=0=>x1=ZX3

2x3 2
X3 1

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).
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2 0 2\ /X 0

2 0 1 <x2> <0)

1 0 1/ Ms 0
En primer lugar, intercambiamos las filas 1 y 3, para tener un 1 en la primera

posicion de la matriz. Después, continuamos simplificando el sistema utilizando
operaciones con filas.

2 0 210 1 0 110
(2 0 1 0>—><2 0 1 0)
1 0 110 2 0 210
Fila2—2-Fila 1, Fila3 — 2-Fila1l, —Fila 2. Después intercambiamos las
filas 2 y 3.
1 0 1]0 1 0 110 1 0 110
(2 0 10>—><0 0 —10>—><0 0 —10)—>
2 0 210 2 0 210 0 0 o010
1 0 1]0 1 0 110
—>(0 0 1 0)—><0 0 0 0)
0 0 0lo 0 0 110

Por consiguiente, la solucién del sistema es
X3 = 0

X2
X1+X3=0$x1=_x3=0

&)-=()

Como se puede observar, A, = 1 tiene multiplicidad algebraica igual a 2 vy
geométrica igual a 1, ya que la base que acabamos de obtener estd compuesta
por un Unico autovector. Por tanto, A no es diagonalizable.

-1 0 1
A=<0 2 O)
1 4 -1

Fn nrimer lnioar_tenemaos aiie escrihir ol nolinomin caracteristico

b)
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=(2=-2423)(-1-2)—2421=24+21—-A2 4224+ 212 -23-2+21=

= =% + 421
Al == 0
-3 = —)2 = =
A+4r=0>A(-21"+4)=0> _12+4:0:>/12:4:>{/{12_ 2
3 — —2
Ya podemos factorizar el polinomio caracteristico anterior
“2B+41=21-2)(1+2)
Como podemos observar, los 3 autovalores, A; =0, 1, =2y A; = —2, tienen

multiplicidad algebraica igual a 1.
A continuacion, calculamos los autovectores.

).1 :0
(A—0L)X =0

-1 0 1 X1 0

1 4 -1/ X3 0
En primer lugar, intercambiamos las filas 1 y 3, para tener un 1 en la primera
posicion de la matriz. Después, continuamos simplificando el sistema utilizando

operaciones con filas.
0 1 4 -1]0
oO)]-{0 2 010
0 -1 0 110

-1 0 1
0 2 O
Fila3+Fila1,Fila3—2-Fila2,%Fila2.
0 1 4 -1
0)j]—-10 1 O
0 0 0 O

1 4 -1
1 4 -1]0 1 4 -1|0 1 4 -1
0 2 01)0)J=10 2 O0|0)=(0 2 O
0 0 4 010 0 0 O

-1 0 1
Por tanto, la solucién del sistema es
X3

x2:0

0
0
0
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(A=2[)X =0

-1-2 0 1 X1 0
( 0 2—2 0 ><x2>=<0>
1 4 -1-2/ M3 0

-3 0 1 X1 0
2860
1 4 -3/ \X3 0

En primer lugar, intercambiamos las filas 1 y 3, para tener un 1 en la primera
posicién de la matriz. Después, continuamos simplificando el sistema mediante

operaciones con filas.
0 1 4 =310
0]—-1 0 O 010
0 -3 0 110

-3 0 1
<000
0 1 4 -3
0>—><00 0
0 0 1 —2/3

1 4 -3

Fila3 + 3 Fila 1, 11—2Fila 2.

1 4 —3]0 1 4 -3
(0 0 00>—>(0 0 0
-3 0 1lo 0 12 -8
1 4 =310
—>(01—2/30>
0

0 0 0

0
0)
0

Por tanto, la solucion del sistema es

X3

x2—§x3=O=>x2=§X3

8
X, +4x, —3x3 = 0= x; = —4x, + 3x3 =—§x3+3x3 = —-X3

3
1 1
3%3 3
2 =x3| 2

)\
X3 1
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—-1+42 0 1 X1 0
( 0 242 0 )<x2>:<0>
1 4 —-1+2/ X3 0
1 0 1\ /x1 0
5960
1 4 1/ %3 0
Fila 3 - Fila 1,Fila 3 - Fila 2, Fila 2.
1 0 110 1 0 110 1 0 1
0 4 0(0)]—-({0 4 O|0)—>(0 4 O
1 4 110 0 4 010 0 0 O
Por tanto, la solucién del sistema es
X3

x2=0
X1 +x3=0=>x =—x3

0 = x3< 0 )

X3 1
Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

0 1 0 1
0>—><0 1 0
0 0 0 O

0
0)
0

Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para todos los autovalores, la
multiplicidad algebraica (1) coincide con la geométrica (1).

1 1/3 -1

P=<o 2/3 0)

1 1 1

00 0
D=P-1AP=<0 2 o).
00 -2

2. Considere las matrices que se muestran a continuacion:
A= (1 —1)
0 -1

/I—{l _1\
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1 0 2
A=(0 -1 1
0O 0 2

a) Razone si cada una de estas matrices es diagonalizable.
b) Silo es, escriba A de laforma A = PDP~1.

Solucién
1= 21
En primer lugar, tenemos que escribir el polinomio caracteristico.
|A—AIl =0

|1—A -1
0

o l=a-nE1-n

A2—21-35=0

A_Zi\/4—4-1-(—35)_2i12_ 1-A=4 =1
B 2 T2 ‘{—1—,1:,12=—1

Ya podemos factorizar el polinomio caracteristico anterior.
A-1A+1

Como se puede observar, A; = 1 tiene multiplicidad algebraica igual a 1, al igual
que i, = —1.

A continuacion, calculamos los autovectores.

2.1:1
(A-1)X=0

(o S 2DG)=0)
(6 Z2)G)=()

—Fila 1, Fila2+ 2-Fila 1.
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(6)=x0)

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

2.2:—1
(A+1)X=0

(5" i) G)=0)
G E=0)
~Fila1,Fila2—9-Fila1,—Fila 1.
G ol-G &)
Por tanto, la solucién del sistema es
X2

1
x1—§x2=0:x1=5x2

1 1
X2 1
Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por

un Unico autovector).

Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para todos los autovalores, la
multiplicidad algebraica (1) coincide con la geométrica (1).

P=( )
Y /1 0
b= (0 —1)

Por consiguiente,
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4= (—11 _11)

En primer lugar, tenemos que escribir el polinomio caracteristico.

|A— 21| =0
=4 - na-NH-1=1-21-21+42-1=22-22
-1 1-2
=0
2 _ _ _ 1
2-22=0=>(2 2),1_0{/1_2;”12:2

Ya podemos factorizar el polinomio caracteristico anterior.
A2=21=21(1-2)

Como se puede observar, A; = 0 tiene multiplicidad algebraica igual a 1, al igual
que A, = 2.

A continuacion, calculamos los autovectores.

Al =0
(A—0I,)X =0

(5" 206 =0)
(5 G)=0)
Fila 2 + Fila 1, Fila 2 + 2 - Fila 1.
(5 710-G ol
Por tanto, la solucién del sistema es

X2
xl—x2=0=>x1=x2
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A-2[)H)X =0
(5" )6 =0)
G D=6
—Fila 1, Fila 2 — Fila 1.
(j :1 |g) - (—11 —11 |8) - ((1) (1)|8)
Por tanto, la solucién del sistema es

X2
X1 +x,=0=>x; =—Xx,

() =%(3)

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para todos los autovalores, la
multiplicidad algebraica (1) coincide con la geométrica (1).

=i 7)
y b= 9
0 2
Por consiguiente,
_ 1 — 1/2 1/2
PIZEG 11):<—1/2 1/2)

. _ 172 12
A= PDP™ :(1 11)<8 (2))<—1//2 1?2)2

_n(1/2 1/2 _
:(8 22)<—1//2 1?2):(—11 11)
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1 0 4
A=10 2 O
2 0 -1

En primer lugar, tenemos que escribir el polinomio caracteristico.
|[A—AIl =0
1-1 0 4

0 2—-1 0
2 0 -1-4

=1-D2-H(-1-1)-82-1) =

=(2—3/1+/12)(—1—/1)—16+8/1=—2+/1+2/12—/13—16+8/1
=—-2342424+91—-18

Utilizamos Ruffini.
-1 2 9 -18

2 —2 0 18
-1 0 9 0
/11 == 2

234222491 —-18=1—-2)(—1*+9)

AZ=3
A3=_3

—/12+9=0:>,12=9:>/1=J_r\/§:>{
Ya podemos factorizar el polinomio caracteristico anterior.

2324222491 -18=(1-2)(1—-3)(1+3)

Como se puede observar, A; = 2 tiene multiplicidad algebraica igual a 1, al igual
qued, =3y A; = -3

A continuacion calculamos los autovectores.

11:2
(A-2[)X =0

1-2 0 4 X1 0
ol A6
2 0 —1-—2/ \X3 0
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-1 0 40 1 0 —4)0 1 0 —4,0
<0 0 O ‘0>—><0 0 O ‘0>—><0 0 O ‘0>
2 0 =310 0o o 510 0 o 110

Por tanto, la solucién del sistema es
X3 = 0

X2
xl_4X3:0:>x1:4X3:0

&)-=()

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

).2:3
(A=3L)X=0

1-3 0 4 X1 0
< 0 2-3 0 )<x2>=<o>
2 0 —1-3/\x3 0
-2 0 4\ /M 0
( 0 -1 0 ><x2> = (0)
2 0 -4/ \X3 0

Fila 3 + Fila 1, —%Fila 2, —Fila 2.

-2 0 410 -2 0 40 1 0 =20 1 0 —-2y0
0 -1 0 ‘0 —><0 -1 0‘0 -0 -1 O ‘0 -0 1 O ‘0)
2 0 —410 0 0 00 0 0 010 0 0 010

Por tanto, la solucion del sistema es
X3

x2=0
X, —2x3=0=>x; =2x3

(o) = ()

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



(A+31,)X =0
1+3 0 4 x; 0
( 0 2+3 0 ><x2>=<0>
2 0 —1+3/\x3 0
4 0 4\ /xq 0
52966
2 0 2/ \X3 0
iFila 1,Fila3 —2-Fila 1, %Fila 2.

4 0 40 1 0 10 1 0 10 1 0 10
(0 5 O’0>—>(0 5 O’0>—><0 5 O|0>—><O 1 0|0>
2 0 210 2 0 20 0 0 0'0 0 0 0'0

Por tanto, la solucién del sistema es

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para todos los autovalores, la
multiplicidad algebraica (1) coincide con la geométrica (1).

0 2 -1
P=<1 0 O>
01 1
y
2 0 O
D=<O 3 O)
0 0 -3

Por consiguiente,

T/O 10\
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1/0 =3 0 0 1 0
= _<_1 0 _1) = ( 1/3 0 1/3>
3\1 0 -2/ \-113 0 23
0 2 -1\/2 0 O 0 1 0
A=PDP—1=<1 0 o)(o 3 0)(1/3 0 1/3)=
01 1/\0 o =3/\-1/3 0 2/3
0 6 3 0 1 0 1 0 4
=<2 0 0)(1/3 0 1/3>=<0 2 0)
0 3 —-3/\-1/3 0 2/3 2 0 -1

2 0 1
A=(0 2 -1
0 0 3

En primer lugar, tenemos que escribir el polinomio caracteristico.

|A—All =0

0 2—1 -1
0 0 3—-4

=2-D2-HDE-H=2-MV*B-1

2-1)?*@B-1)=0=>

2
2

A=0

A:O}/h:z

i{(z-)l)z=o=>(2—/1)(2—/1)=0=>{ -
Ya podemos factorizar el polinomio caracteristico anterior.
2-21D2CB-1D)=U-2)2(1-3)

Como se puede observar, A; = 2 tiene multiplicidad algebraica igual a 2, y
A, = 3 tiene multiplicidad algebraica igual a 1.

A continuacion, calculamos los autovectores.

11:2
(A —21 X =10
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Fila 2 + Fila 1, Fila 3 — Fila 1. Después intercambiamos las filas 1y 3.

0 0 1,0 0 0 170 0 0 1,0 0 0 0)0
<0 0 —1‘0>—><0 0 0‘0>—><0 0 0‘0)—><0 0 0|0)
0o o 110 0 0 10 0 0 0'0 0 0 1'0

Por tanto, la solucién del sistema es

X3 = 0
X2
X1

(- )-= 6)on(]

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 2 (la base estd formada por
dos autovectores).

).2:3
(A=3L)X=0

2—3 0 1 X1 0
a0 )60
0 0 3—-3/ X3 0
-1 0 1 X1 0
( 0 -1 —1) <x2> = <0>
0 0 0 X3 0
—Fila 1, —Fila 2.

-1 0 10 1 0 -1y0 1 0 —-1¢0
0 -1 —1‘0 -0 -1 —1|0 -0 1 1 ‘0
0 0 010 0 0 010 0 0 o0

Por tanto, la solucidn del sistema es

X3
x2+x3=0:>x2=—x3
xl_X3=O:x1=x3

X 14
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Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para todos los autovalores, la
multiplicidad algebraica coincide con la geométrica.

10 1
P=<01—1>
00 1
2 00
D=(0 2 0
0 0 3
1 0 0
PT=(0 1 0
1 -1 1

|1o_00|0 |
_/—110 11 —1\

1 Tl o1 H? _|1 —1||_< )
\00 10 |0|/ 00 1
10 0 0 0

1 0 1 2 0 0/1 0 -1
A=PDP'=(0 1 -1J{0 2 off{0 1 1 |=
0 0 1 0 0 3/\0 0 1

2 0 3 1 0 -1 2 0 1
=0 2 -3)J]10 1 1 |=({0 2 -1
0 0 3 0 0 1 0 0 3

1 0 2
A=(0 -1 1
0O 0 2

En primer lugar, tenemos que escribir el polinomio caracteristico.

Por consiguiente,

|A—All =0
1-12 0 2
0 —-1-1 1 |=0=-DC1-D@2-1
0 0 2-2

c 1 1 —0-—3 — 1
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Como se puede observar, 1; = 1 tiene multiplicidad algebraica igual a 1, lo
mismo que A, = —1yA; = 2.

A continuacion, calculamos los autovectores.

1121
A-L)X=0

1-1 0 2 X1 0
( 0 -1-1 1 )<x2>:<0>
0 0 2—1/ X3 0
0 0 2\ /x 0
<O -2 1> <x2> = <O>
0 0 1/ V3 0

%Fila 1, Fila 3 — Fila 1, —%Fila 2. Después intercambiamos las filas 1y 3.

0O 0 20 0O 0 10 0O 0 10
0 -2 1‘0 —><O -2 110)->=10 =2 1‘0 -
0 0 10 0 0 10 0 0 o0l0

0 0 1 0 0 O 0 |0
—><O 1 —1/2’0)—> 0 1 —1/2‘0)
0 0 0o 10 0 0 1 10
Por tanto, la solucién del sistema es
x3:0
1
x2—§x3=0=>x2=§x3=0

X1

X1 1

0 0
Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

}.2=—1
(A+I)X =0
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%Fila 1, Fila 3 — 3 - Fila 2. Después intercambiamos las filas 2 y 3.

2 0 20 1 0 10 1 0 10 1 0 10
<O 0 1‘0>—><0 0 1‘0>—><0 0 1‘0)%<0 0 0|0)
0 0 30 0 0 30 0 0 0'0 0 0o 1'0

Por tanto, la solucién del sistema es

X3:0
X2
x1+X3=0$x1=—X3=0

&)-=()

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

).2:2

—Fila 1, — gFila 2.

-1 0 290 1 0 =210 10 -2,0
0 -3 1|0 -0 -3 1|0 10 1 —1/3‘0
o o olo o 0o olo o0 o lo

Por tanto, la solucién del sistema es

1 "3 1
xZ_§X3:O:x2:§X3

X1 —2x3=0=>x; =2x3

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para todos los autovalores, la
multiplicidad algebraica (1) coincide con la geométrica (1).

10 2
P=<0 1 1/3)
00 1

1 0 O
D= (O -1 0)
0 0 2

Por consiguiente,

/|1 0 |oo |0 1
1/3 11 12 1 21/3\
1 0 =2
1
P—lz_i_|0 0 0 12 00 =(o 1 -13
1 7113 1] 12 1 2 1/3 00 1
\00 _|10 10/
1 0 0 0 0 1

1 0 2\/1 0 0\/1 0 -2
A=PDP‘1=<0 1 1/3)(0 -1 0)(0 1 —1/3)=
00 1/\0 0 2/\0 0 1

1 0 4 1 0 -2 1 0 2
= <O -1 2/3) <O 1 —1/3) = (O -1 1)
0 O 2 0 0 1 0 0 2

3. Calcule 4A™.
(1 4
a) A= (9 1)
2 0 3
b) A= 0 0 0
-1 1 -2
1 4 1
c) A=(2 1 0
-1 3 1
Solucién
a)
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LA l=a-Da-1-36=1-21+22-36=1>-21-35

9 1-1
2-21-35=0
14
L2 A-4 1 (35 2412 h=5=7
B 2 2 | oD .
2_ 2 -

Ya podemos factorizar el polinomio caracteristico anterior.
A2—=21-35=A—-7)(A1+5)

Como se puede observar, A; = 7 tiene multiplicidad algebraica igual a 1, al igual
que 4, = =5.

A continuacion, calculamos los autovectores.

Al =7
(A-71)X =0

(5" 126 =0)
(5 ZG)=0)
—=Fila1,Fila2—9-Fila1,—Fila 1.
(5 %l)-G Z-6 737l
Por tanto, la solucién del sistema es

X2

2
xl_ng:O$x1:§x2

()= ()
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(A=7I)X =0
('s” 159 =0)
(5 &G =)

%Fila 1,Fila2 —9-Fila 1, —%Fila 1.

(5 sl)=G -6 %)
Por tanto, la solucién del sistema es

X2

X1t+sx=0>x=—5x
1T 3% 1 3 %2

2 2
X2 1
Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por

un Unico autovector).

Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para todos los autovalores, la
multiplicidad algebraica (1) coincide con la geométrica (1).

2 2
1 1

y
(7 O
D_(O —5)
Por consiguiente,
2
1 —
p—lzL 3 :(3/4 1/2)
z+z 2 -3/4 1/2
373\l 3
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2 2\ ,on
e (3 D)0 S -

2-7" —2-(=5)" L ) i D

_ 3/4 1/2\ _ 2 3
=\ 3 3 . (—3/4 1/2)‘ 3(7" = (=5)") 7"+ (=5)"
7 (=5) : .

b)

2 0 3
A=<O 0 O)
-1 1 -2

En primer lugar, tenemos que escribir el polinomio caracteristico.
|[A—2AIl =0
2—1 0 3

0 0-4 0
-1 1 -2-21

=Q2-DED(=2-1)—-31=

= (24 4+ 22)(—2 ) —31=41—222+ 202 -3 =31 = -1 + 1

Al=0

(—/12+1)=0:>/12=1:>{’12=1

—,13+,1=0=>/1(—,12+1)=o=>{
/13=—1

Ya podemos factorizar el polinomio caracteristico anterior.
“B+1=22-1DA+1)

Como se puede observar, A; = 0 tiene multiplicidad algebraica igual a 1, al igual
qued, =1yA; =—1.

A continuacion, calculamos los autovectores.

11:0
(A—0-1)X=0

(" 020 o )(=)-(o)
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2 0 3710 1 0 3/210 1.0 3/2 0
(0 0 0‘0>—><0 0 0‘0>—><0 0 0 |o)
-1 1 =210 -1 1 =210 0 1 -1/210
1 0 3/2 0

—><0 1 —1/2‘0)

oo o0

Por tanto, la solucién del sistema es

X3
X, —zx3=0>x, =-x
2 2 3 2 2 3
X1+zx3=0>x,=—zx
17T 5%3 1 2 X3

/3
2
1 |

Este autovector tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada
por un unico autovector).

Az=1
A-L)X=0

2—-1 0 3 X1 0
< 0 0-—-1 0 ><x2>=<0>
-1 1 -2-1/\x3 0
1 0 3\ /%1 0
( 0 -1 0 ><X2> = <0>
-1 1 -3/ M3 0

Fila 3 + Fila 1, Fila 3 + Fila 2, —Fila 2.

1 0 310 1 0 30 1 0 30 1 0 370
0 -1 0 ‘0 -0 -1 0‘0 =10 -1 0‘0 -0 1 0‘0
-1 1 =310 0 1 ol0 0 0 o'0 0 0 o'0

Por tanto, la solucién del sistema es
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Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base esta formada por
un Unico autovector).

122—1
(A+I)X =0

2+1 0 3 X 0
( 0 0+1 O ><x2>=<o>
~1 1 241/ \x3 0
3 0 3\ /M 0
( 0 1 0 )(xz) = <0>
-1 1 -1/ \x3 0

éFila 1, Fila 3 + Fila 1, Fila 3 — Fila 2.

3 0 370 1 0 1,0 1 0 10 1 0 10
0 1 0‘0—> 0 1 0‘0—>0 1 0‘0—>0 1 0‘0
-1 1 -110 -1 1 -110 0 1 ol0 0 0 0'0

Por tanto, la solucidn del sistema es

Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

Luego, en este caso, A es diagonalizable ya que para todos los autovalores, la
multiplicidad algebraica (1) coincide con la geométrica (1).

-3/2 -3 -1
P= ( 1/2 0 0>
1 1 1

OOO\
D=10_1 0
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|1/2 1| |_§/2 1 3/2 1/2

/ |0 1 _|—i 1| \|
p-1— 1 _|1/2 1| —-3/2 1| 3/2 1/2 |:
_%+%k 0 1 /

0 2 0
:<—1/2 -1/2 —1/2)
1/2 =3/2 3/2

3 0 2 0
/‘E -3 ‘1\ 00 0 /_1 1 _1\
A=PDP1=]| 1 |<0 1 0>I 2 2 2=
\Z L )00 g
1 1 1 2 2 2

0 2 0
0—31/_1_1_1\ 2 0 3
=<0 0 o)l 2 2 2I=<0 0 o)
01—1\1 _§§/ -1 1 -2
2 2 2
-3/2 -3 —-1,,0 0 0 0 2 0
A"=PD"P‘1=<1/2 0 0)(0 1 0 )(—1/2 ~1/2 —1/2>=
1 1 1/\0 0 (-»)*/\1/2 =3/2 3/2

o s ey /_01 _2_ 01\
B )

1
0 O 0 2 2|=
1 3 3
2 2 2

0 1 (="
/ 3—(-1)" 3+3(-1)" 3-3(-1)" \
2 2 2

= k 0 0 0 )
—1+4+(-1D" —-1-3(-1)" —-1+3(-1)"
2 2 2

1 4 1
A=210

c)
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1-1 4 1
2 1-2 0 |=0-HA-HA-D+6+1-D)=-81-21) =
-1 3 1-2

=(1-224+22A-D)—-14+71=1-21+22—-24+212-23-1+72

= —1°+32% + 44
_’13+3’12+4/1=0=>/1(—/’12+3/1+4)=0=>{ ot
—A2+31+4=0
—A12+31+4=0
2
3+ /9-4-(-1)-4 |h=7="1
e _
3__2—

Ya podemos factorizar el polinomio caracteristico anterior.
—AB+322+41=21+1)(A1—-4)

Como se puede observar, A; = 0 tiene multiplicidad algebraica igual a 1, al igual
quel, = -1y i; =4.

A continuacion, calculamos los autovectores.

11:0
(A=0-1)X=0

1-0 4 1 X1 0
Sl )66
-1 3 1—-0/ X3 0
1 4 1\ /xq 0
(2 1 0)(2)=(o)
-1 3 1/ \X3 0
Fila 3 + Fila 1, Fila2 — 2 - Fila 1, Fila 3 + Fila 2, — %Fila 2.

1 4 10 1 4 1,0 1 4 10
2 1 0/0)>({2 1 0o[0|=>|0 -7 =2/0])-
_1_2 1lo n 7 9ln N7 2 In
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Por tanto, la solucién del sistema es

X3
+2 0
X —X3 = 2> X, =——X
2 7 3 2 ” 3
8 1
x1+4x2+x3=()=>x1=—4x2—x3:7x3_x3:7x3

— — x — —
X3 1
Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un unico autovector).

).2:—1
(A+1,)X =0

1+1 4 1 X1 0
( 2 1+1 0 ><x2>=<0>
-1 3 1+1/ X3 0
2 4 1\ /x 0
( 2 2 0) <x2> = (O)

-1 3 2/ \3 0

%Fila 1, Fila 3 + Fila 1, Fila 2 — 2 - Fila 2, —%Fila 2, Fila3 —5- Fila 2

2 4 10 1 2 1/2y0 1 2 1/20
(2 2 0‘0>—><2 2 0 ‘0>—><2 2 0 ‘O)—)
-1 3 20 -1 3 210 0 5 5/210
1 2 1/2,0 1 2 1/2,0 1 2 1/20
_>(0 -2 -1 ‘0>_><0 1 1/2‘0>—><0 1 1/2|0)
0 5 5/210 0 5 5/210 0o 0 o010

Por tanto, la solucién del sistema es

X3
1 1
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Este autovalor tiene multiplicidad geométrica igual a 1 (la base estd formada por
un Unico autovector).

).2 :4'
(A—4L)X =0

1—-4 4 1 X1 0
( 2 1-4 0 ><x2>:<0>
-1 3 1—4/ X3 0
-3 4 1 X1 0
( 2 -3 0 ><x2> = (0)
-1 3 =3/ 3 0

—%Fila 1, Fila 3+ Fila 1, Fila2 — 2 - Fila 1, Fila3+5-Fila 1, —3Fila 1.

-3 4 10 1 —4/3 -1/30 1 -4/3 -1/3 0
<2 -3 0 ‘0>—><2 -3 0 |0)—><2 -3 0 |o)—>
-1 3 =30 -1 3 -3 10 0 5/3 -10/3'0

1 —-4/3 -1/3 (o 1 —-4/3 -1/3)0 1 —-4/3 -1/3)0
- <0 -1/3 2/3 |0> - <o -1/3  2/3 ‘O) - (0 1 -2 ‘0)
0 5/3 -10/3'0 0 0 o 0 0 0 o !0

Por tanto, la solucion del sistema es

X3
xZ_ZX3:O$x2:2x3
4 1 4 1 8
x1—§X2—§X3 =O:X1 =§x2 +§X3 =§X3 +§X3 =3x3

3X3 3
<2x3> = X3 <2>
X3 1

Ecta antmnvualar tiana oanltinlicidad aoamAtrica iaiial 2 1 [(Ia haca actS farmada nar
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1/7 1/2 3
P=<—2/7 ~1/2 2)
1 1 1

0 0 O
D=0 -1 0
0O 0 4

1/7 =2/7 1
PT=<1/2 -1/2 1)
3 2 1

Por consiguiente,

Pl = 1 6 .3 2 1 -1-12+14+21-4+2_20_10
14 7 2 77 14 127
|—1/2 1| _|1/2 1| |1/2 —1/2|
2 1 3 1 3 2 \
P_l_i|_|—2/7 1| |1/7 1| _|1/7 —2/7||_
=To| 12 1l 13 1 3 2 |7
7\ |-2/7 1 _|1/7 1 |11/7 =2/7
-1/2 1 12 1 12 -1/2

=<5\ 16/7 —20/7 —8/7 8/5 -2 —4/5

3/14 5/14 1/14 3/20 1/4 1/20
1/7 1/2 3\ /0 0 0\ /-7/4 7/4 7/4
A=PDP‘1=<—2/7 —-1/2 2)(0 ~1 o)(s/s —2 —4/5):
1 1 1/\0 0 4/\3/20 1/4 1/20

0 —1/2 12\ /=7/4 7/4 7/4 1 4 1
= (0 1/2 8 )( 8/5 -2 —4/5) = ( 2 1 0)
0 -1 4/\3/20 1/4 1/20 -1 3 1

1/7 1/2 3\ /0 0 0\ /—7/4 7/4 7/4
A" = pDp"P~1 = (—2/7 -1/2 2) <0 -D" 0 )( 8/5 -2 —4/5) =
1 1 1/\0 0 4"/ \3/20 1/4 1/20

7(—5/2 5/2 5/2> (—7/4 7/4 7/4)

D" "
0 — 3'4\ —7/4 7/4 7/4
= —(=1)" . (8/5 —2 —4/5)=
0 —— 2-4 , 3/20 1/4 1/20
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-1 "+9 4n-1
) —(-1D"+3-4"1

-2(-1)"+3- 4"—1\

(= 5
=i —4(— 1)"+6 4n-1 1tz ant 2(-1D)"+2-471 |
5
\ 1)" + 3-4n-1 Lyt THEDH 41
5
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HOJA 5: FORMAS CUADRATICAS:

1. Clasifique las formas cuadraticas asociadas a las siguientes matrices y expréselas
en forma polinémica:

4 2
a) (2 3)
-2 1
o) (37 )
5 4
c) (4 0)
2 1 3
d (1 4 5)
3 5 8
2 0 2
e) (0 O 0)
2 0 1
2 2 0
f) |2 2 0)
0 0 -1
1 3 0
g) [3 -2 7)
0 7 14
-2 0 0
h) 0 -1 0)
0 0 -5
Solucién

4

a) X(Z ;)XT=(X1 xz)(4 2\ (X1

— 2 2
2 3)(x2)—4x1+3x2+4x1x2
A =14 =4>0
i =1r 245
|A2|—|A|—|1 fJ=12-2=10>0

Como todos los menores principales son positivos, esta forma cuadratica es
DEFINIDA POSITIVA.

-2 1

o) x(77 2,

)XT = (X1 X2) (_2 1

| _4) (2) = —2x% — 4x3 + 2x,%;

4] =1-2]=-1<0
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X1

c) X(i g) XT =0 x2) (i g) (Xz) = 5x2 + 8x;x,

|41l =151 =5>0

|,42|=|A|=|f’L g —0-16=-16<0#0

Como el ultimo menor principal (determinante de toda la matriz) es distinto de 0,
y la forma cuadratica no es ni definida negativa, ni definida positiva, Q es

INDEFINIDA.
2 1 3 2 1 3\ /%

d) X<1 4 5>XT=(x1 X x3)<1 4 5><xz>=2x12+4x§+8x§+
3 5 8 3 5 8/\x;

2x1X5 + 6x1x3 + 10x,x5

|41l =12 =2>0

IA2|=|i i=8—1=9>0

2 1 3
|A3| =1Al=1 4 5|=0
3 5 8

Como todos los menores principales son positivos, menos el Ultimo que es 0, esta
forma cuadratica es SEMIDEFINIDA POSITIVA.

2 0 2 2 0 2\ /%
e) X(O 0 0)XT=(01 x x3)<0 00 <xz = 2x% + x2 + 4x,%3

2 0 1 2 0 1/\xs
Al =12]=2>0

=2 -

2 0 2
Az =1Al=(0 0 0]|=0
2 0 1

Por tanto, este criterio no decide y tenemos que utilizar el de los autovalores.

|A—I] =0
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Como la matriz tiene un autovalor positivo 3, otro negativo -2, y otro igual a 0,
esta forma cuadratica es INDEFINIDA.

2 2 0 2 2 0\ /%
f) X{2 2 0 |XT=01 X2 x3)(2 2 0 ||X2|=2x%+2x5—x2+
0 0 -1 0 0 —1/\x3

4x1x,

A, =2=2>0

2 2 0
Azl =|Al=[2 2 0]=0
0 0 -1

Por tanto, este criterio no decide y tenemos que utilizar el de los autovalores.

|A—11]=0

2—1 2 0
2 2-2 0
0 0 -1-21
=4 —-22-224+2)(-1-2)+4+42
=4 —42+20)(-1-2)+4+42
= —4+41—2%2—42+42%2 — 23+ 4+410=41+3212-23=0

=Q2-VD2-1)H(1-21)—-4(-1-21)

Tenemos que utilizar Ruffini:

471 3 4 0
1 -4 0
—1 4 0 0

—/12+4,1=o=>(—;1+4),1=o=>a={"1+4/1:_00:>’1:4
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|41l =11]=1>0

|A2|=|§ _32|=—2—9=—11<0

1 3 0
|A;]=1A|=|3 =2 7|=-203<0#0
0 7 14

Como el ultimo menor principal (determinante de toda la matriz) es distinto de O,
y la forma cuadratica no es ni definida negativa, ni definida positiva, Q es
INDEFINIDA.

-2 0 0 -2 2 0 X1
h) X(O -1 0 >XT=(x1 X2 x3)<0 -1 0 ><x2>=—2x12—
0 0 -5 0 0 =5/ \X3

x% — 5x2

Como se puede observar, se trata de una matriz diagonal, por tanto, los elementos
de su diagonal principal son sus autovalores. En consecuencia, para saber su signo
basta con mirar el signo de los elementos de su diagonal principal. Como todos
ellos son negativos, esta forma cuadratica es DEFINIDA NEGATIVA.

2. Estudie el signo de las siguientes formas cuadraticas:
a) Q(xq,x3,x3) = 3x3 +2x5 + 3x3 + 2x1x,
b) Q(xy1,x2,x3) = 3x% + 3x2 + 4x,x, + 8x1x3 + 4x3X3
¢) Q(xq,X3,X3,Xx,) = —2X5 + 4x3 + x% — 6x,x3 + 4x3X,
d) Q(xq,x3,x3) = 2x% 4+ 2x2% + 2x3 — 2x1x5 + 2x1%x3 — 2X3X3
e) Q(xq,x3,x3) = 2x3 4+ 3x5 + x5 + 2x,x; + 2X3X3
f) Q(xq,xz,x3) = 3x2 + 3x% + 2x2 + 6x1x,
g) Q(xq,x3,X3) = x5 + X3 + 2x1X; — 2X,X3

Solucién

a)

31 0\ /%
Q(x1,xp,x3) =3x2 +2x2 +3x2 +2xyx, = (%1 X2 X3)(1 2 0][*x
0 0 3/ \%3

|4,|=13]=3>0
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Como todos los menores principales son positivos, esta forma cuadratica es
DEFINIDA POSITIVA.

b)
Q(x1, x5, x3) = 3x% + 3x% + 4x,x, + 8x1x3 + 4x,%5

3 2 4\ /%1
=(X1 X2 X3) <2 0 2) <x2>

4 2 3/ \X3
|4 =13]=3>0

|A2|=|§ S —0—4=-4<0

3 2 4
|Az| =1Al=(2 0 2/=8=#0
4 2 3

Como el ultimo menor principal (determinante de toda la matriz) es distinto de O,
y la forma cuadratica no es ni definida negativa, ni definida positiva, Q es

INDEFINIDA.
c)
Q(x1, %5, Xx3,%4) = —2%% + 4x3 + x2 — 6x,%5 + 4x3%,
-2 0 0 0 X1
0 0 -3 0 X2
— Xa X
I N B S S |
0 0 2 1 X4
A1l = -2 =-2<0
_ |2 0] _
4,1 = | 0 o| =0
-2 0 0
|A;]=]10 0 -=-3=18>0
0O -3 4
-2 0 0 0
_ 10 0 -3 0f_
1431 = 1Al = | 3 4 o |=18%0
0 0 2 1
Cavman Al dlEian A Llodos + ol PR | 1 i) iodi g ol fal
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d)
Q(x1, x5, x3) = 2x% + 2x% + 2x3 — 21X, + 2x1X5 — 2X5X3

2 -1 1\ /%1
= (X1 X2 X3)| - - 2
(x1 X2 x3)[—-1 2 1] x
1 -1 2/ \X3

41| = 12| =2>0

=2 T=4-1=3>0

2 -1 1
|As] = 1Al =|-1 2 —=1|=4>0
1 -1 2

Como todos los menores principales son positivos, esta forma cuadratica es
DEFINIDA POSITIVA.

e)
Q(x1, x5, x3) = 2x2 + 3x2 + x2 + 2x1%x, + 2X,x3

2 1 0\ /%1
=1 X2 x3)({1 3 1][*

0 1 1/ \Xx3
A1l =12]=2>0

IA2|=|i §=6—1=5>0

2 1 0
Az =]Al=1 3 1/=3>0
0 1 1

Como todos los menores principales son positivos, esta forma cuadratica es
DEFINIDA POSITIVA.

f)

3 3 0\ /%
Q(x1,x5,x3) =3x% +3x% +2x3 + 6xyx, = (X1 X2 %3)(3 3 0] *

|41l =13[=3>0

a1 13 31 _ 4
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3-1 3 0

3 3-1 0 |=@-DB-D2-1)-92-21)

0 0 2-2
=(9-31-32+2%)(2-1) —18+921
=(9-61+12)(2—-21)—18+92
=18—-91— 121+ 612 + 212 — 13 — 18 + 91

A=0
=—/13+8/12—12/1=(—/12+8/1—12)/1=0:>{/1=6
A=2

Como todos los autovalores son positivos, menos uno que es 0, esta forma
cuadratica es SEMIDEFINIDA POSITIVA.

g)
1 1 0 X1
Q(x1,xp,%3) = X2 + X2 + 2x1x — 2x,x3 = (X1 X2 X3)(1 0 —1]|*
0 -1 1 X3
|4l =1=1>0
1 Y _g_q=_
ol = |7 g|=0-1=-1<0
1 1 0
43| =Al=|1 0 -1[=-2=%#0
0 -1 1

Como el ultimo menor principal (determinante de toda la matriz) es distinto de O,
y la forma cuadratica no es ni definida negativa, ni definida positiva, Q es
INDEFINIDA.

3. Encuentre los valores del parametro a para los que Q(x1, X3, Xx3) = 3x§ + x% +
3x3 + 2x,x, — 2ax,x;3 es Semidefinida Positiva.

Solucion
3 1 —-a
Q(xq, %, %3) = 3x2 + x% +3x5 + 2x1%, —2axyx3=X[ 1 1 0 |XT
|[A4:] =13]=3>0

3 1

1 1

|4, = =3-1=2>0
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Cuando a = +/6, todos los menores principales de A son positivos, excepto el
ultimo que es 0. Por tanto, para esos valores de a, Q (x4, x,, x3) es Semidefinida
Positiva.

4. Calcule los valores del parametro a para los que Q(xq,x;,x3) = Bx% + x% +
ax3 — 2x,x, + 3x,x3 — 4x,x5 es Definida Positiva.

Solucién
Q(x1,x5,x3) = 3x% + x3 + ax2 — 2x;x, + 3x;%3 — 4x,%5
3 -1 3/2\ /%
= (xl,.xZ, X3) <_1 1 _2> <x2>
3/2 -2 a/\x;
4| =13]=3>0
_|3 -1j_._+_
|A2|—|_1 1|—3 1=2>0
3 -1 3,2 9 23
sl =lAl= -1 1 -2|=3a+3+3-7-a-12=2a-—>0
3/2 =2 a

L33 . 33
—_— ﬁ —_—
=% R

. 33 I .
Si a>§, todos los menores principales de A son positivos, y, por tanto,

Q (x4, x5, x3) es Definida Positiva.

5. Indique el signo de la siguiente forma cuadratica restringida:

1 4 0\
Qxyz)=(* ¥ Z)<4 2 —1><y>

0 -1 -1/ 'z
sa —x+y—z=0

Solucién:
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A
4ol = |, 1|_1 16 = —15
1 4 0
Asl =4 2 -1/=13=%0
0 -1 -1

Como el ultimo menor principal (determinante de toda la matriz) es distinto de O,
y Q@ no es ni definida positiva, ni definida negativa, es INDEFINIDA. Por tanto,
tenemos que restringirla al subespacio dado por la ecuacién —x +y — z = 0.

Para restringirla debemos obtener la forma polindmica.

1 4 0\ /x
Qx,y,z)=(Xx ¥y 2) (4 2 —1) <y> =x2+2y% — 7% + 8xy — 2yz
0 -1 -1/ 1z

y también debemos desarrollar la ecuacion a que se restringe que es:
—x+y—z=0

Sabemos que cuando tenemos una forma cuadratica restringida deben quedar
n-m variables siendo n el numero de variables originales (en nuestro caso, n = 3)
y m el nimero de restricciones del problema (m = 1), luego nos deben quedar
3-1 = 2 variables. Para ello, debemos despejar en la restriccién y sustituir la
informacién obtenida en la forma cuadratica original. Como tenemos una Unica
restriccion, sélo podemos despejar una variable en funciéon de las otras dos. Si
despejamos, por ejemplo, la variable y tenemos:

y=x+2z
Sustituyendo esta informacion en la forma cuadratica inicial tenemos:

Q(x,y,2) = x* +2y* — 2% + 8xy — 2yz
=x?>+2(x+2)?—-2z>+8x(x+2) —2(x + 2)z
_ 2 _ .2 _ 11 5\ (x
=11x* —z° 4+ 10xz = (x z)(s _1)(2)

|4;] = 11] = 11

—11-25=-36 %0

4,1 =1 2| =
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6. Clasifique la siguiente forma cuadratica restringida:

Q(x,y,z) = 2xy + 2xz + 2yz
2x=0
sa (200,
Solucidn:

Antes de clasificar la forma cuadratica restringida vamos a clasificarla sin restringir
para ver si es definida, puesto que en ese caso no haria falta restringirla. Para ello,
escribimos la forma matricial de dicha forma cuadratica:

0 1 1\ /x
Q(x,y,z) =2xy + 2xz + 2yz = (x,y,2) (1 0 1) (y)
1 1 0/ \z

A continuacién, la clasificamos utilizando el método de los menores principales:

|41 =10] =0
_ 10 11_
-y o
0 1 1
Azl =11 0 1[=-2+#0
1 10

Como el ultimo menor principal (determinante de toda la matriz) es distinto de O,
y Q(x,y,z) no es ni definida positiva, ni definida negativa, la forma cuadratica sin
restringir es INDEFINIDA. Por tanto, al no ser definida pasamos a restringirla.

Resolviendo el sistema dado por las dos restricciones obtenemos:

2x=0=>x=0
y—z=0=>y=2

Sustituyendo el resultado anterior en la forma cuadratica original nos queda:
Qx,y,2) =2xy+2xz+2yz=2-0-24+2-0-z+22-2=22z>>0
Por tanto, la forma cuadratica restringida al subespacio dado las ecuaciones

2x =0
{y _,=0°% DEFINIDA POSITIVA puesto que al sustituir z por cualquier valor

distinto de cero siempre saldra un nimero positivo.
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7. Clasifique, utilizando el método de los autovalores, la siguiente forma
cuadratica:

Q(x,y,2z) = x* + 2y* + z* — 2xy — 2yz.

é¢Cambia el signo si la clasificamos ahora restringida al subespacio dado por la
ecuacionx +y = 0?

Solucion:

Para poder clasificar la forma cuadratica por el signo de los autovalores tenemos
que obtener los mismos. Para ello, tenemos que escribir la forma cuadratica en
forma matricial, que, como ya sabemos, se obtiene colocando en la diagonal
principal los coeficientes de los términos cuadraticos, mientras que cada elemento
a;j, coni # j, se obtiene de dividir por dos el coeficiente del término que
multiplica la variable i por la j. Asi tenemos:

1 -1 O X
Q(x,y,z) =x2+2y2 + 2% — 2xy — 2yz = (x,y,2) (—1 2 —1) <y)
0o -1 1 z

A continuacion, calculamos los autovalores de la matriz anterior.

1-4 -1 0
|A—All=| -1 2-1 -1
0 -1 1-2
=1-DC-HDA-H-EDEDA-D-EDEDA -
=A1-1)A-3)A=0

Luego, los autovalores son:

/11:1
12:3
13:0

Con lo cual, la forma cuadratica sin restringir seria SEMIDEFINIDA POSITIVA,
puesto que uno de los autovalores es cero y los demas positivos.

Si clasificamos la forma cuadrdtica sujeta a la restriccion x +y = 0 nos
desaparece una de las variables, puesto que recordemos que si tenemos una
forma cuadrdtica con variables, (en nuestro cason = 3) y la sujetamos a m
restricciones (en nuestro caso m = 1) nos queda una forma cuadratica conn —m
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|A1] =[5]=5>0
5 —1
ol =|> T |=5-1=4>0

Como los dos menores principales son positivos, la forma cuadratica restringida al
subespacio dado por la ecuacién x +y = 0 pasa a ser DEFINIDA POSITIVA,
cambiando su clasificacién anterior sin restringir que recordemos era
semidefinida positiva.

8. Un fabricante produce tres bienes en cantidades x,Yy, z, respectivamente, y
obtiene con ello un beneficio segun la expresion:

B(x,y,z) = 5x* + 9y? + z> — 8yz

Determine si los beneficios del empresario son estrictamente positivos en cada

uno de los siguientes casos:

a) La cantidad que produce del primer bien es dos veces la que produce del
segundo.

b) Por cada unidad producida del primer bien produce dos del tercero.

c) La cantidad que produce de los tres bienes es la misma.

Solucién:

a) Vamos a clasificarla primero sin restringir, para ello calculamos su matriz
simétrica asociada:

5 0 0 X
B(x,y,z) =(x Y Z)(O 9 —4)(}’)

0 —4 1/ \z
|B:l =15 =5
_ 5 0]_
|BZ|_|0 9_45
5 0 0
IBsl=10 9 —4|/=-35#0
0 —4 1

A la vista del signo de los menores principales la forma cuadratica es INDEFINIDA,
ya que el ultimo es distinto de 0 y no es ni definida positiva, ni definida negativa.
Por tanto, presentaria beneficios y pérdidas.
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Por lo que la forma cuadratica restringida seria:

B(x,y,z) = 5x* + 9y* + z% — 8yz = 5(2y)* + 9y* + z* — 8yz

=29y2+ 22 —8yz= (¥ 2) (EZ _14) (}z])

|Bi| =129 =29 >0
129 =4 _ 50 1. _
Bol =%, |=29-16=13>0
Por consiguiente, al ser los dos menores estrictamente positivos la forma

cuadratica restringida es DEFINIDA POSITIVA, lo que significa que con esta
combinacidn de produccién siempre se obtienen beneficios.

b) Por cada unidad producida del primer bien produce dos del tercero, esta
combinacion nos lleva a restringir la funcion de beneficios con la restriccidn:

B(x,y,z) = 5x* + 9y? + z? — 8yz
s.a. z=2x

Por lo que la forma cuadratica restringida seria:

B(x,v,z) = 5x% + 9y% + z2 — 8yz = 5x2 + 9y? + (2x)? — 8y(2x)
=9x2 +9y? —16yx = (¥ }’)( ? _8) (x)
-8 9/\
|Bil =191=9>0
|9 8l _qg1_ca_
Bol ="y 4 |=81-64=17>0
Por tanto, al ser los dos menores estrictamente positivos la forma cuadratica

restringida es DEFINIDA POSITIVA, lo que significa que con esta combinacion de
producciéon también se obtienen siempre beneficios.

¢) Lacantidad que produce de los tres bienes es la misma.
B(x,y,z) = 5x? + 9y + z? — 8yz
xX=y
s.a. {y =

Por lo que la forma cuadratica restringida seria:
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9. Una panaderia que pretende ampliar su cuota de mercado, esta pensando en
lanzar tres tipos nuevos de pan: pan de centeno multivitaminico, pan a las finas
hierbas y pan de queso. Segin un estudio de mercado los beneficios que
obtendria con las ventas de los tres nuevos tipos de panes siguen la siguiente
expresion:

B(x,y,z) = x* + 2y* + 32> + 6xy + 2yz,

donde, x, y y Z representan las cantidades vendidas de los tres productos. En
dicho estudio se indica también que se va a vender el cuadruple de pan de queso
que el de finas hierbas. Indique si le va a resultar rentable a la panaderia el
lanzamiento de los nuevos productos.

Solucion:

Para analizar si resulta rentable el lanzamiento de los nuevos productos (x,y, z),
hemos de comprobar si los beneficios son positivos, teniendo en cuenta la relacidon
prevista entre z (pan de queso) e y (pan a las finas hierbas). Se trata, pues, de
clasificar la siguiente forma cuadratica restringida:

B(x,y,2z) = x* + 2y? + 3z% + 6xy + 2yz
s.a. z=4y

Si aplicamos el método de los menores principales a la matriz asociada a la forma
cuadratica sin restringir:

1 3 0\ /x
B(x,v,z) =x?+2y?>+3z2+6xy+2yz=( Y 2) (3 2 1) (y)
0 1 3/ ‘\z

Bl = 1] =5>0
1 3jop_9-o
Bl =[5 5|=2-9=-7<0

1 3 0
IB;]=|3 2 1|=-25#0
0 1 3

Como el ultimo menor principal es distinto de 0 y la forma cuadratica no es ni
definida positiva, ni definida negativa, es INDEFINIDA, es decir, los beneficios son
positivos para algunos valores de (x,y,z)y son negativos para otros (en cuyo
caso, obtenemos pérdidas).
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B(x,y,z) = x? 4+ 2y? + 3z% + 6xy + 2yz
= x2 + 2y% + 3(4y)% + 6xy + 2y(4y) = x* + 58y2 + 6xy

= y)(é 538) (;)

|Bil=[11=1>0
_ 11 3|_ca_o-—
|132|_|3 58|_58 9=149 >0

Como todos los menores principales son positivos, la forma cuadrdtica es
DEFINIDA POSITIVA, por lo que, en este caso, siempre se obtienen beneficios, vy,
por tanto, resulta rentable el lanzamiento de los nuevos productos, bajo la
relacion prevista entre ellos.
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TEMA 2: CALCULO DIFERENCIAL DE FUNCIONES DE VARIAS
VARIABLES:

2.1 FUNCIONES DE VARIAS VARIABLES. CURVAS DE NIVEL.

2.2 DERIVADAS PARCIALES: VECTOR GRADIENTE Y MATRIZ HESSIANA. FUNCIONES
DIFERENCIABLES.

2.3 REGLA DE LA CADENA PARA FUNCIONES DIFERENCIABLES.

2.4 DERIVACION DE FUNCIONES IMPLICITAS. TEOREMA DE LA FUNCION IMPLICITA.

2.5 FUNCIONES HOMOGENEAS. TEOREMA DE EULER.

2.6 HOJAS DE EJERCICIOS.

2.1 FUNCIONES DE VARIAS VARIABLES. CURVAS DE NIVEL

Notacidn para funciones de varias variables:

En la asignatura anterior a ésta, estuvimos trabajando con funciones de una variable,
y = f(x) donde x es la variable independiente e y la variable dependiente. De ahora
en adelante, vamos a extender esta idea, trabajando con funciones con mas de una
variable independiente. A continuacién se muestran algunos ejemplos.

fley) =2x%+y?
g(x,y,z) = 2xe¥?
h(xl, xz,X3,X4) = le - xz + 4x3 + X4

Como se puede observar, la notacion para funciones de varias variables es la misma
gue para funciones de una variable.

z = f(x,y) = 2x% + y?
w=g(x,y,z) =2xe¥”
h(x1, X2, X3, X4) = 2X1 — X5 + 4x3 + X4
En la funcién z = f(x,y) hay dos variables independientes, x e y, y una variable
dependiente, z.
Por otro lado, en la funcién w = g(x,y, z) hay tres variables independientes x, yy z y

una dependiente, w.
Finalmente, la funcion h depende de 4 variables.
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f(x,y)=2-4>+(-3)2=2-16+9 =41
flx,y) =2-52+y%2=2-25+y% =50+ y?
Todas las operaciones que se pueden llevar a cabo con funciones de una variable,

también pueden realizarse con funciones de variables variables. En particular, para dos
funciones f y g que dependan de dos variables se tiene que:

9y =fxy)tglxy)

D&y =0y gkxy)

f _fy) .
(g) (x,y) = Ty sig(x,y) # 0.

Curvas de nivel de funciones de varias variables:

. . 1
Consideremos la funcién y = S oXxy = 1.

En realidad, en Economia Unicamente nos importa la parte positive de la funcién, por
lo que el dibujo anterior quedaria:

\ «

'I"J'

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y serd retirada.



Si sustituimos el numero 1, en la funcién xy = 1 por cualquier otra constante k, se
obtiene xy = k. De modo que para cada valor que demos a k tenemos una funcion

diferente, o una curva diferente.

En el grafico superior se muestran las curvas de nivel que se obtienen al dar diferentes

x>
[T =
Fraw |

tn

o

valores a k.

Otra funcion interesante es la CIRCUNFERENCIA.

donde 7 representa el radio de la circunferencia. Graficamente, se tiene que:
f\
T T
T

k, obtenemos x? + v?> = k, de modo que de nuevo, dando

Si sustituimos 2 por
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Finalmente, vamos a estudiar la PARABOLA:

y=x2=>-x*+y=0

'L:l'

Once again, if we write k instead of 0, we would havey = x2 + k> —x2+y =k, so
again, for different values of k, we would have different parabolas.

/T
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Las curvas de nivel tienen una gran relevancia, ya que se pueden encontrar en
fendmenos naturales muy importantes. A continuacién se presentan algunos
ejemplos.

La magnetosfera:

Campos magnéticos:

The Earth’s ‘Magnetic F|eld |

North
Geographic
Magpetlc" ) North Pole

' South
. Geographic Magnetic

Cmeeale DI
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Mapas topoldgicos:
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Campos electromagnéticos:
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Ademas, en Economia también se utilizan las curvas de nivel. A continuacion, vamos a
estudiar un importante ejemplo, la funcién de Cobb—Douglas.

Funcién de Cobb—-Douglas:

La funcién de Cobb-Douglas se utiliza muy frecuentemente en Economia para
representar la relacidn entre los factores productivos (inputs) y el nivel de produccién
(output). Inicialmente, fue propuesta por Knut Wicksell (1851-1926), y mas tarde, fue
desarrollada por Charles Cobb y Paul Douglas. En 1928, Charles Cobb y Paul Douglas
publicaron un estudio en el que modelizaban el crecimiento de la economia americana
durante el periodo 1899 - 1922. En este articulo se consideraba una idea muy
simplificada de la economia en la que la produccién estaba determinada Unicamente
por dos factores, trabajo y capital. Aunque en la realidad la economia se ve afectada
por una gran cantidad de factores, su modelo resultd ser bastante preciso. La funcién
de Cobb-Douglas es de la siguiente forma:

Y = ALKP,
donde:

e Y = produccién total (valor monetario de todos los articulos producidos en un
ano).

e L =trabajo (nimero total de personas/horas trabajadas en un afio).

e K =capital (valor monetario de toda la maquinaria, equipamiento, y edificios).

e A =factor total de productividad.

e ay Bson las elasticidades de los factores de producciéon, trabajo y capital,
respectivamente. Estos valores son constantes determinadas por la tecnologia
disponible.

Posteriormente, algunos autores han extendido la funcién de Cobb-Douglas afiadiendo
un tercer factor de produccién, la tecnologia, representada por T. En este caso,Y =
AL“KPT". Pero nosotros no vamos a considerar esta extension.
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Las elasticidades de los factores de produccién miden la sensibilidad de la produccién
ante cambios en los niveles de trabajo o capital utilizados, ceteris paribus. Por ejemplo,
si a = 0,15, eso quiere decir que un incremento del 1% en el factor trabajo se
traduciria, aproximadamente, en un incremento del 0,15% en la produccion. Ademas,

e Sia+pf =1=diremos que la funcion de produccion tiene RENDIMIENTOS A
ESCALA CONSTANTES. Es decir, si incrementamos L y K en un 20% cada uno, Y
crecera también un 20%. En decir, si la produccién crece en la misma
proporcion que los factores, entonces hay rendimientos a escala constantes.

e Sia+p <1=diremos que la funcién de produccidén tiene RENDIMIENTOS A
ESCALA DECRECIENTES. Si la produccién crece en menor proporciéon que los
factores, entonces hay rendimientos a escala decrecientes.

e Sia+f >1=diremos que la funcién de produccién tiene RENDIMIENTOS A
ESCALA CRECIENTES. Si la produccion crece en mayor proporcion que los
factores, entonces hay rendimientos a escala crecientes.

2.1 DERIVADAS PARCIALES: VECTOR GRADIENTE Y MATRIZ HESSIANA.
TABLA DE DERIVADAS:

Funciones Algebraicas

Funciones Derivadas
y=k y' =0
y=x y' =

y=f%g y=f*g

k k- f
y = —_— y =
/ 2
_f _I
YTk YT %
y=f-g y=f-9+f-g
y= f y= ffr9-f1-g
9 g?
Funciones Potenciales y Exponenciales

Funciones Derivadas
y = x" y =n-x"1

y=fr y=nfrf
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Funciones Derivadas

y =logs f y = ffloga e
y = ]nf y, — f_
f
Funciones Trigonométricas
Funciones Derivadas
y=sinf y=f"-cosf
y=cosf y=—f"-sinf
=tgf=t ..
y=tgf =tanf y = cosif - [ sectf
y = arcsin f y = f
1—f?
y = arccos f y = - f
1-—f?
y = arctg f y = f
1412

Regla de la cadena:
(fog)'(x) = f(9(x))g"(x)
DERIVADAS PARCIALES:

Definicién: Sea f: X c R™ - R, X un conjunto abierto, e, = (0, ...,1, ...,0) el i-ésimo
vector de la base canénica, y d = (ay, ..., a,) € X. Entonces,

Of v e o oo . f@+he)—f(d)
5 @ = [x@ = [,@ = lim )
- flaq,..,a; +h,...,ay) — f(aq, ..., a;, ..., Qy)
= lim
h—0 h

es la DERIVADA PARCIAL de f respecto de la variable x;.

En la practica, las derivadas parciales son las derivadas de una funcidon que dependa de
mas de una variable.
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Andlogamente, Si mantenemos constante x y derivamos f (suponiendo que f es
derivable) con respecto a y, obtendremos la derivada parcial de f con respecto ay, y
se denota por

of
@ = fy =f y
. of of -
Ejemplo 1: Calcule Yoy de f(x,y) = xIn(y) enel puntod = (1,1).
Solucién
To compute Z—z we assume y is constant and we differentiate f with respect to x to
obtain
of
L =]
52— m()

of ~ ~
5= (1,1) =In(1) =0

] . . . .
Now, to compute é we assume x is constant and we differentiate f with respect to y

to obtain
of «x
ay y
d
T ay=s=1
dy

Ejemplo 2: Calcule % y Z—£ de f(x,y) = e? enel puntod = (2,3).
Solucién
0 x
_f =ey: 1
d0x y
p 2
e3
Y 2,3=2
0x 3
af X s\
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a_x:fx:fx
af

@_fyzfy
of . _
g_fz_fz

Una funcién de n variables: tiene n derivadas parciales.

Ejemplo 3: Calcule %,% y % de f(x,y,z) = 2x*y3 —xyz + 5z3 en el punto
d=(1,21).
Solucidn
of
—~ = 4xvy3 —
E Xy yz
d
%(1,2,1)=4-1-23—2-1=4-8—2=30
d
o _ 6x2y* — xz
dy
d
%(1,2,1)=6-12-22—1-1=6-4—1=23
d
; a—]ZC= —xy + 1522
a_£(1’2’1)=_1'2+15'12 = —2+15=13
Ejemplo 4: Calcule g,ﬂyﬂ de f(x,y,z) = x> — 2xy + z3 enel puntod = (2,1, O).
x dy ° 0z 2
Solucién
of
—=2x—-2
0x . y
af(z 1 0>—2 2—2 1—4- 1=3
ax\’2"") 2 —
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VECTOR GRADIENTE:

Definicién: El gradiente de una funcién de varias variables f (x4, X3, ..., X,) se define
como una matriz columna o un vector cuyos componentes son las derivadas parciales

de f, y se denota por Vf = grad(f) = f (x4, %y, ..., X,). Es decir:

Vf(x1,%2, 0, X)) = Vf = grad(f) = f(x1,%X2, ., Xp) =

El gradiente de f en el punto a = (ay, ..., a,) es

/ C )\I
of
VF(@) = I o, @ i

Ejemplo 1: Calcule el gradiente de f(x,y) = xIn(y) enel puntod = (1,1).

%\ In(y)
Vf = grad(f) = f ey = | 35 | = %
y

Solucién

dy

()
wo=(350)-
—()
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X

Ejemplo 2: Calcule el gradiente de f(x,y) = e” en el puntod = (2,3).

Solucién
Z_f / oL
Vf = grad(f) = f (e y) = | gF | = 3 2
i) e
dy y?
0 2
a—ﬁ(ﬁ) / & \
Vf(&):\af :l 232|
@) \Ze /
Ejemplo 3: Calcule el gradiente de f(x,y,z) = 2x?y3 —xyz + 523 en el punto
a=(1,21).
Solucién
of
/ax\ 4xv3 —
lor | [ 42
Vf = grad(f) = f'(x,y) = i E i =| 6x’y* —xz
\0?/ —xy + 1522
oz
of
a“‘)\‘
R of . 30
Vf(d) = | 6_(a) i =123
; 13
E(a)/
Ejemplo 4: Calcule el gradiente de f(x,y,z) = x> —2xy +2z3 en el punto
a=(21
a= (2,2,0).
Solucién
of
o
2x — 2y
Wf‘—nvnrlff\—f"(v1r\—|g|— W 2V \
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of .
ﬁﬁm) 3
W@y{ fm>=<;Q

e

Ejercicio: Calcule todas las derivadas parciales y el gradiente de las siguientes
funciones:

a) f(x,y)=x*’y+2x+y,d=(01)

b) f(x,y) = sen(xy) + cos(x), d = (g, ())
o fix,y)=xe¥,d=(23)

d) f(x,y) =In(x*+2y),d = (1,0)

e) f(x,y)=yx*+2y,d=(3,-2)
f) f(x,y)=xe*Y,d=(2,-1)

g) f(x,y) =In(2x +yx),d=(1,-1)

h) f(x,y) =xsen(x —y),d = (0, g)

i) flx,y)= 5y + 4xty + 3x2y3 + 2xy* + 2x+ 3y + 5,d = (-2,1)
) fry) =2 d=25)

k) f(x,y) =xIn(y) +yln(x),d = (2,1)

) f(x,y,2) =In(xyz),d=(1,-2,—-1)

m) f(x,y,z) = x®> + 2xy + y* + y3z,d = (2,-1,0)

n) fxy) = Bxy - 4y*)3,d = (-1,-1)

o) f(x,y) = m

p) f(z t) = t*tan(3zt)

Q) f(x,y,7) = esno)

r) f(y,w) = arccos(yw)

s) f(x,y,2) = x-nz\/ﬁ

t) f(x,y,z,w) =(xw)?,d=(1,2,-1,1)

u) f(x,y,zw,t) = xyw —vzwt,d = (-3,-1,2,2,1)
v) f(x,y) = tan(x® - 5y%)

x’ytz
w) f(x,y,2) = 21y?i72

x) f(x,y,z) =2x+3y?—senz

Solucién
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9
—f(0,1) =02+1=1
ay

af

/a 2xy+2
Vf = grad(f)—f(x}’)—\ x2+1)

dy

f
——(0,1)
oo (i)

@(0,1)
b)
f(x,y) = sen(xy) + cos(x)
i y cos(xy) — sen(x)
of s s s
ax(Z O) = O'COS(E'O) —sen(z) = cos(0) —sen(E) =0-1=-1
@ = x cos(xy)
af I8 T 14
ay( O)—E (E O):ECOS(O):E
of
= () O
dy
af /m
~(=,0 _
o (5:0)= <f : )> ()
5 (5.9) 2
)
C fx,y) = xe™

af
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9
%(2,3) = 22¢%3 = 4

of
Vf = grad(f) = e = | 3% | = (€7 G E))

9] x2eXy
dy

o (2,3)

6
oo (5°7)- ()
@(2'3)
d)
f(x,y) =In(x* + 2y)

of 2x
dx x2+2y

of 21
%“'0)_12”-0_

2

of 2
dy  xZ+2y

of
3y (1,0) 2

12120

of 2x

x2 1 2v
vF = grad(H) = ey = | 55| = | ¥ 5 H

ay x2+2y

7 o
vvan=g =0
ay (1,0)

fx,y) =yx*+2y
af_z
ox ry

of

— (2 N =2.2.(_2Y—_172
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af
Vf = grad(f) = f () = (a (272)
dy

x2 + 2
af
—=(3,-2)
[ ox (=12
Vf@3,-2) = (ﬂ(g _2)> ( 11 )
ay
f)
fx,y) = xe**”
g_ x+ Xty — ¥t
ax_e Y+ xe*tY = V(1 + x)
P @-1) = e*1(1+2) = 3¢ = 3¢
dx
of _
3y = xe**ty
O (3,1 =201 = 207 =26
dy
of
) e e+ n
Vf =grad(f) = f'(xy) = g _( xexty )
dy
of
= (2,-1)
P) 3e
vf@-D = | of = (3¢)
@(2,—1)
g)
f(x,y) = In(2x + yx)
of 2+y 24y 1
ax 2x+yx (Q2+y)x x
g(l -1) = 1 =1
of  x x .
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of 1
Vf =grad(f) =f(x,y) = (g;) = ( 916 >
dy 2+y

ﬂ(l -1
CEE (3} >= (1)

@(1:—1)
h)
f(x,y) = xsen(x —y)

of =sen(x —y) + xcos(x — y)

0x
%(0,5) = sen(O—g) +Ocos(0—§) =-1+0=-1
% =—xcos(x —y)
of y m s
@(O,E) —~0.cos (0 _E) =0
g
vf = grad() = ') = | 7 | = (" ey )
dy
7 (0.
v/ (05) = 3_;5( m = (o)
oy \ "2

flx,y) =5y° + 4x*y + 3x%y3 + 2xy* + 2x + 3y + 5

d
% =16x3y + 6xy3 + 2y* + 2

of
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16x3y + 6xy3 + 2y* + 2 >

of
(3
Vf = grad(f) = f'(x,y) = \ - <25y4 +4x* +9x*y* + 8xy3 + 3
dy

af( 2,1)
dx ’ —136
vF(-21) = -
)
i) ,
__xy
f(x)y) - x2y3 + 1
of _y’(x*y’+ 1) —xy?(2xy?) _y*(x?y*+1-2x%%) e x’y® -1
dx (x2y3 + 1)? (x2y3 + 1)? (x2y3 +1)2
d 2253 -1 —12475
Y @25 = -5 -
ox (2253 + 1)2 _ 251001
of  2xy(x?y®+1) —xy*(3x%y?) xy(2x®y®+2—-3x?y%) x’y3 -2
dy (x2y3 + 1)2 - (x2y3 +1)2 - TGy 1)
of 2253 _3 4980
529 =25

(225 + 1)2 251001

N

1

Vf = grad(D) = £ (s3) = | OF \ A
XV 2y3 1 1)2

of f 25 ~12475
=50 )- (201

( %) 251001

Q.)Q)

k)
f(x,y) = xIn(y) + yIn(x)

of 1 y
Fie In(y) tyo= In(y) +3

of 1 171
—2N=Im(MN+—-—=0+—=—
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Vf =grad(f) = f'(xy) = (

Q Q)Q)
I\x

- (i:iii )
(.

— (2 1) 1
Vf(21) = f
= (2 1) 693

f(x,y,z) = In(xyz)

of yz 1

ox xyz x
of 1
~(1,-2,-1)==-=1
ax(' ,—1) 1

of xz 1

oy xyz y
of 1 -1
@(1,—2,—1)—_—2—7

of xy 1

0z xyz z

F 42, —1)=L =1
oz -1

of
ax
of
ay
of
9z

—

|
R

N[ =L =R =
\_

Vf = grad(f) = f'(x,y,2) =

ﬁm —2,-1) .
VE(1,—2,—1) = —(1 —2,-1) =(_71>

|:|: ] 1
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afz 1,0)=2-2+2-(-1)=2
a(,_,)_ + (_)_

of 2
£—2x+2y+3y z
of
E(Z,—l,O) =2:2+2-(-1)+3(-1)?*0=2
of 4
3z Y
of 3
= (2-10) = (-1)* = -1

of

3

| g | 2x + 2y
Vf =grad(f)=f'(x,y,2) = 'ka—y)' = <2x + 2y + 3yzz)

of y
0z
g(zl _1I0)
ox
of 2
Vf(Z; _1;0) = @(2' _1'0) = < 2 >
-1
of
n)
f(x,y) = Bxy — 4y?)3
of
5 = 3Gy - 4y?)?3y = 9y(3xy — 4y*)?
of
a(—l,—l) =9(-1DBD(1) —4(-D»*=-9
af _ 2\2 — 2\2
" 3(3xy — 4y*)*(3x — 8y) = Bxy — 4y“)*(9x — 24y)

af
- (=1,-1) = 3(=1)(=1) — 4(=1)*)?(9(=1) — 24(-1)) = 15
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ay
0)
X
fCoy) =< o
of x+y—x y
ax  (x+y)?2  (x+y)?
of x
oy  (x+y)?
af y
, ax X+ y)?
v = grad(N =Gy =[ 55| = FFY
ay/ \ (x+y)?
p)
f(z,t) = t*tan(3zt)
9] 1
U _pagp L g1
0z cos?(3zt) cos?(3zt)
Or
af — +4 2 — 5 2
PPl t*3tsec”(3zt) = 3t> sec”(3zt)
Of _ a3 4
e 3t°tan(3zt) + ¢ m
Or
Of _ a3 4 2
Frin 3t° tan(3zt) + 3t*zsec”“(3zt)
1
7 / 3¢° cos?(3zt) \
v =grad) =f@o=| 52 )= e
_ < 3t° sec2(3zt) >
3t3 tan(3zt) + 3t*zsec?(3zt)
a)

f(x, y, Z) — esin(xyz)
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)

= eseny?) . cos(xyz) - xy

of

| g; | /e"D - cos(xyz) - yz
Vf = grad(f) = f'(x,y,2) = | 3y | = | esen(¥2) . cos(xyz) - xz
kaf) esen(xyZ) . cos(xyz) . xy

0z

f(y,w) = arccos(yw)

of -w
ay J1-—y2w?
o -y

ow  [1- y2w?

of v
/E\ _ | V1 -y*w?
\af - -y
ow V1 —y2w?
f(X,y,Z) = x'nz\/ﬁ

Vf = grad(f) = f'(y,w) =

0
=
af ,1 z x-m’-z
— =X "TT* — —
dy 2 |yz  2\)yz
af 1y < y )
—=x'wflnnyz+x n?f—-——=x-w¥|Inm. ./ yz +
0z Y 2 [yz Y 2\/yz

of n?.[yz
g}ﬂg ( XMz \
) Lo fon 2

\ﬁ} kx-nz(lnn yz + Y

n_/

Vf =grad(f) = f'(x,y,2) =
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— = yz(xw)?*"w = yzw(axw)?* 1

0x
%(1,2,—1,1) =2-(-1)-1-(1-1)*CV-1=_2
of
@ = (xw)¥? -z - In(xw)
af (=
@(1,2,—1,1) =1-1)¥ED (=) -In(1- 1) =-In(1) =0
f VZ.y.1
5, = (Gaw)* -y - In(xw)
af (-
5(1,2,—1,1) =(1-1)¥ED.2-In(1-1)=2-In(1) =0
e yz(xw)¥? 1x = yzx(aw)¥?"1
%(1,2, -1, =2-(-1)-1-(1-1)*V1=-2
of
a yz—1
of yzw(xw) \
B L oy | _| Gw)* -z In(xw)
Vf = grad(f) = f'(x,y,z,w) = of |~ ewy” -y ln(xw))
d yz—1
O]Z‘ yzx(xw)
ow

af
—(1,2,—-1,1
ax(” 1)

g—fu,z, -1,1)
vF(1,2,—1,1) = a% -
5, (12-11)

of
e (1,2,-1,1)
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o _

ay = XwW
d
—f(—3,—1,2,2,1) =(=3)-2=-6
dy
of wt
0z 2vzwt
of 2-1 -1
—(-3,-1221) = —————=—
az( ) 22221 2
af zt
—_— =Xy —
w7 2/zwt
o (~3-1221) = (=3)(—1) = ——b _3_L1_3
ow™ T 2v2-2:1 2 2
of zZw
ot 2vzwt
of 2-2
—(3,-1221)=——=-1
ot ( ) 272221
af
ox yw
af W \
@ _ wt
) P 2vVzwt
Vf = grad() = f e yzwn = | 2= 7t
x -—
of Y 2vVzwt
m _ VA%
of 2\/zwt
dat

of
(g(—3,—1,2,2,1)w .
@(—3,—1,2,2,1)| |/ :_?\I
| 2|

]
VF(—3,-1,2,21) = | %(—3,—1,2,2,1) | =
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Vf =grad(f) = f'(x,y) =

w)

of
ox

6f_4x

dy  cos2(x3 — 5y2)

f(x,y) = tan(x® — 5y?)

of 3x?2

- _ — 222 car2(+3 _ B2
9x ~ cosi(x® —5y7) 3x“sec*(x> — 5y°)

d -10
f_ Y = 10y sec?(x® — 5y?)

2

af 3x
/a cosZ(x3 —5y2) | _ <3x2 sec?(x3 — 5y2)>
~ \10ysec?(x® — 5y?)

\ —-10y
dy cosZ(x3 — 5y2)

x2ytz

f<x'y'z>=m

2xy*z(x? + y? + z%) — x?y*z2x ny Yz(x% + y? + 22— x?)

GZ+y2+ z2)2 G2+ y2 + 22)2
_2xy*z(y* + 2%)
(a2 + y2 + 22)2

3z(x? + y? + z%) — zZy 4x%y3z(x? + y% + 2z2) — 2x%y5z

dy

Of_
0z

Vf =grad(f) = f'(x,y,2) =

Carta (e

(x2+y%+ 22)2 (x2 +y? +22)2
_ 2x2y3z(2x% 4+ 2y? + 222 —y?) 2x2y3z(2x% + y? + 22%)

(x2 + y2 + z2)2 - (x% + y% + z2)2

x2y*(x? + y? + z%) — x%y*z2z 3 x2y*(x? + y? + z?) — 2x?%y*z?

(x2 +y% +2z%)2 B (x2 +y% +z%)
x2y4(x2 +y2 + ZZ _ 222) B x2y4(x2 + yz _ ZZ)
(x2 + y? + z2)2 (2 + y? + 22)?

Ix (x2 + y2 + z2)?2
of 2x%y3z(2x% + y? + 22?)

ay |~ (x% +y2 + z%)?
ﬂ/ k x2y4(x2 _|_y2 _ZZ) )
0z (x2 + yz + z2)2

of / 2xy*z(y* + z?%) \
| |
| |
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af
— =—cosz

0z
of
%)
— — F — | afl_ 2
Vf—grad(f)—f(x,y,z)— @l_ 6y

of
0z

DERIVADAS PARCIALES SEGUNDAS Y MATRIZ HESSIANA:

Las derivadas parciales segundas se denotan por

92f

0x;0x; = [lxi = frixy

Y son las derivadas parciales primeras de las derivadas parciales de primer orden.

2 2
e -, y se llaman DERIVADAS CRUZADAS.

Cuandoi #j = =
*J 0x;0x; 0x;0x;

9%f _ o%f
dx;0x;  Ox?

Por el contrario, cuando i = j =

Ejemplo: Calcule todas las derivadas parciales segundas de f(x,y) = x3 + 2xy, en el
puntod = (1,2).

Solucién

En primer lugar, tenemos que calcular las derivadas parciales de primer orden.

of
— =3x%4+2
) x“+ 2y

of _

=2
dy x

A continuacion, calculamos las derivadas parciales de segundo orden.
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62
f_,
dxdy

0% f
dxady

9%f  0f
dydy dy?

0% f
a—yz (1,2) =0

(1,2) =2

02
f_,
dyodx

0% f
dyox

(1,2) =2

Definicion (MATRIZ HESSIANA): La matriz Hessiana de una function de varias
variables y = f (x4, x5, ..., x,), se define como la matriz H n X n cuyos (i, j)-ésimos
elementos son las derivadas parciales de segundo orden de f(xq, x5, ..., Xp,),

0%f
0x;0x;
Es decir,

9%f  82f 92f
0x,0x, 0x,0x,  0x,0%,

0% f 0% f 0% f
Vif =H(f) = 0x,0x; 0x,0x, ~ 0x,0x,

0% f 0% f 0% f
0x,0x; 0x,0x,  0x,0x,

a%f  0%f

Observacion: Como =
axiaxj axjaxi

, cuando i # j, H(f)siempre sera una matriz

simétrica.

La matriz Hessiana en un punto se define como:
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Ejemplo: Calcule la matriz Hessiana de f(x,y) = x> + 2xy,en el puntod = (1,2).
Solucién

Por el ejemplo anterior ya sabemos las derivadas parciales de segundo orden de la
funcién anterior, por lo que Unicamente tenemos que rellenar la matriz Hessiana con

ellas.
of 9f
d0x? 0x0
Vi =H() = aff afoy :(6zx g)
Jdyox a_yz
°’f
/6 xz (1D 6 6

62)

VEf(1,2) = H()(1,2) = o2 f 52
dydx ay? LD /

Ejercicio: Calcule el vector gradiente y la matriz hessiana de las siguientes matrices:
a) f(x,y) = 5x*y + 3x%y? + 5y3

b) f(x,y) = (x* +y°)°

o flx,y)=x3+y>—3x—12y+20

d) f(x,y,z) = x*y+ y*z+ 2> — 2x

e) f(x,y) =e**¥

f) f(x,y) = sen(xy)

g fxy)=x"

h) f(x,y,z) =In (%), enelpuntod = (e, e?,1).

i) f(x,y) =e*y+ xe”,enelpuntod = (0,1).

i) f(x,y) =arctg/x2+ y,enelpuntod = (1,0).
k) f(x,y)=e*,enelpuntod = (—1,0).

Solucién

a)
f(x.v) =5x%v + 3x%v2 4 53
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af
vf = B 10xy + 6xy?
f ~ \5x2% + 6x2y + 15y2
ay
i
0xdx _ 0x?
02f
dxady

= 10y + 6y

= 10x + 12xy

0°f 0%*f
dydy dy?

= 6x% + 30y

62

dyox

= 10x + 12xy

a’f  o*f

ax? axa 10y + 6y* 10x + 12x
Vif = H(f) = | 2¢ | = 1oxs 120y 622+ 30y

10x +12xy 6x° + 30y

\ayax ay

b)
f,y) = (x* +y%)°
af _ 2 4
i 10x(x? + y3)
af _ 2 2 4
P 15y2(x? + y3)
of
VF = ax | [ 10x(x% + y*)*
f= of | \15y2(x% + y3)*
dy
o0*f  9*f

7 _ 3\4 2 3y3
ok~ 92 10(x? + y3)* + 80x2(x? + y3)

azf
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o o)

dx?* 0xdy
2f=H =
vef () 92f  9f
dydx 0y?
_(10(x* + y3)* 4+ 80x*(x% + y3)3 120xy?(x? + y3)3
120xy?(x? + y3)3 30y(x® + y3)* + 180y*(x? + y3)3

c)
flx,y)=x3+y3—3x—12y + 20

of
— =3x%?-3
0x x

of

— =3y2-12
dy Y

of

x| _(3x%-3
v = of | = (332 - 12)
dy

0°f _0f _,
oxdox  oxz
62
f _ 0
dxdy

02f 9%
dydy dy*

aZ
f _y
dyodx

vy o)
_ | 0x? O0xdy { (6x O
V2f—H(f)—kazf ﬁ)—(o 6y)

dyox 0y?
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x% + 2yz
y* +2z

{g_]{\,_<zxy2>

0% f _azf_

dxdx 9dx2 Y
0% f B
oxdy

2x
62f
=0
0x0z

0*f 9
dydy dy*

2z
9% f
dyox - %

o _,
ayaz Y

0% f B 0% f _
0z0z 0z%2
0% f
0z0x 0

o _,
9zay Y
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e)
flx,y) = e**3

af
— =2 2x+3y
ox €
g — 382x+3y
dy
af
_ a _ zer+3y
v =\ o | = (ezeess)
ay

azf — 6ezx+3y
dxdy

aZf — ﬂ — 962x+3y
dydy 0y?

aZf — 6er+3y
Jdyox

0% f  0%f
sz _ H(f) _ 0x?2 axay _ <4e2x+3y 6er+3y)

azf azf 6er+3y 982x+3y
dydx 9y?

f)
f(x,y) = sen(xy)

T ycosay)
55 = Y cos(xy
@ = x cos(xy)
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P i
oxox  oxz Y MY

77 _ (xy) (xy)

3y cos(xy) — yx sen(xy
0% f  0%f 5

379y a_yz = —x*sen(xy)

2
f_
yax cos(xy) — xy sen(xy)

o°f O
_ | 0x% 0xdy | _
sz_H(f)_ azf azf |—
dyox O_yZ
_ < —y? sen(xy) cos(xy) — xy sen(xy))
B cos(xy) — xy sen(xy) —x? sen(xy)
g)
flxy) =x¥
@ =xY ln(x)
of
Cfox | _ [yt
v/ = ﬁ B (xy ln(x))
dy
0?2 0?2
axafx = a_x]; =y(y— Dx¥7% = (y? —y)x?~?
% f

— Y1 y—1 — Y1
9x3y Y7+ yx¥ T In(x) = xY7'(1 + yIn(x))

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al 260
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y sera retirada.



°f Zf\
| 0¥ axdy | _( OF-»2? @' +yn()
Vif =H( = 9%f  9%f _<xy‘1(1+yln(x)) x?(In(x))? )
dyox a_yz
h)

of z y 1
X xy z x
of z x 1
y xy z Yy
of =z ( xyy 1
0z  xy z2) z

f
(D) (1
af e
Vf (e, e?, 1)—L@(e,ez,1))=k1)
af e
a—(ee 1) 1
92 f 8 1

(')xaxzﬁ:_xz

0% f _
doxdy
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92f

6y6x=
0*f
dydz
0°f 9*f 1
0z0z 0z% z2
02f
azax_o
62
f _o
dzdy
/azf a*f  o°*f \ 1
laxz 0x0y Oxazl /ﬁ 0\
2 92 1
vi=np=| 2L 2L T G-l 0 - o
dyox 0y* 0yoz | y
or 2 ot |\ 1
9z0x 0zdy 9z2 z?
f o 0’ f 2
et (el Oxaz(e'e'l)\
0%f 92 f
VZf(e,e?,1) = H ee1—| —~ (e,e2,1 21) | =
f( ) = H(f)( ) (ee 1) ayz(ee ) ayaz(e,e,l)l
02f 2y O 2y O /
1 2
prem LY aZay(ee ) S5eet D)

flx,y) =e*y + xe”

a=(0,1)

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al 262
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacién contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y sera retirada.



of
= or )= G e)

ay

a—f ©, 1)\ o
o)

o2f o
oxox  ox2  7°
02 f
dxdy

VF(0,1) =

=e*+e’

0%f  0*f
=— =xe”

dydy 0y?2
0%f

= e* y
Syox = +e

(78 or)
_ _| 0x2 0xdy | _ ye* e*+e”
sz—H(f)_ aZf azf _(ex+ey xeY )
Jdyox a_yz

Zf aZf
62( D axay(o'l)\‘_( 1 1+e)

V2£(0,1) = H(F)(0,1) = zf o (110 o
SO0 55O /

)i
f(x,y) = arctg /x> +y

a = (1,0)

2x X
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d 24/x% + 1 1
of _ Y - =-(1+x2+y) 1 (x*+y) Y2

9y 1+(,/x2+y)2 20+ x2+y)x2 +y 2

af
Cloax | (1+x2+y)\/x2+ \
V=55 ]=

dy (2 +2x% + 2y),/x2 + /

ax O)\ / (1 4+ 02 +01)\/02— \ (2)
)/ 242-0242- 1)\/W/

f
Vf(1,0) = f
a_

(1+x2+y)\/x2+y‘x<2x\/m+(1+x2+y)—/—2x )

0°f _0*f _ 2\x%+y
=== 2 _
oo ((1+x2+y)\/x2+y)
3
(1+x2+y),fxz+y_x<2x Ty 2xtx +2xy))
— 2 x2 +y
= 2 _
((1 +x2+y)Jx?+ y)
X2 + v 4x(x® +y) + (2x + 2x3 + 2xy)
(1+x2+y)/x2+ —x<
_ g Y 2\ /x%2+y B
= : _
((1 +x2 +y)Jx2 + y)
STy —x +4xy+2x+2x + 2xy
1+ x%2+y)Jx2+y —x( )
_ 2 +y
((1 +x2 +y)Jx? + y)
4x* + 4x%y + 2x% 4+ 2x* + 2x%y
(1 +x% +y)/x2 + _<
— g Y 24/x% +y

2
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21+ x%2 + y)(x% + y) — 6x* — 6x%y — 2x2
2\x*+y
1+x?2+y)?(x%2+y)

_2(1+x? +y)(2x? + 2y) — 6x* — 6x%y — 2x%
21+ x2+y)2(x2 + y)Jx%2+y
B 2x2 +y + 2x* + 2x2%y + 2x%y + 2y? — 6x* — 6x2%y — 2x? B
(1+x2+v)2(2x2 +2y)/x2 +y

_ y —4x* — 2x%y + 2y?
(1+x24+vy)?2(2x?2 + 2y)/x%2 +y

s =x (—(1 +x2+y)2(x* + )_% —1(1 +x2+y) H(x?% + )_%>
553y y 2= y y
9%f :ﬁzl(—(1+x2+y)_2(x2+y)_1/2—1(1+x2 + )1 (x? +y)—3/2>
dydy dy? 2 2
0*f 1

1
__(_ 2 -2 2 -1/2 _ = 2 1.2 -3/2 _
3y0x 2( A+ x“+y)“2x(x*+y) 2(1+x +y)t(xc+y) Zx)

1
=x (—(1 +x%2 +y)2(x? +y)"V2 — 5(1 +x2+y) (x% + y)"3/2>

o o)

s | 0x? 0x0dy

dydx dy?
92 02 —
6_x]2C(1'0) 6x6fy(1'0)\ -1 71
V0 =HDWO =| 5 YN bl B
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3y = xe*V
of
Vf = g]{ N (iixz)
ay
f
--(=1,0)
USORIE )- (%
@(—110)/

0% f  0%f ) x
= —= y
0xdx 0x? ye
0% f
dxady

= e + xye™”

2 2
f o

dydy 0y?
0% f
— Xy xy

3y e + yxe
o2f  9f
ax?  9xdy yte*y e + xye™y

2 = H = =
vif ) 9%f  9%f <e"y + xye*Y x%te™

dydx 0dy?

0%f 0% f
W(_l'o) 6x6y(_1'0)\‘_ 0 1

9%f 9%f 11
L 510 /

VZf(=1,0) = H(f)(-1,0) =

)

MATRIZ JACOBIANA:

Definicidn: La matriz Jacobiana de una funcién vectorial estd formada por todas las
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Las derivadas parciales primeras de estas funciones se pueden escribir en una matriz
m X n, denominada jacobiano, y denotada por J(f), es decir:

% of

a(fy, ..., m axl axn
](f)=]aCf:]f(x1’---’xn)=%= af af
\ax1 T 0x,

La matriz jacobiana en el punto d es

of, a1
—f(a) L (a)\
J(H @ = | . af

\a_xl(“) ax’:(a) /

La fila i-ésima (i = 1,...,m) de esta matriz es el gradiente de la i-ésima funcién f;,
dentro de f.

Ejemplo 1: Calcule el jacobiano de la funciéon f(x,y) = (x ln(y),e§> en el punto

a=(1,1).
Solucién
fi=xIn(y)
0
i = In(y)
i(1 1)=In(1)=0
0h _x
dy
dafi 1
—(1 1) = 1 =1
f2= e§
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dy y?
of, ~1 1
W(l,l)sz:—e
of, of;
](f)—l/% %\_/l"m ;
|9, 0f, ] | 21 X/ —x
o 9|7 \a ()
/afl ofs \
—(1,1) —(1,1
ian=|gr X =0 1)

oy Lagy| ¢ ¢
\0x ady /

Ejemplo 2: Calcule el jacobiano de la funcién f(x,y,z) = (2x*y3 — xyz + 523, x> —
2xy +z3) enelpuntod = (1,2,1).

Solucién
fi = 2x%y3 — xyz + 523

0fy

a=4xy3—yz
%(1,2,1)=4-1-23—2-1=4-8—2=30
Z—];=6x2y2—xz
%(1,2,1):6-12-22—1-1=6-4—1=23
%z—xy+1522
dfi

5(1’2’1)2_1'2+15'12=_2+15=13
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o _

3y = —2x
d
2(1,2,1) =—2-1=-2
dy

afz _ 2

?i;-— 3z

0
2(1,2,1) =3.12=3
0z

o O 0%\

_| 9 9y oz _<4xy3—yz 6x2y? — xz —xy+15z2>
D=lor o 0|\ 2x-2y 2 322
dx 0Jdy 0z
/ %(1»2;1) %(1,2,1) %(1,2,1)\
JHazy = 2* dy 0z |-(30 23 13)
afZ afz afZ _2 _2 3

\E (1,2,1) 5(1,2,1) (12,1 /

0z
Ejercicio: Calcule el jacobiano de las siguientes funciones:

a) f(x,y,z) = (xsen(y) cos(z), x sen(y) sen(z), x cos(y))

b) f(x,y,z) = (x,5z,4y* — 2z, zsen(x))

) f(x,y) = (xcos(y), xsen(y))

d) f(x,y,z) = (e*y,In(xyz)),enelpuntod = (1,1,1).

e) f(x,y,2)= (egz, sen(xyz),In (%)), enelpuntod = (1,1,1).

0 fxy 2 =(xIn()e:)

g fxy) = ((x+ 12y, 7x* + y,—y?)

h) f(x! Y, Z) = (xzyzzz'zy - SX)

l) f(x;Y) = (x_y' 5x3'xy)

) foyd = (e Yz )

1+x+y+z’ 1+x+y+z’ 1+x+y+z

Solucién
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0 1
== sen(y) cos(z)
E;_j; = x cos(z) cos(y)
fy
=, =% sen(y) sen(z)

f» = x sen(y) sen(z)

fa

i sen(y) sen(z)
f,

@ = x sen(z) cos(y)

% = x sen(y) cos(z)

0z
fz = xcos(y)
0
95— cosy)
aa—];f = —xsen(y)
fs
e 0
0fi 0fi 0f
x dy 0z
of, of sen(y)cos(z) xcos(z)cos(y) —xsen(y)sen(z)
J(H) = % F 22 | =| sen(y)sen(z) xsen(z)cos(y) xsen(y)cos(z)
661953 6]3“,3 5;3 cos(y) —xsen(y) 0

dx 0dy 0z

b)
f(x,v,2) = (x,5z2,4y% — 2z, zsin(x))
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o _

0z 0
fz = SZ
of,
ox 0
0f2 _
dy

of,
97 0

fz = 4y? — 2z

ofs
ox 0
of;
By Y
ofs
e

fa = zsen(x)

0fs
i z cos(x)
f,
3 =0
fy
i sen(x)
fi 0fi 0f
B
of, 2 af,

| ( 1 0 0
1l ax 9 oz 1._ 0 0 5
](f)_!af Af af !_ 0 8v -2
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c)

f(x,y) = (x cos(y), x sin(y))

fi = xcos(y)
1 < cos)
L~ —xsen(y)
f, = xsen()
9% — sen(y)
of

2 —
3y " x cos(y)

A
_{ 0x 0y |- cos(y) —xsen(y)
J(f) = f; 0f; _(sen(y) xcos(y))
dx dy
d)

f(x,y,z) = (e*y,In(xyz)), en el punto d = (1,1,1).

f1=e*y
o

ox ¢
O _
dy

f1

%z 0
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0z
% O A\ e e o
ih=| W | R
df, 0fz 0f; - - -
- == == X y z

dx Jdy 0z

0fy 0fi 0fy
= (L1 W(1,1,1) —(1,1,1)\‘_ . e o

0z
JHALD =| 5 of, of, G 1)
a(l,l,l) W(l,l,l) 5(1,1'1)/

X

flx,y,2) = (eyz, sen(xyz),In (’;—Z)) enel puntoa = (1,1,1).

X

fi=evz

0x y y

% = eX/¥ (__X>Z = _Eex/y
dy y? y?

afi
= = pX/y
dz ¢

f> = sen(xyz)

= yz cos(xyz)

afa
dx
% = xz cos(xyz)
dy Y
f>

2, = cos(xyz)
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dy X2 \y?2/) xz \y? y
y
ofs 1 x y x 1
0z X2 y xzy z
y
o O Of\ .
ox dy 0z / —e*/y -— ex/y ex/y
af, 92 of Y Y
J(H =122 22 92 | = | ¥zcos(xyz) xzcos(xyz) xycos(xyz) |
ax 0y 9z \ 1 1 1
ofs 0fs 0fs x Ty z
dx Jdy 0z
d d d
i(lllll) i(]‘)]‘)]‘) i(]‘l]‘l]‘)
dx dy 0z
| P | e e e
] f; ]

JHaLy =| Y2111 Zaiy Pzeqn l=<cos<1) cos(1) cos(l))
0x ay 0z | 1 -1 1
0 d d
bay Lay Lawy)

dx ay 0z

f)
fy,2) = (xIn(y), eJZ_C)

fi=xIn(y)

o, _
== =)

AL V| az
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(BE o)
i Uﬁaﬁem) ké . xé)
VA

an

g)
floy) = ((x+ D%, 7x* +y,—y?)

fi=(x+ 1%
dfi
afl_ 2
ay—(x+1)
fo=T7x*+y
afz_ 3
ax—28x
dy
fs=-y°
ofs _
dx
af3 2
dy 3y
o ofs
d d
o 2y(x+1) (x+1)2
RN .
JN=\== == |=| 28« 1
ox dy 0 _342
ofs fs g
dx av
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d
a—j;l = 2xy?z*?

d
oh = 2yx?z?

ay

d
oh = 2zx?%y?

0z
fo =2y —5x

f2 _
0x

0f2 _
ay

0f2 _
0z

o ot o
_{9x Ody o0z _<2xyzz2 2yx*z?
0=lap o 0 |75 7
dx dy 0z

2

0

f(x»Y) = (x—y,5x3,x3’)

fo = 5x%°

0f2

—= = 15x2

2zx? y2>
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of o
dx dy

op an | (1, 2
J(f) = S E|—<15yx2 2
kaﬁ 0fs

ox dy
i) x Z
f(x'y'z)=(1+x+y+z'1+xi)’+zll+x+y+z>
~ x
=Ty
%_(1+x+y+z)—x_ 1+y+z

ox (I+x+y+2?2 (A+x+y+2)?

afl_ —X

dy (A+x+y+2)?

fi —X

0z (1+x+y+2)?

_ y
f2_1+x+y+z

oh____ -y

ox (A+x+y+2z)?
af, (+x+y+z)—y 1+x+2z
dy (A+x+y+22  (A+x+y+2)?

01> 4

La h V)
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fs -z
dy (A+x+y+2)?

fs (I+x+y+z)—z  1+x+y
9z (A+x+y+2? (A+x+y+2)?
o Ofi Ofs
dx Jdy 0z
kax dy oz |
dx Jdy 0z
1+y+z —-X
/(1+x+y+z)2 1+x+y+2)? (1+x+y+z)2\
I -y 1+x+z -y I
|(1+x+y+z)2 A1+x+y+2)? (1+x+y+2)? |
\ —z 1+x+y /
(1+x+y+z)2 1+x+y+2? Q1+x+y+2)?

DERIVADAS DIRECCIONALES:

Definicion (NORMA DE UN VECTOR): La norma de un vector v = (v, vy, ..., Uy) €S
vl = Vo2 +vZ + -+ vZ.

Ejemplo:

v =(2,3)

vl =22 +32 =vV4+9 =13

Definicion (VECTOR UNITARIO): Es un vector cuya norma es 1. Es decir, ||v|| = 1.

Ejemplo:
v =(1,0)
lv|| =v1%24+02 =1
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VU1
ﬁ’(a)=(Vf(a))t-v=<aa—f( (@), )) v
Un

_of

= T (@) v+ (@) v+t (@)

dx, dxy,

Ejemplo: Calcule la derivada direccional de f(x,y) = 4x* + y* en el punto (1,1), en
la direccién del vector v = (2, 1).

Solucién

r) (Lo 1>\

v/ ( )—la"ll— i = %
N TR O

v = (2,1) no es unitario, ya que su norma no es 1, por lo que tenemos que dividirlo
por su norma.

vl =22 + 12 =5

2 1
Por lo que el vector unitario correspondiente es v = (— —).
q p \/gl\/g

Por tanto,

2 2
£ = (VD) \/13\‘=(8 2)- ‘/f\\=8-i+z-i=

V5 V5

Este resultado indica que cada vez que las variables independientes crezcan una

. . ., ., 18 .
unidad en la direccién v = (2,1), la funcion decrece en NG unidades.

Ejemplo 2: Calcule la derivada direccional de f(x,y,z) = e + e** + e?* en el punto
(1,1,0), en la direccion del vector v = (—1,0,0).

Solucién
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v = (—1,0,0) es unitario.
Por tanto,

-1 -1
£1,1,0) = (VF(1,1,0))" < 0 ) = (e,e,2) ( 0 ) =—e
0 0

Este resultado indica que cada vez que las variables independientes crezcan una
unidad en la direccién v = (—1,0,0), la funcidn decrece en e unidades.

Eiemplo 3: Calcule la derivada direccional de f(x,y,z) = 3x%yz +5xz+ 6en el
punto (1,0,—1), en la direccién del vector v = (1,-2,—-1).

Solucién
af
— —(1,0,-1)
(%’}1\ 6xyz + 5z /6 1 \ 5
Vi(x,y,z) = i on i = 23x2z ,VF(1,0,-1) = I —(10 ) < )
5
\6_/ 3x°y + 5x \_(10_1)/
X3

v = (1,—2,—1) no es unitario, ya que su norma no es 1, por lo que tenemos que
dividirlo por su norma.

vl =12+ (-2)2+ 12 =6

. . 1 -2 -1
Por lo que el vector unitario correspondiente es v = (ﬁ’ﬁ'ﬁ)'
Por tanto,
1 1
/\/8\ /\/E
e 1 =21 | —2 |
ﬁ)’(llol _1) = (vf(lﬂol _1)) ' = = (_5; _3;5) 1 T —=
V6 V6
-1 -1
V6 V6
1 -2 -1 —4
= —5—,_—3—,_+5(—,_) :—,_z —1,63
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2.3 REGLA DE LA CADENA PARA FUNCIONES DE VARIAS VARIABLES

Como ya sabemos, la regla de la cadena es una regla de derivacidn para la composicién
de funciones.

Para funciones de una variable, la regla de la cadena nos dice que si f y g son
diferenciables, entonces

d
- (Fg) = f'(g() - '),
Que de forma abreviada se puede escribircomo (f o g)' = (f'og)-g'.

Esto es, la derivada de la composicion de funciones se puede calcular como el
producto de la derivada de “la funcién de fuera”, f, y la derivada de “la funcion de
dentro”, g .

Para simplificar la expresion anterior hacemosy = f(g(x)), yu = g(x), entonces,

y=fwy

d dy du
a(f(g(x))) = du dx

Notese que cuando substituimos la funcidn interior por u, f esta en funcién de u, por

. d . .
lo que la derivada de f es ﬁ. Ademas, como g(x) = u (u es funcion dex), g' = u' =
du
dx’

Ejemplo: Calcule la derivada de f utilizando la regla de la cadena:
a) f(x)=@x*+1)°

b) f(x) = sen(x?)

c¢) f(x) = arctan(sen(x))

d) f(x) = e®

Solucién

a)

fO) =(*+1)°

u=gkx)=x%+1
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b)
f(x) = sen(x?)

u=g(x) =x?
y = f(u) = sen(u)

Z—it = Z—i : Z—;‘ = cos(u) - 2x = cos(x?) - 2x = 2x cos(x?)
£(x) = arctan(sen(x))
u = g(x) = sen(x)
y = f(u) = arctan(u)

by dy du 1 B 1 _ cos(x)
dy _ - cos(x) = TF e cos(x) = 1+ sen?(x)

dx du dx 1+ u?
d)
fx) =™

u=g(x) =In(x)
y=f(u=e"

dy dy du 1 1 eh®

=2 . T . =pnl).Z =
dx du dx X X X

La regla de la cadena también se puede aplicar para funciones de varias variables. A
continuacion, consideramos la funcién z = f(x,y) donde x = g(t) ey = h(t). Si g(t)
y h(t) son diferenciables con respecto a t, entonces

dz 0z dx+az dy
dt 0x dt dy dt

Suponga que cada argumento de z = f(u, v) es una funcién de dos variables tal que
u=nh(x,y)yv=g(kxy), v que estas funciones son diferenciables. Entonces,
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En general, para funciones R" L R™ i R, si f es diferenciable en el puntod € R",y g
gf(x)=gof

es diferenciable en el punto b= f(@), entonces, la composicion de funciones

g(f(x)) = g o f es también diferenciable en el punto d y se cumple que:

V(g o /(@) = Vg(@ -Jf(a).

Es decir,
(6_x1 (@), =— (a) - (5)> =

(52 @y L@. 2 @)

0xq 0x, 0x,,
| ay, dy

|
o0z e ZR@ 2@ 2@ |
<ayl( )ayz() ’aym(b)> 'axl. a’fz LT

. .
Doy 2ng.. 2ng)

dx4 dx, dax,

Si desarrollamos el producto anterior, obtenemos el valor de todas las derivadas
parciales de z:

@ = () @+ () @+t (B) 2@
En general,
@ =5 () 2@ 4 () SE@ 44 () G2 @

Las expresiones anteriores son faciles de recordar mirando el diagrama que se
presenta a continuacion:

[
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Eiemplo: Dada la funcién u = f(x,y) = x2 + 2y, donde x = g(r,t) = r sen(t),
y y = h(r,t) = sen?(t), determine el valor de Z—: y 3—1: utilizando la regla de la

cadena.

Solucién

N
Ly

ou Ou 6x+6u ay_z N0 , oo »
ar = 9x ar Tay ar 2 sen(®) = 2rsen(t) - sen(t) = 27 sen?(t)

au_au 6x+6u ay_z N2 t t
at ~ox ot Tay o X Teos® sen(t) cos(t)
=2-Tsen(t)-rcos(t)+2.25en(t)cos(t)

= 2(r* + 2) sen(t) cos(t)

EJERCICIOS:

1. Calcule la derivada de z con respectoat, parat = 1.

_xt4y? 1 (1) ot
T =y X=IG)Y T

Solucién
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_ 2x%? = 2xy — (x* +y?) (—1) 2xy — 2y% + x% + y? 1

(=) 2 -2 A+0?
_x2—2xy—y2_—1 x2+2xy—y2_ 1
T (x—y)? (T) x—y)?  (A+0)?
Parat = 1:
1
x(1)=ln(I)=ln(1)=O
1
YD =777=3
2y 07203 () o ovzod-()
5= 2 (F) T
ot 0_1) 1 (0_1) (1+1)
( 2 2
_1 B
=T D153
4 4

x dz
2. Seanz =u?v —2u®+ 35 u=eVyv = ey Calcule —parax =1ey = 0.

L]
L] 0]
n]En]E[En

0z 0z 6u+az 617_(2 4 ey + W + 6v) 1
dx Ou ox Ov Ox uwm s remy v y+1

Solucién
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1
—1 =2:1-1-4-1) -0 12 1) —=7
(1,0) = ( )-e?-0+(1°+6- )0+1

. . 0z
Aunque en el enunciado no se nos pide calcular % lo vamos a hacer a

continuacion.

0z 0z au 0z 0v

—X
R Tl — xy _
ay P 6y F 3y Quv — 4u) - e”x + (u? + 6v) - ((y+1)2)

Parax =1ley = 0:

quoy:@-L1—44yem-r+u2+64)(—:1—> —247(-1) =
oy ' (0+1)?

3. Sea f(x,y) = xy, donde x(t) = 3 + 4t e y(t) = 6 — 2t. Calcule % utilizando

la regla de la cadena.

Solucién

of _9f ox of dy

A=y 4 (=2)=4y—-2x=4(6—-2t) — 2 4
at  ox at+ay ot Y +x-(=2) =4y — 2x = 4(6 — 2t) — 2(3 + 4t)
=24—-8t—6—8t=18t— 16t
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4. Una empresa fabrica 2 productos. Los ingresos de esta compaiiia vienen dados
por la funcién I(q4,q2) = q3q,, donde q;(K,L) = 5K + L, yq,(K,L) = 6K +
2L. Calcule los ingresos marginales con respecto al trabajo %, y con respecto al

. ar ...
capital K utilizando la regla de la cadena.

KN
]

al 0l 0q, 0l 0q;
9K _ 9q, 0K ' 9q, 9K
= 10(5K + L)(6K + 2L) + 6(5K + L)?
= (50K + 10L)(6K + 2L) + 6(25K? + 10KL + L?)
= 300K? + 100KL + 60KL + 20L? + 150K? + 60KL + 612
= 450K? + 220KL + 26L*

Solucién

=2¢:1q2 "5+ q% - 6 = 10q1q, + 647

al 0l dq, 0l 0q
oL _9q. oL Taq, oL
= 2(5K + L)(6K + 2L) + 2(5K + L)?
= (10K + 2L)(6K + 2L) + 2(25K? + 10KL + L?)
= 60K? + 20KL + 12KL + 4L% + 50K? + 20KL + 212
= 110K? + 52KL + 6L?

=2q1q2° 14+ ¢ 2 =2q:q; + 2qF
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5. Sea z = f(x,y) = x*y — y3, donde x = g(t) = sen(t) ey = h(t) = e'. Calcule

a -
a—': para t = 0 utilizando la regla de la cadena.

Soluciodn
l X l Y
| |
l t l t
of of ox of dy _ 5 Nt
Tl a+@ E—ny cos(t) + (x* —3y“)-e
Parat = 0:

x =g(0) =sen(0) =0
y=h(0)=e=1

of

E(O)=2-0-1-cos(0)+(02—3-12)-e°=—3

6. Sea u =y? —x, donde x = cos(t) e y = sen(t). Calcule % utilizando la regla

de la cadena.

Solucién
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u_0u 0x ou 9y _ | £) + 2y - (= cos(t)) = t) — 2y cos(t)
3t~ ax 3T 3y o sen(t) + 2y cos = —sen(t) — 2y cos

= —sen(t) — 2sen(t) cos(t) = —sen(t) (1 + 2 cos(t))

9z .
7. Sea z=u+ v, donde u = x3y? y v = x?y3. Calcule é yé, utilizando la regla

e
L]
N

st T 1. 24242 ) 3 _ 94242 3
% u 6x+6v i 1-3x°y+1-2xy 3x“y“ + 2xy

dz 0z 6u+az 617_123 +1-3x2v2 = 2x3y + 3x2v2
gy ouody ovoay = 7 XTYT = LxTy +3x7y

de la cadena.

Solucién

JB_

8. Sea z=f(x,y) =y3—3x%y, donde x=g(u,v) =u?+vey=h(uv)=
%. Calculeg—z (u=1v=1) yZ—z(u = 0,v = 1), utilizando la regla de la cadena.

L)
LN

| S— )

Solucién

l
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Parau =1,v = 1:

x=g(11)=12+1=2
1
y=h()=7=1

0z 1
_u— ’v— — . . . . ] — ] b — — —
5 u=1Lv=1)=-6-2-1-2-1+(3-12-3-22) 1= 24—9 =-33

dz 0z 6x+62 dy 6 14 (377 — 322 (—u)
dv _ox av oy ov_ 7 By *) v2

Parau =0,v = 1:

x=g01)=0"+1=1
0
y=h(01)=7=0

0z 5 5 -0
S @=0y=1)=-6-1-0+(3-0°=3-1 )-(F)zo

a ] o
o —Jf,, utilizando la

9. Seaf(u,v) =uv,u(x,y) = x+y,v(x,y) = 2x2. Calcule Y3

regla de la cadena.

Solucién

_L]
L) b

or_ o au+af v 1+u-dx =v+4xu = 2x* +4x(x +y)
ox _ou ox ov ax " s A= EFY

= 2x% 4 4x? + 4xy = 6x* + 4xy
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HOJA 6: VECTOR GRADIENTE Y MATRIZ HESSIANA:

1. Calcule el gradiente de las siguientes funciones:
a) f(x,y,2) = —
b) f(x,y) =ax*+2bxy—y*+x—-y+1
) f(x,y,z)=2x3—-3xy*—xyz

x+y+z

d) flx,y) =x"
Solucion
a)
f(x'y'z)=x+y+z
of (x+y+z)—-x  y+z
ax  (x+y+2)? (x+y+2)?
of —X
dy (x+vy+2)?
of —X
E_(x+y+z)2
af y+z
(a\‘ (x+y+z)2\
Vf'==| QZ:I ::| ____;:fi____
ay | (x+y+2)2 |
of —x /
Az (x+y+2)?
b)

flx,y) =ax?*+2bxy—y?*+x—-y+1

af—z +2by +1
o 2ox y

af
< = 92bx—-2v—1
3y bx — 2y

YZo AN
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flx,y,2z) = 2x3 — 3xy? — xyz

d
£=6x2—3y2—yz

d)
fox,y)=x

P y-1
0x yx

% = x¥ In(x)

of
Coax | [yt
v/ = ﬁ _(xyln(x)>
dy

2. Calcule la matriz Hessiana de las siguientes funciones:
a) f(x,y,2)=x*y’z*
b) f(x,y) = x*sin(y)
¢ f(x,y,z) =x3y* + x*z + xyz
d) f(x,y,2z) = x>+ y* + 2*
e) flxy) =5
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d

%: 3x2yzz4
af 2.,3.,3
E 4x°y°z

92f —ﬂ=2y3 .

0x0x  0x2 z
Oaxzafy = bxy’z*
oO°f Lo _ 6x2yz*

dydy 0dy?
aayzax = bxy’z*
aa;;; = 12x%y?z3
aazzaj; = 12x2y?z3
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b)
f(x,y) = x*sin(y)
of

i 2x sin(y)

f_
@—x cos(y)
of
[ ax | _ (2xsin(y)
Vi = of _(xzcos(y)>

ay

0°f  9*f
dxdx  9x2

= 2sin(y)
02

dxdy

= 2x cos(y)

r oy

= — = — 2 ¢j
dydy -~ 3y? x* sin(y)

S pxcosy)
3yox x cos(y

o’f  9*f
2f _ x2 m _( 2sin(y) 2xcos(y)
ViI=HU) = 9%f  9%*f _<2xcos(y) —xzsin(y))

dydx dy?

c)
fx,y,2z) = x3y% + x?z + xyz

d

% = 3x%y% + 2xz + yz
d
% =2x3y +xz
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g; 3x%y? + 2xz + yz
vf'zl — | = 2x3y + xz
x% + xy
2f  9*f

=——= 242
0x0x 0x?2 bxy*® + 2z

0% f
dx0dy

azf
0x0z

aZf aZf
—_— = :ZX3

0% f
dyox

02f
aydz

= 6x%y+z

=2x+Yy

= 6x%y +z

0% f B 0% f _ 0
0z0z 9z%2
0% f
0z0x
0% f B
azay_x

=2x+y

/azf o°f 9%
0x? 0xdy 0x0z

6xy*+2z 6x’y+z 2x+y

2 02 2

vi=nn=| 2L ZL 2T - 6xysz 28 x
dyodx Z dyoz 2%+ y X 0
o°f 0°f o*f
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ay =¥
of
E—ZZ

0z
0% f _azf_
dxdx  9x2
62
f — 0
dxdy
0% f
axaz_o
0%f _azf_z
dydy dy?
aZ
f _0
dyodx
aZ
f _0
dyoz
0% f _62f_
d0z0z 9z%2
0% f
azax_o
02
f _ 0
d0zdy
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e)

f(x,y)=x_y

of __ =y

dx  (x—y)?
g_x—y+y_ X
dy (x—y)?  (x-y)?

af -y
vf = g;cr _ (x—x}’)

dy (x —y)?

0°f 9*f 2y
dxdx 0x2  (x—7y)3

0°f —(x-y?-2yx-y) —(x—y)—-2y —x+y-2y —x-y
dxdy (x —y)* (x—y)3 (x—y)3 (x—y)3

0%f 9%*f  2x
dydy dy?  (x—y)3

0°f (x—y)P—-2x(x—y) x—-y—2x —x-y
dydx (x —y)* (-3 (x—y)?

(% 22 (625 o)

Vi=HN=| 5p 52 5
dyox 92 ) \@-»?® G-y?
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